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Μέχρι πριν λίγα χρόνια θέ-
λοντας να τονίσουμε την ασύν-
δετη σχέση μεταξύ αντικειμέ-
νων, προσώπων ή ακόμη και 
γεγονότων χρησιμοποιούσα-
με  με λίγη η περισσότερη ειρω-
νεία  την φράση «- Τι σχέση έχει 
ο φάντης με το ρετσινόλαδο;»

Κάπως έτσι ακούγονταν και 
τότε « Τι σχέση έχει η Πτολε-
μαΐδα με την κολύμβηση;»

Κι όμως……
Στις 15 Οκτωβρίου 2007  

εγκαινιάζεται στην Πτολεμαΐδα 
το 2ο σε μέγεθος και υποδομές 
μετά το Ολυμπιακό κολυμβητή-
ριο της Ελλάδας…

Οι εγγραφές φτάνουν στα 
1.100 άτομα με περισσότερα 
από 800 παιδιά.

Σιγά σιγά αρχίζουν τα πρώτα 
περιφερειακά πρωταθλήματα.

Και σκάει σαν βόμβα ή είδη-
ση : « Πανελλήνιο Πρωτάθλημα 
κολύμβησης στην Πτολεμαΐδα».

Οι περί της Αθήνας σύλλο-
γοι είχαν λόγο να αντιδράσουν 
αφού έπρεπε να ξεσπιτωθούν 
και να ταξιδέψουν 500 χιλιό-
μετρα στην γνωστή- άγνωστη 
Πτολεμαΐδα.

 Άλλοι πάλι ακούγοντας και 
διαβάζοντας την ανελέητη επί-
θεση του ΜΜΕ για την πόλη μας 
ως  σημειολογία της ρύπανσης 

φοβήθηκαν για την υγεία τους.
Εν πάση περιπτώσει δημι-

ουργήθηκε στους κολυμβητι-
κούς κύκλους ένα κλίμα δυ-
σφορίας και αμφισβήτησης για 
την επιλογή της πόλης.

Οι μόνοι όμως που πίστεψαν 
σ’ αυτό που είχε συμφωνηθεί 
μετά από επαφές και συνεχείς 
επικοινωνίες ήταν ο Δήμαρχος 
Πτολεμαΐδας Γρηγόρης Τσιού-
μαρης και ο πρόεδρος της 
κολυμβητικής Ομοσπονδίας 
Ελλάδας  (Κ.Ο.Ε ) κύριος Δια-
θεσόπουλος, αφού προηγήθη-
καν και επισκέψεις στην πόλη 
μας από κλιμάκια παραγόντων 
και προπονητών για να εξετα-
στεί και η τελευταία λεπτομέ-
ρεια πριν την ανακοίνωση.

Κι έτσι … 
Στις 16 Μαΐου 2008 η ου-

τοπία γίνεται πραγματικότητα 
αφού η διοργάνωση ξεκινάει με 
όλο της το μεγαλείο.

Δεν πιστεύουν οι περισσό-
τεροι από τους 500 αθλητές, 
προπονητές, συνοδούς, γο-
νείς παράγοντες στην τελειό-
τητα των εγκαταστάσεων, στο 
πεντακάθαρο νερό στην ζέστη 
υποδοχή και φιλοξενία του κό-
σμου αλλά και την νίκη στα… 
σημεία που φρόντισε με τόση 
σχολαστικότητα ο υπεύθυνος  

Αντιδήμαρχος Κώστας Πολυ-
χρονίδης σε υποδειγματική συ-
νεργασία με τους συναδέλφους 
του και με όλους τους εμπλε-
κόμενους φορείς.

Ενθουσιασμένος ο πρόε-
δρος της Κ.Ο.Ε κ. Διαθεσόπου-
λος ανακοινώνει στην Έναρ-
ξη  των αγώνων την διεξαγωγή 
του final for κυπέλλου Πόλο το 
2009 στην πόλη μας…

Οι αθλητές που βιάστη-
καν να δηλώσουν την δυσφο-
ρία τους για την Πτολεμαΐδα 
σε μια επίδειξη γενναιότητας 
και ευγένειας ζητούν συγνώ-
μη δημοσίως για την προκατά-
ληψη τους.

Κι έτσι η λέξη « ΠΤΟΛΕΜΑ-
ΪΔΑ» αναφέρεται σε 237 άρθρα 
αθλητικών εντύπων με θετική 
εικόνα σ’όλο το πανελλήνιο και 
σιγά σιγά γίνεται πιστευτό πως 
η ΝΕΤ με τον εξαίρετο δημοσι-
ογράφο του είδους κ. Στράτο 
Σεφτελή  επί δύο μέρες μονο-
πωλεί σε απευθείας μετάδοση 
την παρουσίαση των αγώνων 
στην Πτολεμαΐδα…

Η Πτολεμαΐδα μετά τα πα-
νελλήνια βραβεία και τις δι-
ακρίσεις συνεχίζει να μετα-
βάλλει και να παρουσιάζει την 
θετική της εικόνα και στους πιο 
δύσπιστους.



Έργα σελ.2

Συνεχίζονται με γρήγορους ρυθμούς 
οι εργασίες, στους δρόμους της πό-
λης, για την κατασκευή του  μητροπολι-
τικό δίκτυο οπτικών ινών Πτολεμαΐδας, 
το οποίο περιλαμβάνει εγκατάσταση και 
λειτουργία υπογείων καλωδιώσεων (δι-
κτύων) οπτικών ινών, ενεργού τηλεπικοι-
νωνιακού εξοπλισμού σύνδεσης και εξο-
πλισμού ασύρματης δικτύωσης καθώς 
και πρόσβασης χρηστών του δικτύου.   

Η σύμβαση  μεταξύ του Δήμου Πτο-
λεμαΐδας και της αναδόχου εταιρεί-
ας «Elecnet Α.Ε.» για την προμήθεια και 
εγκατάσταση Μητροπολιτικού Δικτύου 
Οπτικών Ινών (Μη.Δ.Ο.Ι.) στην περιοχή 
της πόλης της Πτολεμαΐδας υπεγράφη το 
Νοέμβριο του 2007 μετά από ανοιχτό διε-
θνή διαγωνισμό, που διεξήχθη το Μάρτιο 
του 2007  με προϋπολογισμό του έργου 
820.600€. το χρονοδιάγραμμα ολοκλή-
ρωσης του έργου είναι μέχρι την 31 Δε-
κεμβρίου του τρέχοντος έτους. 

Ο Δήμαρχος Πτολεμαΐδας Γρηγόρης 
Τσιούμαρης αναφερόμενος στην σημα-
σία του έργου τόνισε ότι « ο Δήμος Πτο-
λεμαΐδας δείχνει εξαιρετικό ενδιαφέρον 
για την ευρυζωνικότητα, γεγονός που 
αποδεικνύεται από τα έργα εκατομμυρί-
ων ευρώ που δημοπράτησε μέχρι σήμε-
ρα, αλλά και την επιλογή του ως Δήμου 
που πιλοτικά θα εφαρμόσει προγράμμα-
τα ευρυζωνικότητας στη χώρα» και συνέ-
χισε λέγοντας ότι «παρά το γεγονός ότι 
ξεκινήσαμε τελευταίοι τις διαδικασίες, 
με διαφάνεια καταφέραμε να ολοκληρώ-
σουμε από τους πρώτους δήμους σε επί-
πεδο περιφέρειας το διαγωνισμό».

Το έργο είναι ενταγμένο στην ευρύτερη 
δράση «Ανάπτυξη Συμπληρωματικών Ευ-
ρυζωνικών Υποδομών (Κατασκευή Μητρο-
πολιτικών Ευρωζωνικών δικτύων Οπτικών 
Ινών) σε λιγότερο αναπτυγμένες περιοχές 
της ελληνικής επικράτειας στο πλαίσιο της 
κατηγορίας της πράξης 2 «Ανάπτυξη /Υλο-
ποίηση ευρυζωνικών δικτύων τοπικής πρό-
σβασης του μέτρου 4.2 «Ανάπτυξη Υπο-
δομών Δικτύων Τοπικής Πρόσβασης» του 
Επιχειρησιακού Προγράμματος Κοινωνία 
της Πληροφορίας του Γ’ ΚΠΣ.

Τα οφέλη που θα προκύψουν από το 
έργο θα είναι πολλαπλά, καθώς η ανά-
πτυξη του δικτύου 

• θα διευκολύνει την απελευθέρωση 
της αγοράς, 

Ξεκίνησε το έργο ανάπλασης και αξιοποίησης του ποταμού Σουλού της Πτολε-
μαΐδας το οποίο είναι ενταγμένο και χρηματοδοτείται από το Γ’ ΚΠΣ με το ποσό των 
633.750 χιλ Ευρώ. 

Η περιοχή, που αναμορφώνεται, από τη Γέφυρα της επαρχιακής οδού προς Δ.Δ. 
Γαλάτειας, αποτελεί συνέχεια του ήδη διαμορφωμένου αρχικού τμήματος της τάφρου 
και συνδετήριο κρίκο με τον ποταμό Σουλού. Ακολουθώντας την ίδια λογική του πρώ-
του περιπατητικού διαδρόμου θα δημιουργηθούν στα δύο επίπεδα του αναχώματος 
ένα περιπατητικός διάδρομος και ένας ποδηλατόδρομος συνολικού μήκους περίπου 
3 χιλιομέτρων.  Ο περιπατητικός διάδρομος θα κατασκευαστεί στο υψηλότερο επίπε-
δο του αναχώματος και θα έχει σε αρκετά σημεία χώρους στάσης και ξεκούρασης, 
όπου θα δίνεται η δυνατότητα στους περιπατητές να ξεκουραστούν και να συνεχί-
σουν με ηρεμία τον περίπατό τους μέχρι τον Σουλού, όπου η βλάστηση είναι ψηλή και 
πυκνή. Ο πεζόδρομος σε πέντε σημεία θα έρχεται σε επαφή με τον ποδηλατόδρομο, 
όπου θα υπάρχει παράπλευρη διέλευση πεζών και ποδηλάτων. Ανά 100 περίπου μέ-
τρα θα κατασκευαστούν συνολικά εννέα καθιστικά, ενώ και στον ποδηλατόδρομο θα 
δημιουργηθούν επτά χώροι στάσης. Ο κάτω διάδρομος θα δίνει τη δυνατότητα σε ιπ-
πείς να ακολουθούν την ίδια διαδρομή δίχως να εμποδίζει η μια χρήση την άλλη.

Η προτεινόμενη μελέτη περιλαμβάνει τη φύτευση μεγάλων δένδρων, ενώ θα γί-
νεται εναλλαγή των ειδών και ιδιαίτερη φύτευση στο χώρο των καθιστικών. Πρόβλε-
ψη υπάρχει επίσης για φωτιστικά σώματα τα οποία θα τοποθετηθούν κατά μήκος της 
τάφρου.

Η αξιοποίηση της περιμετρικής τάφρου του ποταμού Σουλού θα δώσει ανάσα στην 
Πτολεμαϊδα και θα αποτελέσει χώρο εκτόνωσης και εκδρομής για τους κατοίκους 
της, αναβιώνοντας ρομαντικές στιγμές του παρελθόντος, τότε που όλη η πόλη και τα 
περίχωρα ζούσαν εκεί τις όμορφες στιγμές των εκδρομών και των οικογενειακών συ-
γκεντρώσεων. Η παράδοση του έργου αυτού κάνει πράξη μια ακόμη προεκλογική δέ-
σμευση του Δημάρχου Πτολεμαΐδας και επιβεβαιώνει το πραγματικό ενδιαφέρον για 
την ποιότητα ζωής στην περιοχή.

Το συνολικό εγχείρημα εντάσσεται στην πρόθεση εξεύρεσης χώρων αναψυχής 
και άθλησης όπως αποδεικνύεται από τη χρήση του ανοιχτού σταδίου στίβου (ΔΑΚ), 
του περιπατητικού δρόμου της οδού Νοσοκομείου-Γέφυρας Γαλάτειας-Μποδοσάκειο 
Νοσοκομείο, που προσφέρουν διεξόδους στους πολίτες για ευεργετικούς για την 
σωματική υγεία περιπάτους.   

ΚΑΤΑΣΚΕΥΗ ΤΟΥ  
ΜΗΤΡΟΠΟΛΙΤΙΚΟΥ ΔΙΚΤΥΟΥ

 ΟΠΤΙΚΩΝ ΙΝΩΝ 

ΞΕΚΙΝΗΣΕ  ΤΟ ΕΡΓΟ ΑΝΑΠΛΑΣΗΣ 
 ΤΟΥ  ΕΟΡΔΑΙΚΟΥ ΠΟΤΑΜΟΥ 

(ΣΟΥΛΟΥ)
• θα αυξήσει τον ανταγωνισμό και 

παράλληλα θα βελτιώσει την ποιότη-
τα ζωής, μέσω της εξασφάλισης με ηλε-
κτρονικό τρόπο, ικανοποιητικού επιπέ-
δου υπηρεσιών υγείας, εκπαίδευσης και 
εμπορικών εφαρμογών. 

• Επιπλέον, θα αναβαθμιστεί η επι-
χειρηματική δραστηριότητα στην περιο-
χή, ενώ υπάρχει και η προοπτική δημι-
ουργίας νέων θέσεων εργασίας. 

• Κατάλληλη δικτυακή υποδομή μπο-
ρεί, επίσης, να υποστηρίξει την εποπτεί-
α-προστασία από τις φυσικές καταστρο-
φές και να ενισχύσει άλλες εφαρμογές 
για την προστασία του περιβάλλοντος.

Ακόμη μέσω των ευζωνικών δικτύων 
(οπτικές ίνες) οι χρήστες των νέων τεχνο-
λογιών θα έχουν πολλαπλά οφέλη όπως 
χαμηλό κόστος χρήσης γρήγορες ταχύτη-
τες μετάδοσης δεδομένων, ήχου, video.

Τα τελευταία χρόνια αναπτύσσεται τα-
χύτατα η «ευρυζωνική κουλτούρα» και οι 
τηλεπικοινωνιακές υποδομές τοπικής πρό-
σβασης, με αποτέλεσμα την αύξηση στη 
ζήτηση ευρυζωνικών υπηρεσιών στην αγο-
ρά των μικρομεσαίων επιχειρήσεων, των 
επαγγελματιών, αλλά και των οικιακών 
χρηστών και ο Δήμος Πτολεμαΐδας είναι 
αποφασισμένος να παίξει πρωταγωνιστικό 
ρόλο στο παιχνίδι των νέων τεχνολογιών.

Ο Δήμος Πτολεμαΐδας και ο Δήμος 
Φλώρινας έχουν υπογράψει ήδη μνημό-
νιο συνεργασίας για την ανάπτυξη από 
κοινού των ευρυζωνικών τους δικτύων, 
καθώς το ίδιο έργο κατασκευάζεται αυτή 
τη στιγμή και στη Φλώρινα,  επισημαίνο-
ντας ότι αυτή η συνεργασία είναι ανοιχτή 
και για τους υπόλοιπους γειτονικούς δή-
μους, γνωρίζοντας πως αυξάνοντας το 
μέγεθος του δικτύου αυξάνεται αντίστοι-
χα και η παροχή υπηρεσίας προς τους 
ενδιαφερόμενους πολίτες.

Η δημοτική αρχή έχει ως πρώτιστη 
προτεραιότητα την βελτίωση των βασι-
κών υποδομών όπως είναι:

• Τα δίκτυα της Τηλεθέρμανσης με 
την εξάπλωσή τους μέχρι και το τελευ-
ταίο σπίτι της πόλης

• Τα δίκτυα της Δημοτικής επιχείρη-
σης ύδρευσης και αποχέτευσης 

• Καθώς και τα δίκτυα νέων τεχνο-
λογιών όπως είναι τα ευρυζωνικά και οι 
οπτικές ίνες.  



Έργασελ.3

Με τις ευλογίες του Σεβασμιοτάτου Μητροπολίτη Φλωρίνης –Πρεσπών και Εορ-
δαίας κ.κ. Θεόκλητο, πραγματοποιήθηκαν την Δευτέρα τα εγκαίνια του Πάρκου Κυ-
κλοφοριακής Αγωγής του Δήμου Πτολεμαΐδας..

Ο Μητροπολίτης συνεχάρη  τον Δήμο Πτολεμαΐδας για την προσπάθεια, ώστε να 
έχει η πόλη όλα τα μέσα για να μπορούν τα παιδιά να έχουν χρήσιμη απασχόληση και 
να αποκτήσουν κυκλοφοριακή συνείδηση.

Στο χαιρετισμό του ο Δήμαρχος Πτολεμαΐδας Γρηγόρης Τσιούμαρης τόνισε ότι εί-
ναι μια μεγάλη στιγμή για το Δήμο Πτολεμαΐδας και για όλη την περιοχή Εορδαίας και 
έφερε ως παράδειγμα τις ελλείψεις στην κυκλοφοριακή αγωγή σε  αρκετές χώρες σε 
αντίθεση με τις ευρωπαϊκές πόλεις, όπου η κυκλοφοριακή συνείδηση διαμορφώνε-
ται από τα παιδικά χρόνια. «Το ζήτημα της κυκλοφοριακής αγωγής είναι άκρως σημα-
ντικό για το Δήμο και χαιρόμαστε σήμερα που εγκαινιάζουμε το πάρκο, ένα έργο, το 
οποίο ήταν στα αζήτητα και η δημοτική αρχή ξαναέφερε στο προσκήνιο. Σήμερα δίνου-
με ακόμα μια μεγάλη υποδομή στον τόπο μας, την οποία τη διαθέτουμε σε όλα τα σχο-
λεία για να εκπαιδεύονται στην κυκλοφοριακή αγωγή, ενώ στον χώρο υπάρχουν όλες 
οι κατάλληλες υποδομές αναψυχής και για τους γονείς.». Στο πλαίσιο της τελετής 
των εγκαινίων ο Δήμαρχος υπογράμμισε ότι τόσο το Πάρκο Κυκλοφοριακής Αγωγής  
όσο και το Κολυμβητήριο είναι υποδομές που αναβαθμίζουν την ποιότητα της ζωής 
των παιδιών κρατώντας τα μακριά από κινδύνους που τα απειλούν (π.χ. ναρκωτικά).

Ο Δήμαρχος Πτολεμαΐδας ανακοίνωσε ακόμη ότι το  Σεπτέμβριο θα γίνουν τα εγκαί-
νια του Μουσικού Σχολείου και της νέα αίθουσα του Βαρβούτειου Δημοτικού Ωδείου 
Πτολεμαΐδας παρέχοντας υψηλού επιπέδου μουσικής παιδείας στους μαθητές τους.

Η εκπρόσωπος της Δημοτικής Αστυνομίας κ. Β. Παγούνη  τόνισε ότι ο Δήμος Πτολε-
μαΐδας, θέλοντας να συμβάλλει ενεργά στη γενικότερη προσπάθεια της πολιτείας για 
τη μείωση των τροχαίων ατυχημάτων εντάχθηκε στο πρόγραμμα κυκλοφοριακής αγωγής 
το Υπουργείου Μεταφορών και Επικοινωνιών, μέρος του οποίου είναι και το πάρκο.

 Το πρόγραμμα απευθύνεται σε όλους τους μαθητές Α/ βάθμιας εκπαίδευσης και 
έχει στόχο να ευαισθητοποιήσει τα παιδιά και να τους διδάξει την κυκλοφοριακή συ-
μπεριφορά.

Το πρόγραμμα της εκπαίδευσης περιλαμβάνει γενική παρουσίαση των κανόνων κυ-
κλοφοριακής αγωγής και οδικής ασφάλειας, παρουσία του πάρκου κυκλοφοριακής αγω-
γής, εκπαίδευση στην ασφαλή κυκλοφορία πεζών-οχημάτων και πρακτική άσκηση.

Ειδικότερα, στο πάρκο έχει κατασκευαστεί εξωτερικός δακτύλιος δύο κατευθύν-
σεων, εσωτερικό οδικό δίκτυο με χαρακτηριστικά αστικού τύπου, ισόπεδοι κόμβοι συ-
γκεκριμένου τύπου, ισόπεδη σιδηροδρομική διάβαση με κινητό φράγμα και φωτεινό 
σηματοδότη, ανεξάρτητη λωρίδα για την κυκλοφορία ποδηλάτων, ξεχωριστός χώρος 
στάθμευσης με θέσεις για τις επιμέρους κατηγορίες οχημάτων, χώρος εκπαίδευσης 
για την πραγματοποίηση της θεωρητικής κατάρτισης των επισκεπτών, καθώς και υπε-
ρυψωμένη διάβαση πεζών.

Στην τελετή των εγκαινίων παραβρέθηκαν ο βουλευτής Ν. Κοζάνης Μιχάλη Παπα-
δόπουλου, ο εκπρόσωπος του Γ.Γ.της Περιφέρειας Δυτ. Μακεδονίας Ευάγγελος Λιά-
κος, ο προέδρος του Ν.Σ. Παναγιώτης Πλακεντάς, οι Αντινομαάρχες Έλσα Φωτιάδου 
και Ιωάννης Τσαρδακλίδης, σύσσωμη η δημοτική αρχή, εκπρόσωπος του Στρατού, της 
Αστυνομίας , ο διευθυντής εκπαίδευσης της ΔΕΣΕΔΑΠ, οι προϊστάμενοι της Α/βάθμι-
ας και β/βάθμιας εκπαίδευσης, διευθυντές σχολείων και εκπαιδευτικοί, ο αντιπρόε-
δρος της Πανελλήνιαςν Ομοσπονδίας ΑΜΕΑ, εκπροσωποι Πολιτιστικών Συλλόγων και 
Σωματείων της περιοχής και πλήθος παιδιών και συμπολιτών μας.

ΑΚΟΜΗ ΜΙΑ ΥΠΟΔΟΜΗ ΓΙΑ 
ΤΑ ΠΑΙΔΙΑ ΜΑΣ ΤΟ ΠΑΡΚΟ 
ΚΥΚΛΟΦΟΡΙΑΚΗΣ ΑΓΩΓΗΣ



σελ.4Έργα

Έγινε το περασμένο Σάββατο η κλήρωση των οικοπέδων του Κομάνου απο τις Υπη-
ρεσίες της Ν.Α Κοζάνης, παρουσία του Δημάρχου Πτολεμαΐδας Γρηγόρη Τσιούμαρη. Ο κ. 
Τσιούμαρης στο χαιρετισμό του τόνισε «αισίως βαδίζουμε προς το τέλος αυτής της χρο-
νοβόρας διαδικασίας, κατά τη διάρκεια της οποίας ο Δήμος Πτολεμαΐδας προσπάθησε και 
προσπαθεί να πετύχει την ολοκλήρωση των διαδικασιών με τον καλύτερο δυνατό τρόπο». 
Ο κ. Τσιούμαρης υπογράμμισε ότι ήδη από τον Αύγουστο του 2005 είχε ζητήσει από τη Δ/
νση Αγροτικής Πολιτικής του Υπουργείου και από τη Ν.Α. Κοζάνης να επισπευσθούν οι δι-
αδικασίες και επιτέλους σήμερα η υπόθεση βαίνει προς ολοκλήρωση.

Ο κ. Τσιούμαρης ανακοίνωσε πως η δημαρχιακή επιτροπή αποφάσισε την επαναδη-
μοπράτηση της α’ φάσης των εργασιών του Κομάνου, μετά από νομική συμβουλή, στην 
οποία κατέφυγε, με στόχο πάντα τις διαφανείς διαδικασίες. Η απόφαση για ακύρωση 
του αποτελέσματος της δημοπρασίας, λόγω των χαμηλών ποσοστών έκπτωσης κρίθηκε 
επιβεβλημένη ώστε να υπάρξει καλύτερη έκπτωση, η οποία και τελικά δόθηκε, αφού η 
ΔΕΗ θα εκτελέσει κάποιες εργασίες που κοστολογούνται στο 1.250.000 € και τις συμ-
φωνίες, που έγιναν με τους εργολάβους για επιπλέον εργασίες. Έτσι, το έργο αυτό θα 
μείνει στην ιστορία, ως ένα έργο στο οποίο επιτεύχθηκε σχεδόν 50% έκπτωση.

Ο κ. Τσιούμαρης χειροκροτήθηκε στην ανακοίνωση της παραχώρησης επιπλέον 
200 στρ., ώστε τα μέλη των οικογενειών να μπορούν να κατοικήσουν μαζί, ενώ κατέ-
ληξε λέγοντας ότι αυτή την εβδομάδα μπαίνουν τα μηχανήματα και προχωρούν ολο-
ταχώς οι εργασίες.

Την ένταξη του έργου «Κλειστό Γυμναστήριο Πτολεμαΐδας» στη διαδικασία του Νόμου 
3389/ΦΕΚ232/22-9-2005 για τις συμπράξεις  Δημοσίου και Ιδιωτικού Τομέα αποφάσισε 
το Δημοτικό Συμβούλιο Πτολεμαΐδας στη συνεδρίαση της 12ης Μαΐου 2008. Η κατασκευή 
του Νέου Κλειστού Γυμναστηρίου Πτολεμαΐδας μέσω των ΣΔΙΤ, έχοντας τη συγκατάθε-
ση των Υπουργείου Πολιτισμού και Οικονομικών αντίστοιχα, θα γίνει στη θέση Αγροκήπιο, 
όπου διατίθεται έκταση 25 στρεμμάτων, στην οποία έχει ολοκληρωθεί τοπικό ρυμοτομικό. 
Το έργο είναι προϋπολογισμού 13.923.000€ με Φ.Π.Α.

Ως γνωστόν το 2004 η δημοτική αρχή του Γρηγόρη Τσιούμαρη, λόγω νομικών κωλυ-
μάτων, δεν προχώρησε στη σύναψη σύμβασης με τη Γεν. Γραμματεία Αθλητισμού για την 
κατασκευή σταδίου (2.500 θέσεων), καθώς ο δήμαρχος Πτολεμαΐδας σεβόμενος την επι-
θυμία της προηγούμενης δημοτικής αρχής  θέλησε να υλοποιήσει την κατασκευή ενός με-
γαλύτερου σταδίου 3.000 θέσεων.

Μετά από συνεχείς επαφές για την εξεύρεση χρημάτων στην Αθήνα ο Δήμαρχος Πτολε-
μαΐδας Γρηγόρης Τσιούμαρης σε συνεννόηση με το γενικό γραμματέα Ολυμπιακής Αξιοποί-
ησης κ. Ψιλιανό για την ένταξη του Γυμναστηρίου στις ΣΔΙΤ, καθώς δεν υπήρχαν πουθενά 
αλλού χρήματα (Π.Δ.Ε., Θησέας κλπ.) για να μπορέσει να υλοποιηθεί ένα έργο 14 εκ. €.

Με την κατασκευή του έργου αναβαθμίζεται ακόμη περισσότερο ο συνολικός σχεδι-
ασμός των αθλητικών υποδομών στην Πτολεμαϊδα (την καλύτερη μετά τη Θεσσαλονίκη 
πόλη της Β. Ελλάδας σε υποδομές), δίνοντας τις καλύτερες προοπτικές και δυνατότητες 
για πρωταθλητισμό, μαζικό αθλητισμό και αθλητικό τουρισμό.

Το Κλειστό Γυμναστήριο Πτολεμαΐδας θα μπορεί πέραν των αθλητικών εκδηλώσεων 
να φιλοξενεί και άλλες δραστηριότητες , όπως πολιτιστικές εκδηλώσεις, συνέδρια, διά-
φορες εκθέσεις κλπ.

Στην οριστική επίλυση του προβλήματος της σχολικής στέγης προχωρά ο Δήμος 
Πτολεμαΐδας με συγκεκριμένες παρεμβάσεις του, προτείνοντας δημοτικές εκτάσεις 
για ανέγερση σχολείων στην Πτολεμαΐδα.

Συγκεκριμένα, πρόκειται για το χώρο δίπλα στο Μουσικό Σχολείο, στον οποίο προ-
τείνεται η ανέγερση οκταθέσιου δημοτικού σχολείου, που θα στεγάσει τις λειτουργί-
ες του 5ου Δημοτικού. Στο ίδιο χώρο προτείνεται η κατασκευή ενός κτιρίου, το οποίο 
θα φιλοξενήσει τη λειτουργία του εργαστηρίου για παιδιά με ειδικές ανάγκες, προ-
κειμένου να μεταστεγαστεί από το κτίριο Βούλγαρη, όπου λειτουργεί σήμερα. Ακόμη, 
προτείνεται η κατασκευή σχολικού κτιρίου πρωτοβάθμιας εκπαίδευσης στο οικοδομι-
κό τετράγωνο  507, στην περιοχή ΚΕΠΤΣΕ κοντά στο 11ο Δημοτικό Σχολείο και το 2ο 
ΕΠΑΛ. Η απόφαση περιλαμβάνει την ενοποίηση δύο οικοπέδων 4,7 στρεμμάτων συνο-
λικά στα Ο.Τ. 506 & 507, τα οποία χαρακτηρίζονται πλέον χώρος εκπαίδευσης και στα 
οποία μπορεί να ξεκινήσει άμεσα η ανέγερση σχολικού συγκροτήματος. Η ανέγερση 
νέου σχολικού συγκροτήματος θα αποσυμφορήσει τα 11ο, 4ο, 10ο και 9ο δημοτικά 
σχολεία, τα οποία είναι πολυπληθή, αποτέλεσμα της ραγδαίας ανάπτυξης της βόρει-
ας πλευράς της πόλης, κάτι το οποίο συνεπάγεται και αυξημένο μαθητικό δυναμικό.

Επίσης, η δημοτική αρχή υπέδειξε οικόπεδο στην επέκταση του σχεδίου πόλεως 
(Ο.Τ. 585), κοντά στο 5ο Γυμνάσιο, για τη χωροθέτηση του υπό ίδρυση 4ου Λυκείου 
Πτολεμαΐδας. Ακόμη, προτείνεται να κατασκευαστεί μια αμφιθεατρική  αίθουσα πολ-
λαπλών χρήσεων στο 2ο ΤΕΕ για την κάλυψη των αναγκών των σχολείων της περιο-
χής.

Οι προτάσεις της δημοτικής αρχής για τη σχολική στέγη έγιναν μετά από συνερ-
γασίας της δημοτικής επιτροπής παιδείας, του πρόεδρου της Γρηγόρη Πουγαρίδη, η 
οποία σε συνεργασία με τον προϊστάμενο του Γραφείου Α’βάθμιας Εκπαίδευσης Εορ-
δαίας Ιάκωβο Πολυχρονιάδη, τον προϊστάμενο Β’θμιας Εκπαίδευσης Πτολεμαϊδας Νι-
κόλαο Σκορδά και τον πρόεδρο του συλλόγου Δασκάλων και Νηπιαγωγών Εορδαίας 
Ευστάθιο Θεοφυλακτίδη, προχώρησε στη διατύπωση των παραπάνω θέσεων.

«Οι παραπάνω προτάσεις έρχονται να συμπληρώσουν τις εκπαιδευτικές υποδο-
μές και να λύσουν οριστικά το πρόβλημα της σχολικής στέγης» τόνισε ο Δήμαρχος 
Πτολεμαΐδας Γρηγόρης Τσιούμαρης.

Ο Δήμος Πτολεμαίδας απέστειλε στη Ν.Α. τις παραπάνω προτάσεις. Να σημειω-
θεί ότι το ζήτημα της χωροθέτησης της στέγης αφορά αποκλειστικά στους δήμους, 
οι οποίοι παραχωρούν δημοτικές εκτάσεις για να κατασκευαστούν σχολεία από τον 
Οργανισμό Σχολικών Κτιρίων, την επίβλεψη των οποίων έχουν οι Τεχνικές Υπηρεσί-
ες της Ν.Α. Κοζάνης.

Ξεκινά άμεσα η δημοπράτηση του έργου «Κατασκευή κρασπεδορείθρων, εκσκαφής, επίχωση, 
οδοστρωσία και ασφαλτόστρωση δρόμων περιοχής στο υπό ανέγερση 5ου Γυμνασίου» προϋπολο-
γισμού 112.000,00, μετά από απόφαση του Δημοτικού Συμβουλίου Πτολεμαΐδας.

Το χώρο των εργασιών επισκέφθηκε ο δήμαρχος Πτολεμαΐδας συνοδευόμενος από το διευθυ-
ντή των Τεχνικών Υπηρεσιών Γιώργο Τσακιρίδη, το μηχανικό του δήμου κ. Κωνσταντινίδη, τον προ-
ϊστάμενο Β/θμιας Εκπαίδευσης Νίκο Σκορδά, τη Δευθύντρια του 5ου Γυμνασίου κα. Ελένη Βασιλεί-
ου και τον καθηγητή Νίκο Φουστέρη. Στόχος της δημοτικής αρχής είναι να λειτουργήσει το σχολείο 
τον Σεπτέμβριο για την σχολική χρονιά 2008-2009. 

Το έργο περιλαμβάνει παρεμβάσεις στις παρακάτω οδούς:
• Ανώνυμη οδός μεταξύ των Οικοδομικών τετραγώνων 631-632-633: 639-640-639; 647-648
• Ανώνυμη οδός μεταξύ των Οικοδομικών τετραγώνων 638-647: 639-648: 6410648: 648-644
• Ανώνυμη οδός μεταξύ των Οικοδομικών τετραγώνων 631-638” 640-633-643
• Ανώνυμη οδός μεταξύ των Οικοδομικών τετραγώνων 332-634-635: 643-644-645: 648-649
Τα έργα εκσκαφής θα απομακρύνονται με φορτηγά και θα αποθέτονται σε χώρους που θα υπο-

δειχθούν από την Διευθύνουσα Υπηρεσία.
Οι οποιεσδήποτε βλάβες των δικτύων ( ΔΕΥΑΠ, ΔΕΤΗΠ, ΟΤΕ, ΔΕΗ.) θα αποκαθίστανται με δα-

πάνες του αναδόχου το συντομότερο για την αποφυγή της ταλαιπωρίας των εξυπηρετούμενων πο-
λιτών. Διαφορετικά θα επεμβαίνουν οι αρμόδιες κατά περίπτωση Υπηρεσίες και θα αποκαθιστούν 
τις ζημίες απολογιστικά σε βαρός του αναδόχου.

Στις περιπτώσεις που διαπιστώνεται, ότι δεν έχει γίνει καμία σύνδεση οικοπέδου με τα παρα-
πάνω δίκτυα, αυτή θα εκτελείται στη φάση της εσκσφής. Όλες οι εργασίες θα γίνονται σύμφωνα 
με τις υποδείξεις του τμήματος έργων του δήμου Πτολεμαΐδας. 

ΚΛΗΡΩΣΗ ΤΩΝ ΟΙΚΟΠΕΔΩΝ  
ΓΙΑ ΤΗΝ ΜΕΤΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΗ 

ΤΟΥ ΚΟΜΑΝΟΥ

ΣΤIΣ Σ.Δ.Ι.Τ ΤΟ ΚΛΕΙΣΤΟ 
ΓΥΜΝΑΣΤΗΡΙΟ ΠΤΟΛΕΜΑΪΔΑΣ

ΛΥΝΕΤΑΙ ΟΡΙΣΤΙΚΑ ΤΟ ΠΡΟΒΛΗΜΑ 
ΤΗΣ ΣΧΟΛΙΚΗΣ ΣΤΕΓΗΣ 

 ΕΡΓΑ ΥΠΟΔΟΜΗΣ ΣΤΟ 5Ο 
ΓΥΜΝΑΣΙΟ ΠΤΟΛΕΜΑΪΔΑΣ



σελ.5 Μετεγκαταστάσεις
Ενημερωτικές εκδηλώσεις για τους προτεινόμενους 

χώρους των μετεγκαταστάσεων Μαυροπηγής και Πο-
ντοκώμης πραγματοποίησε το Σαββατοκύριακο ο Δήμος 
Πτολεμαΐδας, κατά την διάρκεια των οποίων  - μέσω 
video wall – παρουσιάστηκε στους κατοίκους η φυσική 
ομορφιά των περιοχών του Κουρί και της Ασβεστόπε-
τρας (παραπλεύρως των εργατικών κατοικιών).

Θλιβερή χαρακτήρισε την ιστορία των μετεγκατα-
στάσεων – που υφίσταται η περιοχή μας τα τελευταία 
30 χρόνια – ο Δήμαρχος Πτολεμαΐδας Γρηγόρης Τσιού-
μαρης, ο οποίος πρόσφατα επισκέφθηκε τα δύο Δ.Δ. 
και άκουσε τους προβληματισμούς των κατοίκων, λέ-
γοντάς τους ότι θεωρεί δεδομένη την μετεγκατάστασή 
τους εντός των ορίων του Δήμου Πτολεμαΐδας και η δη-
μοτική αρχή θα προτείνει ως χώρους μετεγκατάστασης 
τις καλύτερες τοποθεσίες.

«Το ζήτημα των μετεγκαταστάσεων δεν είναι ζήτη-
μα μόνον μιας τοποθεσίας φυσικού κάλλους αλλά πρέ-
πει να λάβουμε σοβαρά υπόψιν και άλλους παράγοντες 
όπως οι ιστορικοί δεσμοί, οι υποδομές υγείας, αθλητι-
σμού, τουρισμού, ποιότητα ζωής και κυρίως θέσεις ερ-
γασίας για τους νέους. Η πρόταση του Καποδίστρια ΙΙ 
κάνει λόγο για έναν Ενεργειακό Δήμο της Εορδαίας που 
θα διεκδικεί από την ΔΕΗ θέσεις εργασίας και καλλίτε-
ρο περιβάλλον.

 Εμείς δεν θέλουμε να εκμεταλλευτούμε οικονομι-
κά τους κατοίκους της Μαυροπηγής και της Ποντοκώ-
μης, τους οποίους τους θεωρούμε συγγενείς μας, αλλά 
θέλουμε να τους προσφέρουμε οικόπεδα στηρίζοντάς 
τους με αυτόν τον τρόπο σε αυτή την δύσκολή στιγμή 
της ζωής τους», τόνισε κατά την διάρκεια της εκδήλω-
σης ο κ. Τσιούμαρης, ο οποίος παρουσίασε αναλυτικά 
το αναπτυξιακό γίγνεσθαι της Πτολεμαΐδας.

Απόλυτα ικανοποιημένοι από το φυσικό κάλλος και τα 
πλεονεκτήματα των δύο προτεινόμενων περιοχών εμφανί-
στηκαν οι κάτοικοι της Μαυροπηγής και της Ποντοκώμης, 
οι οποίοι καλούνται μέχρι το τέλος του χρόνου να αποφα-
σίσουν για την τοποθεσία, όπου θα χτιστούν  οι νέοι οικι-
σμοί, μετά και την συμφωνία με τη ΔΕΗ για μετεγκατάστα-
ση, λόγω της επέκτασης του ορυχείου.

Με μισθωμένα λεωφορεία ο Δήμος Πτολεμαΐδας με-
τέφερε  το Σαββατοκύριακο τους κατοίκους στις προτει-
νόμενες περιοχές, προκειμένου να έχουν ίδια άποψη για 
τις προτάσεις.  Συγκεκριμένα μεταφέρθηκαν στο Κουρί, 
Β.Δ. της Πτολεμαΐδας και δίπλα στον υπό ανέγερση οι-
κισμό του Κομάνου αλλά και στην Ασβεστόπετρα, παρα-
πλεύρως των εργατικών κατοικιών.

Τους κατοίκους των δύο Δ.Δ. υποδέχτηκαν ο Δήμαρ-
χος Πτολεμαΐδας Γρηγόρης Τσιούμαρης, ο Πρόεδρος του 
Δημοτικού Συμβουλίου Κώστας Ανδρεάδης και οι Αντιδή-
μαρχοι Δημήτρης Ορφανίδης, Χρύσανθος Ταϊρίδης, Κώ-
στας Πολυχρονίδης και Τάνια Βάνη, ενώ η διευθύντρια 
των Περιβαλλοντικών Υπηρεσιών Φωτεινή Αγγελίδου τους 
ενημέρωσε για όλες τις λεπτομέρειες του έργου. Ακού-
γοντας τις απορίες των κατοίκων ο κ. Τσιούμαρης τόνισε 
για άλλη μια φορά ότι ο Δήμος προτείνει ως χώρους μετε-
γκατάστασης των δύο δημοτικών διαμερισμάτων τις καλύ-
τερες τοποθεσίες που διαθέτει.

«Το ζήτημα της μετεγκατάστασης δεν είναι ζήτημα μό-
νον φυσικού κάλλους, αλλά συνάρτηση πολλών παραγό-
ντων όπως ιστορικοί, γεωγραφικοί, ανάπτυξης, υποδομών, 
ποιότητας ζωής και κυρίως θέσεων εργασίας. Σήμερα μετα-
φέραμε τους κατοίκους στις προτεινόμενες περιοχές, προ-
κειμένου η τελική επιλογή να τους ανήκει. Η δημοτική αρχή 

ΕΝΗΜΕΡΩΤΙΚΕΣ 
ΕΚΔΗΛΩΣΕΙΣ ΓΙΑ ΤΙΣ 
ΜΕΤΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΕΙΣ 
ΣΕ ΜΑΥΡΟΠΗΓΗ ΚΑΙ 

ΠΟΝΤΟΚΩΜΗ

ΕΠΙΣΚΕΨΗ ΣΤΟΥΣ 
ΧΩΡΟΥΣ ΠΟΥ ΠΡΟΤΕΙΝΕΙ 
Ο ΔΗΜΟΣ ΠΤΟΛΕΜΑΪΔΑΣ

Συγκεκριμένα αναφέρθηκε στους εξής τομείς:
Ανάπτυξη: 2500 νέες θέσεις εργασίας
Χρηματοδοτικοί πόροι
Τοπικός Πόρος Ανάπτυξης
Προγράμματα(Εθνικά, Ευρωπαϊκά, Τομεακά)
-ΑΕΒΑΛ:

1.Βιοτεχνικό Πάρκο
2.Θερμοκοιτίδα Επιχειρήσεων
3.Διαμετακομιστικό – Εμπορευματικό Κέντρο
4.Κέντρο Ελευθέρου Εμπορίου
5.Κέντρο Βαρέων Οχημάτων
6.Βιομηχανικός Τουρισμός 
7.θερμοκηπιακές Δραστηριότητες
8.Ελληνική βιομηχανία Ζάχαρης 
9. Κέντρο Επεξεργασίας Βιοκαυσίμων
10. Μονάδα Συμπαραγωγής ηλεκτρισμού – θερμότητας

11.Φωτοβολταϊκός Σταθμός 
12.Οικολογικό Πάρκο
αλλά και στις υποδομές όπως η ενίσχυση εμπορίου, 

τοπικής οικονομίας, υγείας, παιδείας, πολιτισμού,  εξυ-
πηρέτησης του πολίτη, αλλά και αθλητισμού.

Στο μεταξύ μήνυμα ενότητας στους κατοίκους των 
Δ.Δ. έστειλε και ο Αρχιερατικός Επίτροπος Εορδαίας π. 
Νικηφόρος Μανάδης παροτρύνοντάς τους να είναι μο-
νιασμένοι σε αυτή την προσφυγιά για την διατήρηση της 
ιστορίας του τόπου τους.

Αξίζει να σημειωθεί ότι την Παρασκευή 5 Ιουνίου, το 
Σάββατο 6 Ιουνίου και την Κυριακή 7 ο Δήμος Πτολεμα-
ΐδας θα μισθώσει λεωφορείο, προκειμένου οι κάτοικοι 
της Μαυροπηγής και της Ποντοκώμης να επισκεφθούν 
τις ενδεδειγμένες περιοχές και στην συνέχεια να κά-
νουν την επιλογή τους συμπληρώνοντας το ερωτηματο-
λόγιο που τους μοίρασε ήδη ο Δήμος. 

τους παραχωρεί ότι καλύτερο διαθέτει και δεν τους αντιμε-
τωπίζει στην ψυχρή λογική του κατά κεφαλήν εισοδήματος, 
διότι εμείς τους θεωρούμε συγγενείς μας και θέλουμε να 
τους συμπαρασταθούμε σε αυτή την δύσκολη περίοδο της 
ζωής τους», τόνισε ο Δήμαρχος Πτολεμαΐδας, κατά την δι-
άρκεια της ξενάγησής τους στους χώρους.

Εμφανώς ικανοποιημένοι οι κάτοικοι για τις δύο προτει-
νόμενες τοποθεσίες, μετά την ξενάγηση εμφανίσθηκαν προ-
βληματισμένοι για την τελική επιλογή του χώρου, καθώς 
η περιοχή του Κουρί αποτελεί αμφιθεατρική  τοποθεσία με 
προοπτικές  δημιουργίας  παραδοσιακού οικισμού, ενώ στην 
Ασβεστόπετρα η τοποθεσία είναι ισόπεδη και κατάλληλη για 
όσους θέλουν να ασχοληθούν με τον πρωτογενή τομέα, ενώ 
άμεσα αναμένεται να ξεκινήσουν οι εργασίες, καθώς δίπλα 
τους υπάρχουν όλες οι απαραίτητες υποδομές. 

Οι δύο προτεινόμενες περιοχές  είναι βατές σε αντί-
θεση με άλλες, όπως της Χαραυγής, όπου οι κάτοικοι ξό-
δεψαν όλα τους τα χρήματα στα φουρνέλα και στην θεμε-
λίωση. Απέχουν ελάχιστα από την πόλη της Πτολεμαΐδας 
και από τον οδικό δακτύλιο που θα κατασκευαστεί και θα 
ξεκινά από τον κόμβο της ΑΕΒΑΛ. Η τελική απόφαση θα 
κριθεί από το αποτέλεσμα λαϊκού δημοψηφίσματος.

Τις επόμενες μέρες ο Δήμος Πτολεμαΐδας θα ζητή-
σει από τους κατοίκους να συμπληρώσουν ένα ερωτημα-
τολόγιο, προκειμένου από τις απαντήσεις να βγουν χρή-
σιμα συμπεράσματα, που θα αξιολογηθούν από τον Δήμο 
και από την ΑΝΚΟ, για την τελική επιλογή του χώρου 
αλλά και για τα χαρακτηριστικά του νέου οικισμού.

Αξίζει να σημειωθεί ότι σύμφωνα με την απόφαση της 
ΔΕΗ η μετεγκατάσταση θα πρέπει να γίνει μέχρι το 2013.     
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Η ΖΩΗ ΤΟΥ ΑΚΑΔΗΜΑΪΚΟΥ ΠΑΝΑΓΙΩΤΗ ΣΥΜΕΩΝΙΔΗ
 ΑΠΟ ΤΟΝ ΚΑΘΗΓΗΤΗ ΠΑΝΑΓΙΩΤΗ ΛΙΒΕΡΙΑΔΗ

ΔΗΜΟΣΙΟ «ΕΥΧΑΡΙΣΤΩ» ΑΠΟ ΤΟΝ ΠΑΙΔΙΑΤΡΟ 
ΤΟΥ ΜΠΟΔΟΣΑΚΕΙΟΥ ΓΙΑ ΤΟ ΕΝΔΙΑΦΕΡΟΝ ΤΟΥ ΔΗΜΑΡΧΟΥ 

ΔΙΟΙΚΗΤΗ ΤΟΥ ΜΠΟΔΟΣΑΚΕΙΟΥ ΑΠΟ ΣΤΕΛΕΧΟΣΤΗΣ ΤΟΠΙΚΗΣ 
ΚΟΙΝΩΝΙΑΣ ΖΗΤΑ Ο ΔΗΜΑΡΧΟΣ ΠΤΟΛΕΜΑΪΔΑΣ

ΣΥΓΧΑΡΗΤΗΡΙΑ ΔΗΜΑΡΧΟΥ   
ΣΕ  ΚΑΘΗΓΗΤΕΣ ΚΑΙ   ΜΑΘΗΤΕΣ ΤΟΥ 1ΟΥ ΕΠΑΛ-ΣΕΚ

ΣΥΓΧΑΡΗΤΗΡΙΟ ΔΗΜΑΡΧΟΥ ΣΤΟ ΣΥΓΚΡΟΤΗΜΑ Los Mujeros

Την έκδοση βιογραφιών όλων των σημαντικών προσωπικοτήτων του Δήμου Πτολεμαΐδας, αρχής γενομένης 
από τον Ακαδημαϊκό καθηγητή Ορθοπεδικής  του Α.Π.Θ. Παναγιώτη Συμεωνίδη, πρότεινε στο Δημοτικό Συμβού-
λιο ο Δήμαρχος Πτολεμαΐδας Γρηγόρης Τσιούμαρης, ως ένδειξη τιμής στους ανθρώπους που διακρίθηκαν και 
εκτός συνόρων του Δήμου.

Την  πρώτη βιογραφία θα επιμεληθεί ο εξαίρετος καθηγητής Φιλολογίας Παναγιώτης Λιβεριάδης, ο οποίος 
είναι γνώστης της ζωής και του έργου  του Ακαδημαϊκού καθηγητή Ορθοπεδικής Παναγιώτη Συμεωνίδη, που ξε-
χώρισε για τις ιατρικές του γνώσεις από νεαρή ηλικία. Χαρακτηριστικό παράδειγμα της φήμης του υπήρξε το γε-
γονός, ότι ο Αριστοτέλης Ωνάσης τον κάλεσε , μαζί με τον γιατρό του τότε προέδρου των ΗΠΑ, προκειμένου να 
αποφανθεί για την κατάσταση του γιου του Αλέξανδρου, μετά την πτώση που είχε με το αεροπλάνο.

Η ύψιστη, όμως, τιμή και αναγνώριση στην Ιατρική  Επιστήμη ήταν η ομόφωνη εκλογή του από την Ακαδημία 
Αθηνών τον Νοέμβριο του 2000 και η επίσημη υποδοχή του στις 3 Απριλίου του 2001.

«Ο Δήμος Πτολεμαΐδας θέλοντας να τιμήσει τις προσωπικότητες που διακρίθηκαν πανελλαδικά ξεκινά την 
συγγραφή του έργου τους, με πρώτη την  βιογραφία του κ. Συμεωνίδη, ενώ θα ακολουθήσει και παρόμοια  έκδοση 
για τον επίσης συμπατριώτη μας Ακαδημαϊκό καθηγητή του Πανεπιστημίου Αθηνών Δημήτριο Λαζαρίδη και άλλων 
σημαντικών επιστημόνων», τόνισε στην εισήγησή του ο Δήμαρχος Πτολεμαΐδας Γρηγόρης Τσιούμαρης.

Οι εκδόσεις θα διατεθούν σε όλες τις βιβλιοθήκες του Δήμου Πτολεμαΐδας και θα προσφέρονται σε όλες 
τις προσωπικότητες που θα επισκέπτονται την περιοχή μας προκειμένου να γίνει ευρύτερα  γνωστό το έργο των 
τοπικών επιστημόνων.

Βαθιά συγκινημένος εμφανίστηκε  για την πρωτοβουλία του Δημάρχου ο κ. Συμεωνίδης, ο οποίος δήλωσε ότι 
θα συνεργαστεί στενά με τον κ. Λιβεριάδη για την βιογραφία του.               

Τον Δήμαρχο Πτολεμαΐδας Γρηγόρη Τσιούμαρη ευχαρίστησε δημόσια, μιλώντας στο Δημοτικό Ρα-
διόφωνο, ο επιμελητής Β’ της Παιδιατρικής Κλινικής του Μποδοσάκειου Νοσοκομείου Δημήτρης Κυφω-
νίδης, για τις επίμονες προσπάθειες που καταβάλλει καθημερινά για την πρόσληψη  επιπλέον ιατρικού 
προσωπικού.

«Θέλω να ευχαριστήσω και δημόσια τον Δήμαρχο Πτολεμαΐδας για την συμβολή του, καθώς είναι ο μοναδι-
κός που έδειξε έμπρακτα το ενδιαφέρον του, με ενέργειες και επαφές του στην Αθήνα». 

Όπως υπογράμμισε ο κ. Κυφωνίδης εδώ και 14 μήνες η παιδιατρική κλινική υπολειτουργεί και μάλι-
στα τους τελευταίους δύο μήνες δεν κάνει εισαγωγές περιστατικών, στέλνοντας γονείς και μικρά παι-
διά σε γειτονικά νοσοκομεία. 

Το πρόβλημα μεγιστοποιήθηκε μετά την συνταξιοδότηση της Δ/ντριας της Παιδιατρικής Ειρήνης 
Τσαχειρίδου – Αρσένη και από τότε μέχρι και σήμερα πάρα τις όποιες προσπάθειες για κάλυψη των κε-
νών οργανικών θέσεων αυτές δεν έχουν καλυφθεί.          

Ο δήμαρχος Πτολεμαΐδας Γρηγόρης Τσιούμαρης μαζί με τον βουλευτή Ν.Δ. Γιώργο Κασαπίδη  συνα-
ντήθηκε την περασμένη εβδομάδα με τον αρμόδιο υφυπουργό Υγεία και Κοινωνικής Αλληλεγγύης Γεώρ-
γιο Παπαγεωργίου, ο οποίος φάνηκε συνεπέστατος στην τοπική κοινωνία ως προς την υλοποίηση των δε-
σμεύσεων του για την επαναλειτουργία της ΜΕΘ, και από τον οποίο ζήτησε και προφορικά την συνδρομή 
για την στελέχωση της Παιδιατρικής κλινικής του Μποδοσάκειου νοσοκομείου Πτολεμαΐδας με Γιατρούς 
και νοσηλευτικό προσωπικό.  Ο κ. Παπαγεωργίου ενημέρωσε το δήμαρχο για τις ενέργειες που έχουν ήδη 
δρομολογηθεί και σε ανοιχτή πάντοτε επικοινωνία για τις εξελίξεις που αναμένονται σύντομα να έχουν αί-
σιο τέλος.         

Τη βούλησή του να πληρωθεί η θέση του διοικητή του Μποδοσάκειου Νοσοκομείου Πτολεμαΐδας από 
στέλεχος της τοπικής κοινωνίας, με αφορμή τις πληροφορίες που θέλουν την αντικατάσταση του νυν δι-
οικητή κ. Χριστόδουλου Παπαβασιλείου, ζητά με επιστολή του από τον Υπουργό Υγείας και Κοινωνικής 
Αλληλεγγύης κ. Δημήτρη Αβραμόπουλο, ο Δήμαρχος Πτολεμαΐδας Γρηγόρης Τσιούμαρης. 

Η επιστολή έχει ως εξής:
Κύριε Υπουργέ, 
Σύμφωνα με βάσιμες πληροφορίες πρόκειται να αντικατασταθεί ο Διοικητής του Μποδοσάκειου Νο-

σοκομείου Πτολεμαΐδας κ. Παπαβασιλείου Χριστόδουλος και στη θέση του να τοποθετηθεί άτομο από 
άλλο νομό.

Θεωρώ, κύριε υπουργέ, ότι μια τέτοια απόφαση προσβάλλει το Δήμο Πτολεμαΐδας, ο οποίος πρω-
τοστάτησε στην ολοκλήρωση και λειτουργία του Μποδοσάκειου Νοσοκομείου και διαθέτει άτομα ικανά, 
που μπορούν να αναλάβουν τη διοίκησή του.

Σας υπενθυμίζω ακόμα ότι οι υπουργοί υγείας του ΠΑΣΟΚ, πάντοτε επέλεγαν για τη θέση αυτή στε-
λέχη από την τοπική κοινωνία, που η διοίκησή τους κατά κοινή ομολογία αποτέλεσε την καλύτερη περί-
οδο ανάπτυξης και λειτουργίας του Μποδοσάκειου Νοσοκομείου.

Ελπίζω, κύριε υπουργέ, ότι ως άνθρωπος και της αυτοδιοίκησης κατανοείτε καλύτερα το αίτημά μου, 
ο νέος διοικητής του Μποδοσάκειου να είναι άτομο από το Δήμο Πτολεμαΐδας».

Τον Δήμαρχο Πτολεμαΐδας Γρηγόρη Τσιούμαρη επισκέφθηκε ο καθηγητής Βασίλειος Χατζησάββας, και η 
ομάδα των μαθητών του 1ου ΕΠΑΛ-ΣΕΚ, που πρώτευσε στο σχολικό διαγωνισμό κατασκευών, στο πλαίσιο του 
προγράμματος «Δαίδαλος» των Τεχνικών Σχολείων Μέσης Εκπαίδευσης, σε επίπεδο Δυτικής Μακεδονίας. 

Ο Δήμαρχος Πτολεμαΐδας συνεχάρει  και από κοντά τους καθηγητές και  τους μαθητές του 1ου Επαγγελμα-
τικού Λυκείου Πτολεμαΐδας (ΕΠΑΛ-ΣΕΚ), που με την πρωτιά τους απέδειξαν για μία ακόμη φορά το άριστο επίπε-
δο σπουδών των σχολείων της Πτολεμαΐδας και τους  εξέφρασε την υπερηφάνεια του εκ μέρος όλου του λαού , 
καθώς για 4η συνεχή χρονιά προβάλλουν τον Δήμο μας στο πανελλήνιο. Δυστυχώς όμως , όπως είπε, κανένας 
δεν ασχολείται με τις συνεχείς διακρίσεις  του Δήμου μας αλλά  προβάλλουν σκοπίμως μόνον τα αρνητικά .

Ο κ. Τσιούμαρης αναφερόμενος και στο έργο των παιδιών για τους φωτεινούς σηματοδότες τόνισε ότι μόλις 
παρθεί η πιστοποίησή τους  τα λεφτά  αντί να τα δώσει σε διάφορες εταιρείες, θα τα καταθέσει στο ταμείο των μι-
κρών εφευρετών, προκειμένου να προάγουν την επιστήμη και να διατηρούν λαμπρό το όνομα της Πτολεμαΐδας.   

Το έργο «εντοπισμός με laser χιονοδρόμων σε χιονοδρομική πίστα» των μαθητών  διακρίθηκε και βραβεύ-
τηκε, στην διάρκεια της Έκθεσης, που πραγματοποιήθηκε στο Εκθεσιακό Κέντρο των Κοίλων, από την διεύθυν-
ση Τεχνολογικής Εκπαίδευσης.  

Συνολικά στη φετινή έκθεση «Δαίδαλος» συμμετείχαν 13 σχολεία της Δυτικής Μακεδονίας, ενώ σκοπός του 
προγράμματος είναι η δημιουργία κινήτρων για την ανάπτυξη της δημιουργικότητας και εφευρετικότητας των μα-
θητών και εκπαιδευτικών, αλλά και η δυνατότητα ανάδειξης όσων μαθητών έχουν ιδιαίτερες δεξιότητες και κλί-
σεις στον τεχνολογικό, επιστημονικό ή καλλιτεχνικό τομέα. 

Ο Δήμαρχος Πτολεμαΐδας Γρηγόρης Τσιούμαρης συγχαίρει το τοπικό συγκρότημα Los Mujeros (Jazz/ blues) 
που επιλέχθηκε ανάμεσα στα 21 συγκροτήματα που προκρίθηκαν στο SCHOOLWAVE (φεστιβάλ μαθητικών συ-
γκροτημάτων) 2008  που θα πραγματοποιηθεί στις 4-5-6 Ιουλίου στο Θέατρο Βράχων του Δήμου Βύρωνα, προ-
σφέροντας άλλη μια διάκριση στον Δήμο μας.

Οι  Los Mujeros απαρτίζονται από  μαθητές και σπουδαστές  του Δήμου μας και είναι οι εξής: Καλαϊτζόπου-
λος Δ.- κιθάρα και φωνητικά, Καλαϊτζόπουλος Χ – Ακορντεόν, Πατσίκας Α.- Σαξόφωνο, Πεταλίδης Γ.- Πλήκτρα, 
Χασιώτης Κ.- Ντράμς, Βαλαβάνης Λ.- Μπάσο.

Την επιλογή των συγκροτημάτων έκαναν ο ραδιοφωνικός παραγωγός Γιάννης Πετρίδης, ο συνθέτης Γιώρ-
γος Κουμεντάκης, ο Βασιλικός από τους Raining Pleasure, o Σάκης από τους Rotting Christ και ο Χρήστος Ιωαν-
νίδης από τους Schooligans.

 Αξίζει να σημειωθεί ότι στα “ Schoolwave Sunday” που θα ξεκινήσουν τον ερχόμενο χειμώνα στο club «Κύτ-
ταρο» στην Αθήνα καθώς και στο  “Schoolwave tour” που θα γίνει σε διάφορες πόλεις της Ελλάδας θα συμμετέ-
χει και το τοπικό μας συγκρότημα  Los Mujeros. 
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ΓΙΑ ΤΗΝ ΑΞΙΟΠΟΙΗΣΗ 
ΤΟΥ ΒΕΡΜΙΟΥ

 ΜΕ ΤΟΝ ΕΜΠΟΡΙΚΟ ΣΥΛΛΟΓΟ 
ΠΤΟΛΕΜΑΙΔΑΣ

  ΜΕ ΤΟΝ ΝΕΟ ΓΕΝΙΚΟ Δ/ΝΤΗ 
ΤΗΣ ΔΕΗ Α.Ε. ΔΥΤ. ΜΑΚΕΔΟΝΙΑΣ

Πραγματοποιήθηκε το περασμένο Σάβ-
βατο στη Νάουσα η πρώτη συνάντηση στο 
πλαίσιο της διανομαρχιακής-διαδημοτικής 
συνεργασίας, με στόχο την εκπόνηση 
ενός φιλόδοξου και οραματικού προγράμ-
ματος για τη βιώσιμη και αειφόρο ανάπτυ-
ξη του ορεινού όγκου του Βερμίου «Πρό-
γραμμα Βέρμιο». Η ιδέα είναι η εκπόνηση 
δράσεων αντίστοιχων με αυτές του προ-
γράμματος Πίνδος, τα οφέλη των οποίων 
είναι ιδιαίτερα εμφανή στην περιοχή.

Στην εναρκτήρια συνάντηση του προ-
γράμματος, το οποίο αφορά σε δύο πε-
ριφέρειες, τρεις νομούς και δώδεκα 
δήμους, συμμετείχε ο Δήμαρχος Πτολε-
μαΐδας Γρηγόρης Τσιούμαρης. Στο χαιρε-
τισμό του ο κ. Τσιούμαρης συνεχάρη το 
δήμαρχο Νάουσας Αναστάσιο Καραμπα-
τζό για την πρωτοβουλία της συνάντη-
σης και αναφέρθηκε στην προτεραιότη-
τα που δίνει ο Δήμος Πτολεμαΐδας στην 
ανάπτυξη σχέσεων συνεργασίας τόσο 
με όμορους δήμους, όσο και μέσω των 
αδελφοποιήσεων με πόλεις του εξωτερι-
κού, όπως συνέβη πρόσφατα με τις επα-
φές που είχε στην Αλεξάνδρεια της Αι-
γύπτου. Ο κ. Τσιούμαρης τόνισε, επίσης, 

Εθιμοτυπική επίσκεψη στον Δήμαρχο Πτο-
λεμαΐδας Γρηγόρη Τσιούμαρη πραγματοποί-
ησε χθες Τετάρτη ο Γενικός Διευθυντής της 
Γενικής Διεύθυνσης ΔΕΗ Α.Ε. Περιφέρειας 
Δυτικής Μακεδονίας Δημήτριος Λάππας. 

Παλιός γνώριμος (από το 1992) με το νέο 
Διευθυντικό στέλεχος της ΔΕΗ, ο κ. Τσιού-
μαρης ο οποίος ως μέλος του Δ.Σ. του ΤΕΕ 
Δυτικής Μακεδονίας είχε εποικοδομητική 
και άκρως ενδιαφέρουσα συνεργασία με τον 
κ. Λάππα ως εκπροσώπου των εργαζομένων 
στην ΔΕΗ για την προοπτική έλευσης του φυ-
σικού αερίου στην περιοχή.  Μεταξύ των δύο 
ανδρών αναπτύχθηκε εποικοδομητικός διά-
λογος ενώ ο κ. Λάππας έθεσε τον εαυτό του 
στην διάθεση της τοπικής κοινωνίας στο πλαί-
σιο της συνύπαρξης με τη ΔΕΗ και της καλής 
σχέσης που πρέπει να έχουν οι δύο πλευρές. 

Ο κ. Τσιούμαρης επεσήμανε ότι η Δημοτική 
Αρχή στηρίζει και θέλει τη ΔΕΗ στην περιοχή 

Το αναπτυξιακό μέλλον του Δήμου Πτο-
λεμαΐδας, οι μετεγκαταστάσεις των Τοπικών 
Διαμερισμάτων Μαυροπηγής και Ποντοκώ-
μης, η έλευση τριτοβαθμίων Σχολών εκπαί-
δευσης, η λειτουργία της λαϊκής αγοράς και 
θέματα καθημερινότητας βρέθηκαν στο επί-
κεντρο  της συνάντησης που είχε ο δήμαρχος 
Πτολεμαΐδας Γρηγόρης Τσιούμαρης με την 
νεοεκλεγείσα Διοίκηση του Εμπορικού Συλ-
λόγου Πτολεμαΐδας. 

Ο Δήμαρχος Πτολεμαΐδας ευχαρίστησε 
το Δ.Σ. του εμπορικού συλλόγου για το ενδια-
φέρον που επιδεικνύει και για την αγαστή συ-
νεργασία του με τη δημοτική αρχή κάνοντας 
εκτενή αναφορά στα ζητήματα που έθεσαν 
ζητώντας να τα μεταφέρουν σε όλα τα μέλη 
του εμπορικού κόσμου. 
Αναλυτικά ο κ. Τσιούμαρης υπογράμμισε:
ΑΝΑΠΤΥΞΙΑΚΗ ΠΟΡΕΙΑ ΤΟΥ ΔΗΜΟΥ
• αυτήν την στιγμή στο δήμο Πτολεμαΐδας 
υπάρχει μια «κοσμογονική» αλλαγή σε θέ-
ματα ανάπτυξης, καθώς προχωρά με γρή-
γορους ρυθμούς η αξιοποίηση κυρίως του 
χώρου στης ΑΕΒΑΛ και η μετατροπή της σε 
ΒΙΟΠΑ με έκδηλο ενδιαφέρον 194 επιχειρή-
σεων και με τη δημιουργία 2500 θέσεων ερ-
γασίας. Επίσης ρόλο θα παίξει η ίδρυση και 
λειτουργία του Καινοτόμου Πόλου Ανάπτυ-
ξης, οι εγκαταστάσεις των θερμοκηπιακών 
δράσεων, που θα αναπτυχθούν κατά την 
σύνδεση της Τηλεθέρμανσης με τον ΑΗΣ 
Καρδιάς.
• Η Πτολεμαΐδα απέκτησε την ταυτότητά 
της ενεργειακής καρδιάς της Ελλάδας και 
συνδέεται με ένα δίκτυο Ευρωπαϊκών πό-
λεων
• Πρωταθλήτρια της διοργάνωσης Πανελ-
λαδικών αθλητικών γεγονότων
ΣΧΟΛΕΣ      
• Η σχολή εκπαίδευσης Δημοτικής αστυνομί-
ας τη νέο εκπαιδευτική χρονιά θα φιλοξενήσει 
περί τους 300 νέους σπουδαστές αποκτώντας 
την δυναμική μιας τριτοβάθμιας σχολής.

ότι η υλοποίηση του προγράμματος θα 
συμβάλλει στην ανάπτυξη του τουρισμού 
και συνάδει απόλυτα με τους στόχους που 
έχει θέσει ο Δήμος Πτολεμαΐδας, μέσω 
της αξιοποίησης της πρώην ΑΕΒΑΛ (ΒΙΟ-
ΠΑ, ζώνη εγκατάστασης θερμοκηπίων κ.α.) 
για το βιομηχανικό τουρισμό, ενώ πρόσθε-
σε ότι το πρώτο βήμα θα είναι η πρόταση 
για τη διάνοιξη περιπατητικού μονοπατιού 
6χλμ. που θα συνδέει την Εορδαία με την 
περιοχή της Νάουσας.

Αποτέλεσμα της συνάντησης ήταν η 
συμφωνία σε πρώτη φάση ενός κοινού πο-
λιτικού πλαισίου συνεργασίας και η υπο-
γραφή μνημονίου μεταξύ των νομαρχι-
ακών αυτοδιοικήσεων και των δήμων, 
με απώτερο στόχο την εκπόνηση Ενιαί-
ου Επιχειρησιακού Σχεδίου για την ολο-
κληρωμένη, βιώσιμη και αειφόρο ανάπτυ-
ξη του Βερμίου (έργα και δράσεις για την 
ενίσχυση των υποδομών, του τουρισμού, 
του πολιτισμού, της προστασίας περιβάλ-
λοντος κλπ.). Το σχέδιο θα υποβληθεί στα 
αρμόδια υπουργεία, για να εγκριθεί και να 
χρηματοδοτηθεί από Εθνικούς και Ευρω-
παϊκούς πόρους (Πρόγραμμα Δημοσίων 
Επενδύσεων, ΕΣΠΑ 2007-2013 κ.ά.).

• Το φθινόπωρο ο Δήμαρχος θα έχει άλλη 
μία συνάντηση με τον Υπουργό Παιδείας Ευ-
ριπίδη Στυλιανίδη ο οποίος θα επισκεφτεί 
την περιοχή προωθώντας τα ζητήματα της 
έλευσης Πανεπιστημιακών Σχολών 
ΜΕΤΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΕΙΣ  
• Ο δήμος Πτολεμαΐδας στις 30 και 31 Μα-
ΐου θα πραγματοποιήσει ενημερωτικές εκ-
δηλώσεις για τους κατοίκους των Τοπικών 
διαμερισμάτων Μαυροπηγής και Ποντοκώ-
μης, προκειμένου να ενημερωθούν για τις 
προτάσεις του δήμου και τις ενδεδειγμέ-
νες περιοχές σχετικά με τη μετεγκατάστα-
ση των δύο οικισμών. 
ΛΑΪΚΗ ΑΓΟΡΑ 
• Είναι ένα μεγάλο πρόβλημα, που στόχος 
της δημοτικής αρχής είναι να λυθεί μέσα 
στην τετραετία με την συνεργασία και του 
εμπορικού συλλόγου. Υπογράμμισε το γεγο-
νός ότι οι άδειες δίδονται υπέρμετρα από την 
Νομαρχιακή Αυτοδιοίκηση Κοζάνης με απο-
τέλεσμα ο δήμος να μην μπορεί να χωροθε-
τήσει όλους τους εκθέτες λόγω της περιορι-
σμένης έκτασης της λαϊκής. 
ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΑ ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΟΤΗΤΑΣ
• Σε αντίθεση με τη διάθεση του Εμπορι-
κού Συλλόγου να προστατεύσει την εικόνα 
της πόλης υπάρχουν (ωστόσο) συμπολίτες 
καταστηματάρχες έμποροι που εξακολου-
θούν να εκθέτουν χωρίς άδειες σε διάφο-
ρες τοποθεσίες της πόλης. «Ως δημοτική 
αρχή είμαστε υποχρεωμένοι να τηρούμε 
τις όποιες αποφάσεις του δημοτικού συμ-
βουλίου Πτολεμαΐδας και της διοίκησης 
του Εμπορικού Συλλόγου.   
ΣΥΝΕΧΗ ΕΠΑΦΗ ΔΗΜΟΥ ΚΑΙ ΕΜΠΟΡΙΚΟΥ 
ΣΥΛΛΟΓΟΥ
• Ο δήμαρχος Γρηγόρης Τσιούμαρης και η 
διοίκηση του Εμπορικού συλλόγου δεσμεύτη-
καν να παραμείνουν σε συνεχή επαφή έχο-
ντας περιοδικά συναντήσεις εξετάζοντας την 
πορεία των συμφωνηθέντων.

με όρους σεβασμού προς την τοπική κοινωνία 
για την συνολική ανάπτυξη της περιοχής. Εξέ-
φρασε εντούτοις, το παράπονό του για το γε-
γονός ότι δεν εκτιμήθηκε όσο θα έπρεπε από 
την πλευρά της ΔΕΗ η ξεκάθαρη θέση του δή-
μου Πτολεμαΐδας προς την επιχείρηση και την 
συνύπαρξης της με την τοπική κοινωνία. 

Από την πλευρά του ο Γενικό Διευθυντής 
της Γενικής Διεύθυνσης Δυτικής Μακεδονίας 
της ΔΕΗ παρουσίασε στον δήμαρχο Πτολεμα-
ΐδας τα σχετικά έγραφα της ΔΕΗ, σύμφωνα με 
τα οποία ήδη ζητήθηκε (μετά την απόφαση της 
διοίκησης της ΔΕΗ) από τη   Ρυθμιστική Αρχή 
Ενέργειας (ΡΑΕ) η άδεια για την κατασκευή 
και λειτουργία στην Πτολεμαΐδα νέας μονάδας 
παραγωγής ηλεκτρική ενέργειας συνολικής 
ισχύος 450 MW, κάτι που σημαίνει έμπρακτα 
το ενδιαφέρον τον στελεχών της επιχείρησης 
διατήρηση του ενεργειακού κέντρου της χώ-
ρας στην περιοχή.  Όπως επίσης το έγγρα-

φο της ΔΕΗ Α.Ε. σύμφωνα με το οποίο αποφα-
σίστηκε η μετεγκατάσταση των δύο οικισμών 
Μαυροπηγής και Ποντοκώμης που ο κ. Τσιού-
μαρη θα χρησιμοποιήσει στην εισήγησή του 
για το δάσος της Μαυροπηγής.  

Ο κ. Τσιούμαρης  ενημέρωσε για το ενδιαφέ-
ρον του δήμου Πτολεμαΐδας σχετικά την επιτά-

χυνση των διαδικασιών αδειοδότησης της νέας 
μονάδας και την όλη εξέλιξη της κατασκευής 
της. Εξέφρασε παράλληλα την ανησυχία του δή-
μου σε σχέση με το δασάκι του τοπικού διαμε-
ρίσματος Μαυροπηγής που βρίσκεται εντός του 
ομωνύμου Ορυχείου που συνεχώς διευρύνεται.          
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ΠΤΟΛΕΜΑΪΔΑΣ ΣΤΟΝ ΥΠΟΥΡΓΟ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ

Επιστολή διαμαρτυρίας απέστειλε ο 
Δήμαρχος Πτολεμαΐδας Γρηγόρης Τσιού-
μαρης στον Υπουργό Ανάπτυξης Χρήστο 
Φώλια σχετικά με την έλλειψη πρόβλε-
ψης για την διέλευση των αγωγών Φυ-
σικού Αερίου από τον Δήμο Πτολεμαΐ-
δας και γενικότερα από την περιοχή της 
Εορδαίας.

Στην επιστολή του ο κ. Τσιούμαρης  
ζητά να εξεταστεί άμεσα η σύνδεση του 
λεκανοπεδίου της Εορδαίας με τον υπό 
κατασκευή Ελληνο-Ιταλικό Αγωγό Φυσι-
κού Αερίου που διέρχεται από την Περι-
φέρειά μας και σταματά στην Αιανή, δι-
αφορετικά αυτό θα σημαίνει υποβάθμιση 
της ενεργειακής καρδιάς της χώρας.

Αξίζει να σημειωθεί ότι ο κ. Τσιούμα-
ρης από το 1991(ως μέλος της διοίκησης 
του ΤΕΕ Δυτικής Μακεδονίας) αγωνίζε-
ται για την έλευση του Φυσικού Αερίου 
στην περιοχή, καθώς  με αυτό θα άλλα-
ζε ριζικά η φυσιογνωμία της, θα συνέχι-
ζε την λειτουργία της η ΑΕΒΑΛ έχοντας 
ανταγωνιστικό οικονομικά προϊόν με μη-
δενική ατμοσφαιρική ρύπανση του περι-
βάλλοντος, χρήση από τα μεγάλα αστι-
κά κέντρα της περιοχής με αστική χρήση 
εξυπηρετώντας όλα τα νοικοκυριά,, θα 
έδινε αναπτυξιακή πνοή στις υφιστάμε-
νες ΒΙΠΕ Φλώρινας και Κοζάνης, θα δι-
ατηρούσαμε τον λιγνίτη για επιπλέον  
χρόνια και παίζοντας στρατηγικό και κα-
θοριστικό ρόλο στον στρατηγικό σχεδια-
σμό στην Αλβανία και τις γειτονικές χώ-
ρες των Βαλκανίων. 

 Ακολουθεί η επιστολή του δημάρχου 
Πτολεμαΐδας Γρηγόρης Τσιούμαρη προς 
τον Υπουργό Ανάπτυξης Χρήστο Φώλια

Θέμα :« Ελληνο-ιταλικός Αγωγός Φυ-
σικού Αερίου : Έργο Εθνικής σημασίας 
- Μοχλός οικονομικής και κοινωνικής 
ανάπτυξης της Δυτικής Μακεδονίας και 
του Δήμου Πτολεμαΐδας»

 
Αξιότιμε κ.Υπουργέ,
Με την παρούσα επιστολή μας σας 

διαβιβάζουμε την διαμαρτυρία του Δήμου 
μας σχετικά με την έλλειψη πρόβλεψης , 
μέχρι σήμερα, για την διέλευση των αγω-
γών φυσικού αερίου από το ενεργειακό 
κέντρο και τους Δήμους της Δυτικής Μα-
κεδονίας, που αποτελεί πολύχρονο αί-
τημα των πολιτών και όλων των φορέων  
της περιοχής μας και θέμα ζωτικής σημα-
σίας για την βιωσιμότητα ολόκληρης της 
περιφέρειάς μας.

 Ως ενεργειακός Δήμος, που επί μι-
σόν αιώνα συσχετίζει την ανάπτυξη και 
την επιβίωσή του με την ηλεκτροπαραγω-
γή, παρακολουθούμε με αγωνία τις εξε-
λίξεις στο θέμα της λιγνιτικής παραγω-
γής και των αποθεμάτων λιγνίτη.

 Οι προτάσεις και οι μελέτες των επι-
στημονικών φορέων συνηγορούν υπέρ 
της μικτής χρήσης φυσικού αερίου και λι-
γνίτη στην ηλεκτροπαραγωγή , που βελ-
τιώνει τόσο τις περιβαλλοντικές πα-
ραμέτρους, όσο και την ενεργειακή 
αποδοτικότητα, αλλά και τον χρόνο ζωής 
των λιγνιτικών αποθεμάτων.

 Μια από τις μεγαλύτερες λιπασμα-
τοβιομηχανίες των Βαλκανίων, η ΑΕ-
ΒΑΛ, που έπαυσε να λειτουργεί από το 
1997,θα είχε εξασφαλίσει την βιωσιμό-
τητά της , την συμβολή της στην αναπτυ-
ξιακή διαδικασία του τόπου μας και της 
χώρας μας και τις θέσεις εργασίας των 
1500 εργαζομένων σ’αυτήν, εάν είχε 
εγκαίρως προβλεφθεί η σύνδεση της πε-
ριοχής μας με τα δίκτυα φυσικού αερίου.

 Σήμερα που διανύουμε την περίοδο 
των μεγάλων Συμφωνιών και έργων με-
γάλης εθνικής σημασίας, που αναγορεύ-
ουν την χώρα μας σε κόμβο ενεργειακών 
δικτύων και συμβάλουν στην αναβάθμι-
ση της γεωπολιτικής θέσης της Ελλά-
δας, θεωρούμε μεγάλη παράλειψη την 
μη ένταξη του ενεργειακού κέντρου Δυ-
τικής Μακεδονίας στην εθνική ενεργεια-
κή στρατηγική, με την ανάπτυξη , μεταξύ 
άλλων , και των δικτύων φυσικού αερί-
ου στο σύνολο της Περιφέρειάς μας , ως 
αυτονόητη και εθνικά επιβεβλημένη. 

 Πολύ περισσότερο μάλιστα όταν η 
όδευση του Ελληνο-ιταλικού Αγωγού δι-
ανύει το Νότια όρια της Περιφέρειας Δυ-
τικής Μακεδονίας και γειτνιάζει με το 
Ενεργειακό μας Κέντρο.

 Με το Υπόμνημά μας αυτό παρακα-
λούμε να εξεταστεί άμεσα η σύνδεση του 
λεκανοπεδίου της Εορδαίας , στο οποίο 
εδράζεται ο βασικός κορμός της ηλε-
κτροπαραγωγής της χώρας μας , με τον 
υπό κατασκευή  Ελληνο-ιταλικό Αγωγό 
Φυσικού Αερίου που διέρχεται από την 
Περιφέρειά μας , για τους λόγους που 
σας παραθέσαμε και αναλύουμε παρα-
κάτω. 

Σύμφωνα με τα στοιχεία των φορέ-
ων που εμπλέκονται στην διαχείριση Φυ-
σικού Αερίου στη χώρα μας , των τεχνι-
κών μελετών που έχουν ήδη εκπονηθεί 
από τον τεχνικό κόσμο της περιοχής μας 

αλλά και από τα Πανεπιστημιακά ιδρύμα-
τα, καθώς και με βάση την διεθνή πρα-
κτική , διαπιστώνονται επιγραμματικά τα 
εξής στοιχεία , που άμεσα αφορούν και 
σχετίζουν την περιοχή μας με την έλευ-
ση του Φυσικού Αερίου :

 Τα στοιχεία της ΔΕΠΑ για το Φυσι-
κό Αέριο

Η ΔΕΠΑ αναφέρει τα εξής στοιχεία :
Το Φυσικό Αέριο στον βιομηχανικό 

τομέα «Το φυσικό αέριο είναι η φυσική 
ενεργειακή επιλογή για βιομηχανίες με 
άμεσες και έμμεσες θερμικές ανάγκες, 
βελτιώνοντας την ανταγωνιστική θέση 
των μονάδων. Είναι ένα εύχρηστο, απο-
δοτικό, καθαρό και οικονομικό καύσιμο. 

Αν δε σε όλα αυτά προσθέσουμε και 
την διαθεσιμότητά του, τις εξελιγμένες 
τεχνολογίες και την αξιοπιστία στην πα-
ροχή του, τότε η βιομηχανία δεν χρειάζε-
ται να σκεφθεί πολύ για να το υιοθετή-
σει.» Βασικά χαρακτηριστικά του Φυσικού 
Αεριού στον βιομηχανικό τομέα:

• Συνεχής παροχή καυσίμου που 
εξασφαλίζει απρόσκοπτη λειτουργία και 
αποδεσμεύει κεφάλαια για διατήρηση 
αποθεμάτων και αποθηκευτικών χώρων. 

• Μειωμένες εκπομπές ρύπων, που 
συμβάλλουν αποφασιστικά στο καθαρό-
τερο περιβάλλον και στην καταπολέμηση 
του φαινομένου του θερμοκηπίου. 

• Μειωμένο λειτουργικό κόστος δια-
χείρισης καυσίμου και συντήρησης. 

• Αυξημένη ενεργειακή απόδοση και 
οικονομία. 

• Βελτίωση της ποιότητας των προ-
ϊόντων. 

• Ευχέρεια χειρισμού και ελέγχου. 
• Αποκέντρωση θερμικών χρήσεων.  
 Το Φυσικό Αέριο στην Ηλεκτροπαρα-

γωγή  
« Οι ηλεκτροπαραγωγικοί σταθμοί με 

τεχνολογία Συνδυασμένου Κύκλου φυσι-

κού αερίου στις επιχειρήσεις ηλεκτρι-
σμού και τα συστήματα Συμπαραγωγής 
Ηλεκτρισμού Θερμότητας στις ενεργο-
βόρες βιομηχανίες αποτελούν την βέλτι-
στη δυνατή επιλογή τόσο από πλευράς 
εξοικονόμησης πρωτογενούς ενέργει-
ας και κόστους παραγωγής, όσο και από 
πλευράς περιβαλλοντικών επιπτώσεων. 

Το προβάδισμα του φυσικού αερίου 
έναντι των συμβατικών καυσίμων απο-
τυπώνεται στην αυξανόμενη ζήτησή του 
στον τομέα της ηλεκτροπαραγωγής.

Η «ΔΕΗ Α.Ε.» αποτελεί τον πρώτο και 
μεγαλύτερο πελάτη της ΔΕΠΑ.

Στον τομέα της ηλεκτροπαραγωγής 
αναμένονται σημαντικές εξελίξεις, κα-
θώς η ΔΕΗ έχει αποφασίσει την αντικα-
τάσταση υπαρχουσών μονάδων με μονά-
δες φυσικού αερίου. 

Τα παραπάνω σε συνδυασμό με την 
απελευθέρωση των αγορών ηλεκτρισμού 
και φυσικού αερίου καθώς και την αύξη-
ση της ζήτησης ηλεκτρισμού που αναμέ-
νεται στα προσεχή χρόνια, οδηγούν στην 
εκτίμηση ότι η κατανάλωση του φυσικού 
αερίου το 2010 θα φτάσει στα επίπεδα 
των 3,6-4 δισ. κ.μ, στον συγκεκριμένο 
τομέα.»

 [Πηγή : ΔΕΠΑ] Οι αγωγοί  Φυσικού 
Αέριου   [Πηγή : ΔΕΠΑ]

Τα στοιχεία του ΤΕΕ /ΤΔΜ    
Σύμφωνα με τις μελέτες του ΤΕΕ /

ΤΔΜ   « η εντατική εκμετάλλευση του λι-
γνίτη μέχρι σήμερα, ίσως ήταν ορθή και 
επιβεβλημένη για διάφορους λόγους, η 
συνέχισή της όμως οδηγεί πολύ πιο γρή-
γορα στην εξάντληση των σχετικά εύκο-
λων και πλούσιων κοιτασμάτων και με 
τον τρόπο αυτό επιταχύνει την έλευση 
της μεταλιγνιτικής εποχής στην περιοχή 
της Δυτικής Μακεδονίας. 

 Ταυτόχρονα καταργεί την ασφάλεια 
τροφοδοσίας της επόμενης γενιάς και 

Ημερίδα του ΤΕΕ (1995 με θέμα την έλευση του Φυσικού αερίου) γενικός γραμματέας τότε ο κ. Γρηγόρης Τσιούμαρης 
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θέτει σε νέες βάσεις το ερώτημα: «δι-
καιούται μια γενιά να αξιοποιήσει όλα τα 
αποθέματα λιγνίτη και να καρπωθεί όλα 
τα οφέλη, χωρίς να ενδιαφέρεται για την 
ασφάλεια τροφοδοσίας της επόμενης γε-
νιάς;». 

 Η εποχή αυτή θα χαρακτηρίζεται από 
ένα βαθιά πληγωμένο περιβάλλον, σημα-
ντική απώλεια των θέσεων εργασίας, και 
αποσταθεροποίηση του κοινωνικού ιστού 
της περιοχής. 

 Η ανάγκη άμεσης λήψης μέτρων για 
την διατήρηση του λιγνίτη ως κυρίαρχου 
εθνικού καυσίμου επισημάνθηκε έγκαιρα 
από τον επιστημονικό κόσμο της περιο-
χής μας . 

 Κατά το ΤΕΕ/ΤΔΜ, τα μέτρα αυτά θα 
πρέπει είναι: 

- Η ορθολογική διαχείριση του συνό-
λου των λιγνιτικών κοιτασμάτων της πε-
ριοχής. 

- Η αύξηση του βαθμού απόδοσης των 
υφιστάμενων μονάδων. 

- Η ανάπτυξη νεώτερων τεχνολογιών 
λιγνίτη σε νέες μονάδες. 

 Ειδικότερα σε σχετική μελέτη του 
ΤΕΕ/ΤΔΜ αναφέρονται τα εξής : 

«Σχετικά με το θέμα της αξιοποί-
ησης φυσικού αερίου (Φ.Α.) στνη ηλε-
κτροπαραγωγή της Δυτικής Μακεδονί-
ας, θα πρέπει να τονιστεί ότι η περιοχή 
μας δεν θα πρέπει να μείνει έξω από 
τους εθνικούς σχεδιασμούς των μελλο-
ντικών επεκτάσεων των δικτύων Φ.Α., 
ενόψει μάλιστα των σχεδιαζόμενων δια-
συνδέσεων των αγωγών Φ.Α. Τουρκίας - 
Ελλάδας - Ιταλίας και Δυτικών Βαλκανί-
ων με Κεντρική Ευρώπη.

Ήδη από το 1995, το ΤΕΕ/ΤΔΜ, μετά 
από σχετική διεθνή ημερίδα που είχε 
διοργανώσει και Επιστημονική Επιτροπή 
που είχε συγκροτήσει, πρότεινε να εξε-
ταστούν οι παρακάτω λύσεις, για τη δυ-
νατότητα χρήσης του Φ.Α. στην ηλεκτρο-
παραγωγή: 

-  Χρησιμοποίηση του Φ.Α. ως καύ-
σιμου για την εκκίνηση και στήριξη της 
καύσης του λιγνίτη, με ταυτόχρονη υπο-
κατάσταση του ρυπογόνου πετρελαίου 
diesel. 

-  Μικτή καύση Φ.Α. και λιγνίτη σε πο-
σοστό περίπου 15-20% στους υπάρχο-
ντες λέβητες λιγνίτη, για την αύξηση της 
διαθεσιμότητας των μονάδων 

-  Μερική υποκατάσταση λιγνίτη, σε 
περίπτωση περιβαλλοντικών επεισοδί-
ων 

- Προένταξη αεριοστροβίλου (Α/Σ) 
με καύσιμο Φ.Α., σε συνδυασμό με το 
κύκλωμα ατμοστροβίλου των μονάδων 
(εξέταση που πρέπει να γίνει για τους 
πιο νέους σταθμούς της περιοχής). 

 Είναι προφανές ότι, εφόσον διέλ-
θει τελικά ο αγωγός Φ.Α. από τη Δυτι-
κή Μακεδονία, οι παραπάνω προτάσεις 
θα πρέπει να εξεταστούν αναλυτικά με 
βάση τεχνοοικονομικές μελέτες καθώς 
και με πιλοτική εφαρμογή σε μια από τις 
υφιστάμενες λιγνιτικές μονάδες, προ-
κειμένου η χρήση του Φ.Α. : 

• Να αποτελέσει τον δεύτερο σημα-
ντικό πόλο ανάπτυξης στην περιοχή, ως 
πόλος παράλληλος και συμπληρωματι-
κός του λιγνίτη. 

• Να βοηθήσει μακροπρόθεσμα σε 
μια πιο ορθολογική και διαχρονική αξι-
οποίηση των λιγνιτικών κοιτασμάτων της 

Περιφέρειάς μας. 
• Ο λιγνίτης θα πρέπει και στο μέλ-

λον να διατηρήσει τον κυρίαρχο ρόλο 
του, στην ηλεκτροπαραγωγή της χώρας. 

• Η αυξανόμενη διείσδυση του φυ-
σικού αερίου στην ηλεκτροπαραγωγή 
της χώρας δεν πρέπει να δημιουργήσει 
μια νέα ενεργειακή εξάρτηση καθιστώ-
ντας επισφαλή τον ενεργειακό εφοδια-
σμό της χώρας. 

• Η εντατική εκμετάλλευση του λι-
γνίτη οδηγεί στην πρόωρη έλευση της 
μεταλιγνιτικής περιόδου στην περιοχή 
της Δυτικής Μακεδονίας, με σοβαρές 
κοινωνικές συνέπειες. 

•  Οι μελέτες εκμετάλλευσης των 
λιγνιτικών κοιτασμάτων της περιοχής 
θα πρέπει να διασφαλίσουν την ελεγ-
χόμενη-σταδιακή μετάβαση στην μετα-
λιγνιτική περίοδο προκειμένου να απο-
φευχθούν σοβαρότατες κοινωνικές 
συνέπειες. 

• Η Δυτική Μακεδονία δεν θα πρέ-
πει να μείνει έξω από την μελλοντική 
επέκταση των αγωγών Φ.Α. έτσι ώστε 
αυτό να αποτελέσει τον δεύτερο σημα-
ντικό πόλο ανάπτυξης στην περιοχή, ως 
πόλος παράλληλος και συμπληρωματι-
κός του λιγνίτη. 

• Η προστασία και η αποκατάσταση 
του περιβάλλοντος πρέπει επιτέλους να 
αντιμετωπιστούν με την δέουσα σοβα-
ρότητα και ευθύνη τόσο από την Πολι-
τεία όσο και από τη ΔΕΗ Α.Ε..  « 

[Διημερίδα ΤΕΕ, Αθήνα 9-10/6/2005 
«Λιγνίτης και Φυσικό Αέριο στην ηλε-
κτροπαραγωγή της χώρας»]

Η περιφέρεια Δυτικής Μακεδονίας 
και ο Δήμος Πτολεμαΐδας 

 Η ενεργειακή φυσιογνωμία της Περι-
φέρειας  Δυτικής Μακεδονίας , διαμορ-
φώνεται ,επί μισόν και πλέον αιώνα, με 
επίκεντρο το Λεκανοπέδιο της Εορδαίας 
και τον Δήμο Πτολεμαΐδας.

Σήμερα η περιοχή διατηρεί κεντρική 
θέση στο ενεργειακό σύστημα της χώ-
ρας μας, διότι:

o  παράγει το 55% της ενέργειας της 
χώρας, με χρήση ανταγωνιστικού εγχώ-
ριου καύσιμο χαμηλού κόστους, που εγ-
γυάται την διατήρηση χαμηλών τιμών 
Ηλεκτρικής ενέργειας και ασφάλεια τρο-
φοδοσίας

- διαθέτει σημαντικά λιγνιτικά αποθέ-
ματα

- συγκεντρώνει βιομηχανικές υποδο-
μές λόγω των εγκαταστημένων σταθμών 
ηλεκτροπαραγωγής και των δικτύων με-
ταφοράς 

- συσσωρεύει τεχνογνωσία και προ-
σελκύει ανθρώπινο δυναμικό υψηλής 
εξειδίκευσης.

Τα στοιχεία αυτά αναγορεύουν την 
Περιφέρεια  Δυτικής Μακεδονίας και τον 
Δήμο Πτολεμαΐδας σε σημαντικό ενερ-
γειακό κόμβο, γεγονός το οποίο οδήγησε 
στην θεσμοθέτηση φορέων και την πρω-
τόβουλη υιοθέτηση δράσεων , όπως :

• Ο Περιφερειακός Πόλος Καινοτο-
μίας της Δυτικής Μακεδονίας (ΠΠΚΔΜ) 
, που ιδρύθηκε και ήδη προετοιμάζει τις 
ερευνητικές και τεχνολογικές δραστηρι-
ότητες των επιμέρους μονάδων του και 
την εγκατάστασή του στην Πτολεμαΐδα 
και εστιάζει τις προσπάθειές του στον 
τομέα της ενέργειας, αξιοποιώντας έτσι 
τα ιδιαίτερα φυσικά, αναπτυξιακά και γε-

ωπολιτικά χαρακτηριστικά της Περιφέ-
ρειας Δ.Μακεδονίας, αλλά και την επι-
στημονική και ερευνητική υποδομή της. 

• Η Ιδρυση του Ενεργειακού Ερευνη-
τικού Κέντρου Δυτικής Μακεδονίας (ΕΕ-
ΚΕΔΜ), και των δύο Ινστιτούτων που το 
απαρτίζουν, του Ινστιτούτου Καθαρών Τε-
χνολογιών Παραγωγής Ενέργειας (ΙΚΤΕ) 
και του Ινστιτούτο Ενεργειακών Περιβαλ-
λοντικών Τεχνολογιών (ΙΠΕΤ). 

• Η λειτουργία του Ινστιτούτου Τε-
χνολογίας & Εφαρμογών Στερεών Καυ-
σίμων (ΙΤΕΣΚ) το οποίο αποτελεί τον κύ-
ριο ελληνικό φορέα για τη μελέτη, έρευνα 
και ανάπτυξη τεχνολογίας με σκοπό τη 
βελτιωμένη και ολοκληρωμένη αξιοποίη-
ση των στερεών καυσίμων υλών και των 
παραπροϊόντων τους.

• Η ανάπτυξη συστημάτων Τηλεθέρ-
μανσης και πιλοτικών συστημάτων ΑΠΕ

• Η λειτουργία Πανεπιστημιακών 
ιδρυμάτων και ο προσανατολισμός τους 
σε τμήματα τεχνολογιών ενέργειας και 
περιβάλλοντος.

• Η ίδρυση του ΒΙΟΠΑ Πτολεμαΐδας 
και η ανάπτυξη δράσεων έρευνας , επί-
δειξης και εκπαίδευσης σε εγκαταστά-
σεις της πρώην λιπασματοβιομηχανίας 
ΑΕΒΑΛ.

 Συμπεράσματα 
Η κύρωση του Πρωτοκόλλου του Κιό-

το, η απελευθέρωση της αγοράς ηλε-
κτρικής ενέργειας, η διαφοροποίηση του 
μίγματος καυσίμων και ενεργειακών πό-
ρων μέσω της περαιτέρω διείσδυσης φυ-
σικού αερίου και βιομάζας, σε συνδυασμό 
με την αυξανόμενη κατανάλωση ενέργει-
ας στο μέλλον, καθιστούν αναγκαία την 
αποδοτικότερη αξιοποίηση του λιγνίτη 
και την χρήση ΑΠΕ για παραγωγή ενέρ-
γειας. Η τεχνολογική καινοτομία θα απο-
τελέσει το σημείο κλειδί στην επίτευξη 
των ανωτέρω στόχων. 

Η Περιφέρεια  Δυτικής Μακεδονίας 
και ο Δήμος Πτολεμαΐδας εργάζονται και 
αναπτύσσουν σχέδια και δράσεις  στην 
κατεύθυνση :

• Ανάπτυξης Τεχνολογιών  για την 
παραγωγή ‘Καθαρών’ Στερεών Καυσίμων 
από Λιγνίτες & Απόβλητα”

• Ανάπτυξης οικονομικά βιώσιμων 
εφαρμογών για τη μικτή καύση λιγνίτη και 
διαφόρων μορφών βιομάζας σε βιομηχα-
νικής κλίμακας εγκαταστάσεις παραγω-
γής ισχύος 

• Μείωσης των περιβαλλοντικών 
επιπτώσεων που οφείλονται κυρίως στην 
εκτεταμένη εκμετάλλευση ανοικτών ορυ-
χείων (Λιγνιτικό Κέντρο Δυτικής Μακε-
δονίας) και προώθηση της χρήσης της 
ιπτάμενης τέφρας στη βιομηχανία του 
τσιμέντου και άλλων δομικών υλικών.

• Προστασίας και αποκατάστασης 
του περιβάλλοντος και ανάπλασης των 
εδαφών μετά την εξόρυξη των στερεών 
καυσίμων.

•  Προώθησης έργων και υποδομών 
για την ανάπτυξη εκπαιδευτικού τουρι-
σμού στον τομέα ενέργειας και περιβάλ-
λοντος.

•  Προώθησης της Αριστείας σε δρα-
στηριότητες Έρευνας και Τεχνολογικής 
Ανάπτυξης.

Οι προτάσεις μας
 Με βάση τα παραπάνω στοιχεία θε-

ωρούμε αυτονόητη την συγκέντρωση των 
προσπαθειών μας, ώστε ο Δήμος και η 

περιοχή Πτολεμαΐδας να διατηρήσουν και 
στο μέλλον την ενεργειακή φυσιογνωμία 
και ταυτότητα  που κατακτήθηκε με με-
γάλες θυσίες, και που σήμερα αποτελεί 
εθνικό κεφάλαιο και παρακαταθήκη, αλλά 
και εγγύηση για την βιωσιμότητα της πε-
ριοχής.

 Για τους λόγους αυτούς παρακαλού-
με για τις δικές σας προσπάθειες και 
ενέργειες ώστε:

 • Να συμπεριληφθεί η Περιφέρεια 
Δυτικής Μακεδονίας στον Εθνικό Ενερ-
γειακό Σχεδιασμό, ως ενεργειακός κόμ-
βος, και η Πτολεμαΐδα, ως δυναμική πύλη 
της Περιφέρειας στον ενεργειακό το-
μέα.

•  Να συμπεριληφθεί στον σχεδιασμό 
της  ΔΕΠΑ,   μετά την ολοκλήρωση του 
έργου κατασκευής του   Ελληνο-ιταλικού 
Αγωγού Φυσικού Αερίου ,το (2012 ) , η 
ίδρυση της Εταιρείας Παροχής Αερίου 
Δυτικής Μακεδονίας (ΕΠΑ Δυτικής Μα-
κεδονίας), κατά τα πρότυπα των ΕΠΑ Ατ-
τικής, Θεσσαλονίκης, Θεσσαλίας, Ανατο-
λικής Μακεδονίας και Θράκης, Κεντρικής 
Μακεδονίας και Στερεάς Ελλάδας.

• Μέσω της ΕΠΑ να επεκταθεί στα-
διακά το δίκτυο Μέσης και Χαμηλής Πί-
εσης στους νομούς της Δυτικής Μακε-
δονίας,  ικανοποιώντας έτσι ένα πάγιο 
αίτημα των κατοίκων και των παραγωγι-
κών και επιστημονικών φορέων της πε-
ριοχής.

 Με την ανάπτυξη των δικτύων φυ-
σικού αερίου , επιπλέον των παραπάνω 
αναφερομένων αναμένεται ότι  :

- Θα δημιουργηθούν νέες θέσεις ερ-
γασίας διαφόρων ειδικοτήτων (Μηχανι-
κοί, Τεχνικοί, Οικονομικοί και Διοικητικοί 
υπάλληλοι), 

- Η υποκατάσταση του πετρελαίου 
από το Φυσικό Αέριο, ως καύσιμο για τις 
διεργασίες της ΔΕΗ, αλλά και για τις κε-
ντρικές θερμάνσεις , τις βιοτεχνίες, τις 
βιομηχανίες και τις μεγάλες ξενοδοχεια-
κές μονάδες της περιοχής, θα συμβάλλει 
στην μείωση της γενικότερης ρύπανσης 
που πλήττει την περιοχή μας, δεδομένου 
ότι το Φυσικό Αέριο δημιουργεί τους λι-
γότερους ρύπους από οποιοδήποτε άλλο 
καύσιμο.

 Με ικανοποίηση και με εξαιρετικό εν-
διαφέρον παρακολουθούμε τις ενέργειες 
του Υπ.Αν. και της Ελληνικής Κυβέρνησης 
και την υλοποίηση των μεγάλων ενεργει-
ακών δικτύων, που καθιστούν υπερήφα-
νους όλους τους πολίτες και τον τεχνικό 
κόσμο της χώρας. 

 Δίκτυα τα οποία, ιδιαίτερα στην «λι-
γνιτική « περιοχή μας,  δημιουργούν με-
γάλες προσδοκίες και για την δική μας 
βιωσιμότητα και αναβάθμιση , αφού η 
εθνικές ενεργειακές εξελίξεις ταυτίζο-
νται και συγκροτούν μέχρι σήμερα την 
συνείδηση της Πτολεμαΐδας. 

 Με την πεποίθηση ότι θα προωθή-
σετε τον σχεδιασμό και την ανάπτυξη 
του δικτύου φυσικού αερίου σε όλην 
τη Δυτική Μακεδονία και ιδιαίτερα 
στην απειλούμενη επαρχία της Πτολε-
μαΐδας , για την οποία ο Δήμος Πτο-
λεμαΐδας και όλοι οι πολίτες θα σας 
είναι ευγνώμονες, παραμένουμε συ-
μπαραστάτες του έργου σας και ανα-
μένουμε εναγωνίως τις σχετικές απο-
φάσεις σας.



σελ.10Επιμόρφωση

ΑΚΟΜΑ ΔΥΟ ΣΠΟΥΔΑΙΕΣ ΥΠΟΔΟΜΕΣ ΣΤΗΝ ΠΤΟΛΕΜΑΪΔΑ

ΣΧΟΛΕΙΟ ΔΕΥΤΕΡΗΣ ΕΥΚΑΙΡΙΑΣ 
ΣΤΗΝ ΠΤΟΛΕΜΑΪΔΑ

ΘΥΡΙΔΕΣ ΝΕΑΝΙΚΗΣ 
ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΟΤΗΤΑΣ

Την ίδρυση και λειτουργία Σχο-
λείου Δεύτερης Ευκαιρίας στην Πτο-
λεμαϊδα (Σ.Δ.Ε.) ανακοίνωσε ο Δή-
μαρχος Πτολεμαΐδας Γρηγόρης 
Τσιούμαρης. Όπως τόνισε ο κ. Τσιού-
μαρης το σύνθημα των σχολείων 
Δεύτερης Ευκαιρίας είναι «δεν είναι 
αργά» και πρόκειται για μια ιδιαίτερα 
σημαντική δομή, η οποία εφαρμόζεται 
στα πλαίσια της καταπολέμησης του 
κοινωνικού αποκλεισμού ενηλίκων, 
που έχουν απομακρυνθεί από τη βα-
σική εκπαίδευση και δε διαθέτουν τα 
απαραίτητα προσόντα και δεξιότητες, 
ώστε να προσαρμοστούν στις σύγ-
χρονες επαγγελματικές απαιτήσεις. 
Έτσι παρέχεται η δυνατότητα σε νέ-
ους άνω των 18 που είχαν εγκαταλεί-
ψει το σχολείο, να ολοκληρώσουν την 
υποχρεωτική εννιάχρονη εκπαίδευ-
ση. 

Η ίδρυση του Σχολείου Δεύτε-
ρης Ευκαιρίας στην Πτολεμαΐδα έγι-
νε ύστερα από εισήγηση του Ινστιτού-
του Διαρκούς Εκπαίδευσης Ενηλίκων 
(Ι.Δ.ΕΚ.Ε) και του γενικού γραμματέα 
Εκπαίδευσης Ενηλίκων Κων/νου Τσα-
μαδιά και μετά από τη συνεχή και άρι-
στη συνεργασία με το Δήμαρχο Πτο-
λεμαΐδας για την εξασφάλιση των 
προϋποθέσεων λειτουργίας του. 

 Σύμφωνα με την κα…..στα Σ.Δ.Ε. 
εφαρμόζονται ειδικά προγράμματα 
ταχύρρυθμης δημοτικής και γυμνα-
σιακής εκπαίδευσης και στους απο-
φοίτους χορηγείται απολυτήριος τίτ-
λος, ισότιμος προς το απολυτήριο του 
Δημοτικού και του Γυμνασίου. Ο τίτ-

Μια ακόμα δομή για τη στήριξη της 
νεανικής επιχειρηματικότητας θα λει-
τουργήσει με έδρα την Πτολεμαΐδα.  
Σύμφωνα με την κα. Φουρκιώτη πρό-
κειται για τις θυρίδες Νεανικής Επι-
χειρηματικότητας στο πλαίσιο του 
ΕΠΕΑΕΚ ΙΙ και του Γ’ Κ.Π.Σ. με εφτά-
μηνη διάρκεια (1/5- 30/11/2008), για 
τις οποίες γίνονται προσπάθειες να 
ενσωματωθούν στο Δ’ ΚΠΣ και να με-
ταστεγαστούν σε δομές του Υπουρ-
γείου Παιδείας, προκειμένου να εξα-
σφαλιστεί η περαιτέρω βιωσιμότητα 
και ανάπτυξη του προγράμματος 

Σκοπός των θυρίδων είναι να ενη-
μερώσουν και να συμβουλεύσουν τους 
νέους όχι μόνο σε όλες τις βαθμίδες 
της εκπαίδευσης, αλλά και όσους 
έχουν πρόωρα εγκαταλείψει την εκ-
παιδευτική διαδικασία για διάφορους 
λόγους, σχετικά με τις δυνατότητες 
και τις διαδικασίες που υπάρχουν 
ώστε να δημιουργήσουν μια δική τους 
επιχείρηση με έμφαση στην αντα-
γωνιστικότητα και την καινοτομία, η 
οποία θα τους επιτρέψει τόσο να πα-
ραμείνουν μόνιμα στον τόπο καταγω-
γής τους, όσο και να δημιουργήσουν 
τις προϋποθέσεις για μια επαγγελμα-
τική σταδιοδρομία με μακρόχρονη βι-
ωσιμότητα. 

Η στελέχωση της κάθε Θυρίδας 
θα γίνει με τέσσερα (4) άτομα για 
την έδρα της θυρίδας και από ένα (1) 
άτομο (Π.Ε.) για τις περιοχές που θα 
καλύπτει η θυρίδα και θα την πλαισι-
ώνουν με την μορφή δικτύου, ώστε να 
υπάρχει ανταπόκριση σε κάθε νομό 
της κάθε περιφέρειας. Ειδικά για 
την Περιφέρεια Δυτικής Μακεδονίας 
προβλέπεται η λειτουργία μιας  θυ-

λος επιτρέπει την εγγραφή στο Ενι-
αίο Λύκειο, στα Τεχνικά Επαγγελμα-
τικά Εκπαιδευτήρια (Τ.Ε.Ε.) και στα 
μεταγυμνασιακά Ι.Ε.Κ., καθώς και την 
παρακολούθηση ορισμένων προγραμ-
μάτων επαγγελματικής κατάρτισης. 
Το Σχολείο Δεύτερης Ευκαιρίας προ-
σφέρει, επίσης, ουσιαστική μόρφω-
ση, γνώση αγγλικής και χρήση Η/Υ και 
συμβουλευτικές υπηρεσίες και σύν-
δεση με την αγορά εργασίας, αλλά 
και ψυχολογική στήριξη σε μαθησια-
κές δυσκολίες της ενήλικης ζωής. 

Το εκπαιδευτικό πρόγραμμα διαρ-
κεί 18 μήνες και ορίζεται σε 20 ώρες 
την εβδομάδα, οι οποίες πραγματο-
ποιούνται απογευματινές ώρες. Απα-
ραίτητη προϋπόθεση είναι οι υποψή-
φιοι να κατοικούν στην περιοχή.

Το Σχολείο Δεύτερης Ευκαιρίας θα 
λειτουργήσει στις εγκαταστάσεις του 
Κέντρου Εκπαίδευσης Ενηλίκων, στο 
σχολείο Βούλγαρη και οι ενδιαφερό-
μενοι θα πρέπει άμεσα να επικοινω-
νήσουν με το τηλέφωνο 2463055709 
ή να επισκεφθούν τις εγκαταστάσεις 
του Κ.Ε.Ε, προκειμένου να προμηθευ-
τούν τις αιτήσεις.

Το Σχολείο Δεύτερης Ευκαιρίας 
έρχεται να προστεθεί στις σημαντι-
κές δομές του Δήμου Πτολεμαΐδας 
μετά το Κέντρο Εκπαίδευσης Ενηλί-
κων, την πύλη του Ελληνικού Ανοι-
χτού Πανεπιστημίου, αλλά και την 
έδρα του Περιφερειακού Κέντρου 
Εκπαίδευσης και Επιμόρφωσης Εκ-
παιδευτών Ενηλίκων Δυτικής Μακε-
δονίας

ρίδας και τριών κόμβων. Η έδρα της 
Θυρίδας θα βρίσκεται στην Πτολεμα-
ΐδα και οι κόμβοι θα βρίσκονται στις 
πρωτεύουσες των υπολοίπων Νομών 
της Περιφέρειας. Σημειώνεται στο 
σημείο αυτό ότι οι θυρίδες καλύπτουν 
όλη την περιφέρεια και μπορούν όλοι 
οι νέοι από το σύνολο της περιφέρει-
ας να απευθύνονται σε αυτές. 

Για τα τέσσερα στελέχη της κάθε 
Θυρίδας απαιτείται  οι δύο να είναι Πα-
νεπιστημιακής Εκπαίδευσης (εκ των 
οποίων ο ένας θα είναι συντονιστής), 
ο τρίτος Τεχνολογικής Εκπαίδευσης 
και ο τέταρτος Δευτεροβάθμιας Εκ-
παίδευσης (κατά προτίμηση μεταδευ-
τεροβάθμιας  απόφοιτος Ι.Ε.Κ.). Τα 
στελέχη του δικτύου θα είναι Π.Ε. Ση-
μειώνεται ότι όλα τα στελέχη των θυ-
ρίδων θα οριστούν και θα αμειφθούν 
από την Γενική Γραμματεία Νέας Γε-
νιάς.

Οι ενημερωτικές δράσεις θα λά-
βουν χώρα σε όλα τα Λύκεια, τα 
Ι.Ε.Κ., τα Α.Τ.Ε.Ι. και τα Πανεπιστήμια 
της Περιφέρειας,  αλλά και όπου αλ-
λού χρειαστεί, ώστε να ενημερωθούν 
για το πρόγραμμα  όλοι οι νέοι της 
κάθε περιοχής. Οι περαιτέρω συμ-
βουλές και ενημερωτικές βοήθειες 
για τους ενδιαφερόμενους θα δίνο-
νται στα γραφεία που θα στεγάζεται 
η κάθε Θυρίδα ή ο κάθε κόμβος που 
θα συνδέεται με την κεντρική θυρίδα. 
Θα υπάρχει επίσης κεντρικό πληρο-
φορικό σύστημα που θα παρέχει άμε-
σες πληροφορίες συνδεδεμένο με 
διεθνείς αλλά και εσωτερικές δια-
δικτυακές πύλες σχετικά με τα προ-
γράμματα συμβουλευτικής και χρημα-
τοδότησης.  



σελ.11

ΜΕΓΑΛΗ ΤΙΜΗ ΚΑΙ ΒΑΡΙΑ ΕΥΘΥΝΗ ΓΙΑ ΤΟ ΔΗΜΟ ΠΤΟΛΕΜΑΪΔΑΣ 
ΠΟΥ ΘΑ ΦΙΛΟΞΕΝΗΣΕΙ ΤΗΝ ΕΔΡΑ ΤΟΥ ΣΥΝΔΕΣΜΟΥ ΦΙΛΙΑΣ ΕΛΛΑΔΑΣ- ΔΑΝΙΑΣ

Νέους ορίζοντες στους τομείς της ενέργειας ανοίγει η ιδρυτική διακήρυξη του 
Συνδέσμου Φιλίας Ελλάδας – Δανίας με έδρα την Πτολεμαΐδα, μετά την υπογραφή 
της από τον Δήμαρχο Πτολεμαΐδας Γρηγόρη Τσιούμαρη σε εκδήλωση που πραγματο-
ποιήθηκε την περασμένη Πέμπτη στο Δημαρχείο, μετά από πρωτοβουλία του βουλευ-
τή Κοζάνης Γιώργου Κασαπίδη. 

Πρόκειται για μια συνεργασία, η οποία μόνο οφέλη μπορεί να έχει για το Δήμο 
Πτολεμαΐδας την ευρύτερη περιοχή και τη χώρα ολόκληρη, καθώς η Δανία έχει να 
επιδείξει σημαντικό έργο στους τομείς της ενέργειας, της εκπαίδευσης και του πολι-
τισμού. Η ανταλλαγή εμπειριών και τεχνογνωσίας θα δώσουν την ευκαιρία σε πολλές 
ομάδες επιστημόνων και πολιτών της περιοχής να ακολουθήσουν τις  καλές πρακτι-
κές που εφαρμόζονται ήδη στην Σκανδιναβική χώρα. Κύριος στόχος του Συνδέσμου 
είναι η ανταλλαγή τεχνογνωσίας στις εναλλακτικές μορφές για την παραγωγή ηλε-
κτρικής ενέργειας.

Η επιλογή της Πτολεμαΐδας για την έδρα του Συνδέσμου αποτελεί ιδιαίτερη τιμή, 
αλλά και βαριά ευθύνη για την πόλη και την περιοχή, αφού όπως τόνισε και ο Δήμαρ-
χος Πτολεμαΐδας Γρηγόρης Τσιούμαρης, η Πτολεμαϊδα έχει πλέον αποδείξει ότι κι-
νείται σε γρήγορους ρυθμούς πόλεων ευρωπαϊκών προδιαγραφών.

Ο Δήμαρχος Πτολεμαΐδας, αφού ευχαρίστησε τον βουλευτή Γιώργο Κασαπίδη για 
την πρωτοβουλία, ανέφερε ότι παραχωρεί στο συγκρότημα του ΒΙΟΠΑ, εντός του χώ-
ρου της πρώην λιπασματοβιομηχανίας, ένα γραφείο για τις ανάγκες στέγασης του 
Συνδέσμου, τονίζοντας ότι «με ιδιαίτερη χαρά αποδεχόμαστε την πρόταση ίδρυσης 
Συνδέσμου Φιλίας Ελλάδας – Δανίας με έδρα την Πτολεμαΐδα και σας παραχωρούμε 
για τις πρώτες σας ανάγκες έναν χώρο μέσα στο ΒΙΟΠΑ. Μας συγκινούν τα φιλικά αι-
σθήματα των Δανών φίλων μας και να γνωρίζετε ότι ο Δήμος μας φημίζεται τόσο για 
την φιλοξενία του όσο και για τις πανελλαδικές πρωτιές του».

Ο κ. Κασαπίδης από την πλευρά του έκανε γνωστό ότι στο προσεχές διάστημα η 
Πτολεμαΐδα θα αδελφοποιηθεί με το αντίστοιχο ενεργειακό κέντρο της Δανίας και 
χαρακτήρισε την ίδρυση του Συνδέσμου ιστορική όχι μόνον για τον τόπο μας αλλά 
για ολόκληρη την Ελλάδα. «Επιχειρείται και θεσμικά να έρθουν σε επαφή οι δύο λαοί 
μέσα από μια κίνηση πολιτών ώστε να μπορούν να ανταλλάξουν απόψεις και να συ-
νεργαστούν σε θέματα ενέργειας. Επιδίωξή μας είναι να μπορέσει ο τόπος μας να ζυ-
μωθεί με την κουλτούρα του λαού της Δανίας, οι οποίοι κατάφεραν τα τελευταία τρι-
άντα χρόνια να είναι πρωτοπόροι σε τομείς της παγκόσμιας οικονομίας», τόνισε ο κ. 
Κασαπίδης.

Η παγκοσμίου φήμης Ελληνίδα καθηγήτρια στο Πανεπιστήμιο της Κοπεγχάγης Ει-
ρήνη Αγγελιδάκη αναφέρθηκε στην οργάνωση παραγωγής ηλεκτρικής ενέργειας στη 
Δανία και στην έρευνα πάνω σε θέματα παραγωγής ενέργειας από Βιομάζα. Η Δα-
νία άλλωστε είναι πρωτοπόρος τόσο στην ενέργεια από βιομάζα όσο και στην αιολι-
κή ενέργεια.

Αναφερόμενη η κ. Αγγελιδάκη και στις φιλικές σχέσεις των δύο χωρών επεσήμα-
νε ότι είναι τόσο ισχυρές, ώστε η Ελλάδα για τους Δανούς να  είναι ο πρώτος τουρι-
στικός προορισμός μετά την χώρα τους .

Η τέως υπάλληλος της Ευρωπαϊκής Επιτροπής στις Βρυξέλες κα. Ούλα Πηλαβάκη 
στον χαιρετισμό της μετέφερε εικόνες από την καθημερινή ζωή, τα ήθη και τα έθιμα των 
Δανών, αλλά και στα αισθήματα φιλίας που τρέφει ο λαός της Δανίας για την Ελλάδα.  

Το καταστατικό του Συνδέσμου, του οποίου πρόεδρος είναι ο Δήμαρχος Πτολεμαί-
δας, υπογράφηκε από όλους τους παρευρισκόμενους.

Εξωστρέφεια



σελ.12Ειδήσεις

ΦΟΙΤΗΤΕΣ ΤΟΥ ΔΗΜΟΚΡΙΤΕΙΟΥ 
ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟΥ ΘΡΑΚΗΣ

  ΣΤΟ ΦΡΑΓΜΑ ΤΟΥ ΠΕΡΔΙΚΚΑ

KΑΛΕΣΜΑ ΣΤΟΥΣ ΝΕΟΥΣ ΤΟΥ ΔΗΜΟΥ ΠΤΟΛΕΜΑΪΔΑΣ ΑΠΟ ΤΟ ΤΟΠΙΚΟ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ ΝΕΩΝ

ΣΤΗ ΜΕΓΑΛΗ ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΑ ΤΟΥ ΔΙΚΤΥΟΥ
 «ΕΝΕΡΓΕΙΑΚΕΣ ΠΟΛΕΙΣ» ΤΗΣ 

ΕΥΡΩΠΗΣ Ο ΔΗΜΟΣ ΠΤΟΛΕΜΑΪΔΑΣ

Πενήντα φοιτητές και δύο καθηγητές της Πολυτεχνικής Σχολής Ξάνθης του τμή-
ματος Πολιτικών Μηχανικών του Δημοκρίτειου Πανεπιστημίου Θράκης επισκέφθηκαν 
τον Δήμαρχο Πτολεμαΐδας Γρηγόρη Τσιούμαρη, ο οποίος τους ξενάγησε στο Φράγ-
μα του Περδίκκα.

Στην ξενάγηση παραβρέθηκαν ο αντιδήμαρχος Ανάπτυξης Κώστας Πολυχρονίδης, 
η διευθύντρια της ΔΕΤΗΠ Ιωάννα Καλαϊτζίδου και ο Πρόεδρος του Τ.Σ. του Περδίκκα 
Κοσμάς Σιδηρόπουλος.

Ο Δήμαρχος παρουσίασε στους φοιτητές τις προτάσεις που κατέθεσε η Δημοτι-
κή Αρχή στο 4ο ΕΣΠΑ, για την αξιοποίηση του φράγματος στον γεωργικό και τουρι-
στικό τομέα.

Ο κ. Τσιούμαρης αναφερόμενος και στην αξιοποίηση της Ιπτάμενης Τέφρας είπε 
ότι αποτελεί καλό συστατικό τσιμέντου, σκυροδέματος, οδοποιΐας και στεγανοποί-
ησης, ενώ παρότρυνε τους φοιτητές, εάν το θελήσουν, να συνεργαστούν στενά με 
τον Δήμο για την στεγανοποίηση του Φράγματος και γενικά την ανάπτυξη της περιο-
χής του.

Ο Δήμαρχος απευθυνόμενος στην αποστολή του Δημοκρίτειου Πανεπιστημίου 
υπογράμμισε τον ενεργειακό ρόλο του Δήμου Πτολεμαΐδας στην χώρα αλλά και στον 
πόλεμο που δέχεται καθημερινά από την διαρκή ταύτισή του με την ρύπανση τονίζο-
ντας: « Άλλού υπάρχει το πρόβλημα. Απλά βολεύει σε πολλούς και για τεράστια οι-
κονομικά συμφέροντα να διασύρεται η πόλη μας, η οποία πρόσφατα απέσπασε το 1ο  
Βραβείο Περιβαλλοντικής Ευαισθησίας «Οικόπολης 2007». Άλλωστε τα στοιχεία είναι 
τεκμηριωμένα επιστημονικά και μετρήσιμα γι’αυτό και τα γνωστοποιούμε στους αξιό-
τιμους κ.κ. καθηγητές αλλά και στους μελλοντικούς επιστήμονες».

Ο Αναπλ. Καθηγητής – Κοσμήτορας Πολυτεχνικής Σχολής Ιωάννης Διαμαντής, 
γνώστης του Φράγματος του Περδίκκα από φοιτητής, δήλωσε άκρως ικανοποιημένος 
από την ξενάγηση στην περιοχή αλλά και από τις προοπτικές που έχει το συγκεκριμέ-
νο φράγμα για την ανάπτυξη του τουριστικού και πρωτογενή τομέα της περιοχής. 

Μετά την έγκριση από το Δημοτικό Συμβούλιο του Δήμου Πτολεμαΐδας των αποτε-
λεσμάτων των εκλογών οι οποίες πραγματοποιήθηκαν στο Δημαρχείο της πόλης μας 
στις 23 Μαρτίου με τη συμμετοχή 271 νέων, συγκροτηθήκαμε σε σώμα στις 30 Απρι-
λίου και οι θέσεις του Διοικητικού Συμβουλίου του ΤΟ.ΣΥ.Ν. έχουν ως εξής:

Πρόεδρος: Ελισάβετ Δερβενιωτάκη
Αναπληρωτής Πρόεδρος: Αντώνιος Πουγαρίδης
Γραμματέας: Δημήτριος Κακαράντζας
Ταμίας: Χατζηθεοφυλάκτου Μιχάηλ
Μέλη: Άψης Κωνσταντίνος, Τσαβδαρίδης Μιχαήλ, Τσότσος Θεόδωρος
 Η ευθύνη που αναλάβαμε ως τοπικό συμβούλιο νέων για σωστή και αποτελεσμα-

τική εκπροσώπηση των νέων του δήμου στην εκλεγμένη δημοτική αρχή και τους θε-
σμοθετημένους φορείς είναι μεγάλη αλλά εξίσου μεγάλη είναι και η διάθεσή μας να 
ανταποκριθούμε στον ρόλο που αναλάβαμε.

Το ΤΟ.ΣΥ.Ν. θα αποτελέσει τη φωνή των νέων του δήμου. Βασική αρμοδιότητά 

Μετά τους ενεργειακούς δήμους, ο δήμος 
Πτολεμαΐδας μετά από ομόφωνη απόφαση του δη-
μοτικού συμβουλίου εντάχθηκε στο δίκτυο «Ενερ-
γειακές Πόλεις» της Ευρώπης. Πρόκειται για ένα 
δίκτυο που αποτελείται από 150 και πλέον μέλη 
από 24 χώρες της γηραιάς Ηπείρου (Ευρώπης) 
που εκπροσωπούν περισσότερες από 500 μικρές 
και μεγαλύτερες τοπικές κοινωνίες. Το δίκτυο 
«Ενεργειακές Πόλεις» αποτελεί ένωση Ευρωπαϊ-
κών Τοπικών Αρχών με στόχο την προώθηση των 

τοπικών πολιτικών αειφόρου ενέργειας. Τη  διοίκηση του συνδέσμου αποτελούν 11 Ευρωπαϊκές 
πόλεις, έχοντας ως έδρα των υπηρεσιών τις Βρυξέλες (Βέλγιο) και την Μπεζανσόν (Γαλλία), ενώ 
κάποια τμήματα του δικτύου εδρεύουν στην Γερμανία και το Παρίσι της Γαλλίας. 

Κύριοι στόχοι του Δικτύου «Ενεργειακές Πόλεις» είναι:
• Η ανάπτυξη πρωτοβουλιών μέσω ανταλλαγής εμπειριών, μεταφοράς τεχνογνωσίας και 

προώθησης κοινών έργων και δράσεων. 
• Η αξιοποίηση της εξειδίκευσης του δικτύου σε θέματα τοπικών ενεργειών στρατηγικών. 
• Η ενδυνάμωση του και των δεξιοτήτων του κάθε Δήμου στον τομέα της ενεργειακής απο-

δοτικότητας, η προώθηση χρήση ανανεώσεων και αποκεντρωμένων πόρων και η προστασία 
του περιβάλλοντος. 
• Η άσκηση επιρροής στις πολιτικές και προτάσεις των οργάνων της Ευρωπαϊκής Ένωσης 

στους τομείς της ενέργειας, της προστασίας του περιβάλλοντος και των αστικών πολιτικών. 
Με την συμμετοχή του δήμου Πτολεμαΐδας στο δίκτυο «Ενεργειακές Πόλεις» εξασφαλίζεται:  
• Πληροφόρηση για τις προσκλήσεις υποβολής προτάσεων σε τακτική βάση, μέσω πληροφόρη-

σης των μελών δύο φορές μηνιαίως από τα ΝΕΑ του Δικτύου και μέσω ατομικών ειδοποιήσεων
• Παρακολούθηση συνεδρίων, εκπαιδευτικών προγραμμάτων και τεχνικών επισκέψεων με 

μειωμένες τιμές (2 δωρεάν συμμετοχές στο ετήσιο Συνέδριο του δικτύου, με ειδικές τιμές για 
επισκέψεις, δωρεάν αποστολή εκδόσεων) 
• Συμμετοχή σε προγράμματα χρηματοδοτούμενα από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή (περισσότε-

ροι από 250 Δήμοι συμμετείχαν σε διάφορα προγράμματα με σκοπό την βελτίωση της ενερ-
γειακής αποδοτηκότητάς τους) 
• Προβολή των δράσεων και εμπειριών των μελών, μέσω διευρωπαϊκών δικτύων (κάθε μέ-

λος έχει πρόσβαση στο διαδικτυακό τόπο του δικτύου, ώστε να προβάλει τις εφαρμογές του. 
Άλλα μέσα προβολής είναι οι εκδόσεις  του Δικτύου η βάση δεδομένων βέλτιστων πρακτικών, 
τα Ετήσια Συνέδρια κλπ)
• Συνάντηση με Ευρωπαϊκούς επενδυτές (στα Ετήσια Συνέδρια, ευρωπαϊκά προγράμματα, 

συναντήσεις εργασίας στις Βρυξέλλες), ώστε να διευκολύνεται η διαδικασία συνεργασιών
• Ενδυνάμωση μέσω της σύμπραξης (παρατηρήσεις και προτάσεις των μελών μεταφέρονται 

στα όργανα της Ε.Ε. μέσω Μνημονίων)
• Απόκτηση μόνιμης αντιπροσώπευσης των μελών στο Γραφείο του Δικτύου στις Βρυξέλλες 

και διάθεση προς χρήση Γραφείου Συσκέψεων
• Αξιοποίηση της εμπειρίας του Δικτύου για διοργάνωση Διεθνών Συνεδρίων στην πόλη τους. 

Τα μέλη του δικτύου αυξάνονται συνεχώς από την ίδρυσή του, το 1990. Σήμερα έχει πε-
ρισσότερα από 15 μέλη, που τα περισσότερα είναι Δήμοι, αλλά και διαδημοτικές οργανώσεις, 
τοπικά ενεργειακά γραφεία, δημοτικές επιχειρήσεις και σύνδεσμοι δήμων και κοινοτήτων. 
Έτσι, το Δίκτυο εκτείνεται συνολικά σε 24 ευρωπαϊκές χώρες με 739 μέλη. 

μας είναι η προβολή των αναγκών και 
των προβλημάτων που απασχολούν 
τους νέους της τοπικής κοινωνίας και 
η αναζήτηση δυνατών διεξόδων και λύ-
σεων.

Επειδή όμως οι νέοι, εκτός από 
προβλήματα, έχουμε και ενδιαφέρο-
ντα και ανησυχίες, μελλοντικός μας 
στόχος είναι η διοργάνωση μουσικών, 
αθλητικών ή άλλης πολιτιστικής φύσε-
ως εκδηλώσεων και ακόμα εκστρατει-

ών ενημέρωσης πάνω σε θέματα που αφορούν και προβληματίζουν την τοπική νεο-
λαία, όπως είναι ο επαγγελματικός προσανατολισμός, το περιβαλλοντικό πρόβλημα 
της περιοχής και η πρόληψη και αντιμετώπιση του προβλήματος των ναρκωτικών και 
άλλων σύγχρονων εξαρτήσεων. Επιπλέον θα επιδιώξουμε να ενημερώσουμε τους 
νέους του δήμου για τα ευρωπαϊκά προγράμματα της Γενικής Γραμματείας Νέας Γε-
νιάς, όπως είναι η «κάρτα νέων» και η «γέφυρα εθελοντισμού», που εκτός των άλ-
λων θα ενισχύσουν την ευρωπαϊκή συνείδηση των νέων.

Για την υλοποίηση των στόχων μας απαραίτητη προϋπόθεση ωστόσο είναι η 
έμπρακτη στήριξη του δημοτικού συμβουλίου στην προσπάθειά μας να εκπροσωπή-
σουμε, να ενημερώσουμε, και να κινητοποιήσουμε ακόμα παραπάνω τη νεολαία της 
πόλης της Πτολεμαΐδας και των λοιπών δημοτικών διαμερισμάτων.   

Εκτός βέβαια από την αρμονική συνεργασία με τη δημοτική αρχή, είναι ευνόητο 
ότι χρειαζόμαστε και τις ιδέες, την συμμετοχή και τη διάθεση του κάθε νέου ώστε να 
πετύχουμε το συλλογικό καλό για τους νέους του τόπου. Γι’ αυτό απευθύνουμε κάλε-
σμα σε κάθε μαθητή, φοιτητή ή εργαζόμενο νέο από 15 μέχρι 28 χρονών να έρθει σε 
επικοινωνία μαζί μας για κάποιο ζήτημα που τον αφορά και τον προβληματίζει.

Τηλ.:6947405373, 6997107817, E-mail: elisavet_d@windowslive.com
         
 Η  Πρόεδρος                                                       Ο Γραμματέας
 Ελισάβετ Δερβενιωτάκη                                      Δημήτριος Κακαράντζας



Μιχάλη Κ. Δαφέρμο, Reader Τμή-
ματος Καθαρών Μαθηματικών και 
Στατιστικής στο Πανεπιστήμιο του 
Καίμπριτζ, για τον τομέα των Θετι-
κών Επιστημών (κλάδος των Μαθη-
ματικών). Το επιστημονικό του έργο 
επικεντρώνεται κυρίως στα θεμε-
λιώδη ζητήματα της γενικής σχε-
τικότητας, διερευνώντας φυσικά 
προβλήματα με μόνο εργαλείο τη 
μαθηματική απόδειξη, και ειδικότε-
ρα στην καλύτερη μαθηματική κατα-
νόηση των μαύρων τρυπών. 

Γεώργιο Α. Κοντοπίδη, Επίκουρο Καθηγητή Τμήματος Κτηνιατρικής στο Πανεπι-
στήμιο Θεσσαλίας, για τον τομέα των Βιοϊατρικών Επιστημών (κλάδος της Στοχευμέ-
νης Ανάπτυξης Φαρμακευτικών Ουσιών). Ο κ. Κοντοπίδης ασχολείται με τη στοχευμέ-
νη ανάπτυξη φαρμακευτικών ουσιών, κυρίως νέων φαρμάκων για την καταπολέμηση 
του καρκίνου. 

Νικόλαο Κ. Παραγυιό, Καθηγητή Τμήματος Εφαρμοσμένων Μαθηματικών στην 
Εcole Centrale de Paris, για τον τομέα των Εφαρμοσμένων Θετικών Επιστημών (κλά-
δος των Θεωριών, των Μεθόδων και των Τεχνικών, των Βιοϊατρικών Εφαρμογών της 
Πληροφορικής και των Τηλεπικοινωνιών). Το ερευνητικό του έργο επικεντρώνεται 
στη δημιουργία μαθηματικών μοντέλων και υπολογιστικών λύσεων που αφορούν την 
όραση και συγκεκριμένα στην αναπαραγωγή του ανθρώπινου συστήματος όρασης 
μέσω ηλεκτρονικών υπολογιστών. 

`, Senior Research Scientist στο Ινστιτούτο INSERM στο Παρίσι, για τον τομέα των 
Βιοϊατρικών Επιστημών (κλάδος της Στοχευμένης Ανάπτυξης Φαρμακευτικών Ουσι-
ών). Οι ερευνητικές της δραστηριότητες εστιάζονται στη νευροφαρμακολογία, νευ-
ρολογία και τη νευροεπιστήμη συστημάτων, με στόχο την παρασκευή νέων φαρμάκων 
για την πιο αποτελεσματική αντιμετώπιση ψυχιατρικών παθήσεων, με έμφαση στην 
κατάθλιψη, τη μανιοκατάθλιψη και τη σχιζοφρένεια. 

σελ.13 Ανοιχτό Πανεπιστήμιο
Η ΧΑΡΑ ΣΤΗΝ ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΑ 

ΤΟ ΘΕΜΑ ΠΟΥ ΣΥΖΗΤΗΘΗΚΕ 
ΣΤΗΝ ΤΕΛΕΥΤΑΙΑ ΣΥΝΕΔΡΙΑ ΤΟΥ ΑΝΟΙΧΤΟΥ 

ΛΑΪΚΟΥ ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟΥ

ΣΤΗ ΛΑΜΠΡΗ ΕΚΔΗΛΩΣΗ ΑΠΟΝΟΜΗΣ ΤΩΝ ΕΠΙΣΤΗΜΟΝΙΚΩΝ ΒΡΑΒΕΙΩΝ 2008 
ΠΑΡΑΒΡΕΘΗΚΕ Ο ΔΗΜΑΡΧΟΣ ΠΤΟΛΕΜΑΪΔΑΣ ΓΡΗΓΟΡΗΣ ΤΣΙΟΥΜΑΡΗΣ

Να αλλάξει η πολιτική 
απέναντι στα ναρκωτικά 

Η τελευταία συνεδρία του Ανοιχτού Λαϊκού Πανεπιστη-
μίου για την περίοδο 2007-2008 πραγματοποιήθηκε το από-
γευμα της Πέμπτης με εισηγήτρια την κ. Μάγδα Τσολάκη, 
αναπληρώτρια καθηγήτρια Νευρολογίας του Α.Π.Θ. και πρό-
εδρο της Ελληνικής Ομοσπονδίας Νόσου Alzheimer με θέμα 
«Η χαρά στην οικογένεια: κατάκτηση, γονίδιο  ή δώρο;»;

Ο Δήμαρχος Πτολεμαΐδας Γρηγόρης Τσιούμαρης στο 
χαιρετισμό του, καλωσορίζοντας την κ. Τσολάκη, ανα-
φέρθηκε στις εκπαιδευτικές δομές που διαθέτει η Πτο-
λεμαϊδα, η οποία φημίζεται, όπως τόνισε, για το υψηλό 
μορφωτικό της επίπεδο. Ο κ. Τσιούμαρης επεσήμανε ότι 
οι προσπάθειες του Δήμου στον τομέα αυτό συνεχίζο-
νται, ενώ αναφερόμενος στο Ανοιχτό- Λαϊκό Πανεπιστή-

μιο τόνισε ότι «έχουν περάσει εξαιρετικές προσωπικότητες, οι οποίες μας έκαναν 
σοφότερους σε πολλά ζητήματα». «Ιδιαίτερα τη φετινή χρονιά φιλοξενήσαμε πολύ ση-
μαντικούς ομιλητές για ένα πραγματικά ευαίσθητο θέμα, όπως αυτό της εφηβείας» 
είπε ο κ. Τσιούμαρης, ο οποίος ανακοίνωσε ότι στη δημοτική εφημερίδα, σε ειδικό έν-
θετο, θα φιλοξενηθούν όλες οι εισηγήσεις.

Η κ. Τσολάκη αναφερόμενη στο τι είναι χαρά είπε «η χαρά που προσφέρουν τα 
διάφορα υλικά αγαθά, είναι εύθραυστη. Συχνά τα πλούτη και τα αξιώματα χάνονται. Οι 
διασκεδάσεις τελειώνουν. Τα νιάτα φεύγουν . Η ευχαρίστηση διαρκεί όσο διαρκεί  το 
ματς, ο χορός. Κατόπιν όλα σβήνουν  και επανέρχεται το αίσθημα της μοναξιάς, πολ-
λές φορές και της αηδίας». 

Προσεγγίζοντας το θέμα της χαράς από την οπτική της ορθόδοξης χριστιανικής 
θρησκείας είπε «Το χαίρειν εν Κυρίω  είναι κάτι πολύ διαφορετικό  από την χαρά του 
κόσμου. Η εν Κυρίω χαρά είναι η χαρά μετά από ένα νικηφόρο αγώνα  κατά της αμαρ-
τίας. Η χαρά του κόσμου  αρχίζει με ευχάριστα  αλλά τελειώνει με λυπηρά. Είναι ατε-
λής και εφήμερη. Η ηδονή της αμαρτίας  είναι μια σωματική χαρά. Οι κοινωνικές σχέ-
σεις  δημιουργούν ψυχική ευφορία και διάθεση ικανοποιήσεως . Η εργασία των παθών  
κολακεύει τη σάρκα και ναρκώνει το συναίσθημα. Τα ταξίδια, τα θεάματα, οι διασκε-
δάσεις διασκεδάζουν τους προβληματισμούς  και ανακουφίζουν πρόσκαιρα από την 
ένταση της καθημερινότητας. Δεν φέρνουν όμως αλλαγή στην ψυχή. Οι προσπάθειες 
για την κατάκτηση της χαράς αποβαίνουν άκαρπες».

Σχετικά με την κατάκτηση της χαράς, η κ. Τσολάκη είπε «το να κατακτήσεις την ευ-
τυχία  είναι κατόρθωμα. Το να τη διατηρήσεις είναι κατάκτηση. Το να την απολαύσεις εί-
ναι θρίαμβος», ενώ είπε πως αν θέλει κάποιος να είναι χαρούμενος, πρέπει να δίνει. 

Η κ. Τσολάκη αναφέρθηκε, επίσης, στη σκοπιμότητα της λύπης «οι δοκιμασίες της 
ζωής κάνουν σε μας ό,τι κάνουν οι καταιγίδες στις βαλανιδιές: μας ριζώνουν. Και ό,τι 
η φωτιά στις ζωγραφιές της πορσελάνης. Τις κάνουν διαρκείς».

Την εκδήλωση προλόγισε η υπεύθυνη για τη λειτουργία του Ανοιχτού Λαϊκού Πα-
νεπιστημίου, αρμόδια Αντιδήμαρχος Τάνια Βάνη- Κεχαγιά, η οποία ευχαρίστησε όλους 
τους σπουδαστές για τη συμμετοχή τους και ζήτησε τις δικές τους προτάσεις για την 
επιλογή της θεματικής του νέου κύκλου σπουδών.

Στο πλαίσιο της εκδήλωσης λειτούργησε έκθεση ζωγραφικής των μικρών μαθητών 
του Καλλιτεχνικού Εργαστηρίου της κ. Τούλας Χαριτίδου με 150 έργα, που άφησε τις 
καλύτερες εντυπώσεις στους επισκέπτες.

Στην απονομή των επιστημονικών βραβείων σε πέντε νέους Έλληνες επιστήμο-
νες που διακρίθηκαν στους τομείς των Εφαρμοσμένων και Θετικών Επιστημών, των 
Κοινωνικών Επιστημών, της Ιατρικής και της Βιοϊατρικής παραβρέθηκε ο Δήμαρχος 
Πτολεμαΐδας Γρηγόρης Τσιούμαρης. Ο κ. Τσιούμαρης διατηρεί στενές επαφές με το 
Ίδρυμα Μποδοσάκη, το Διοικητικό Συμβούλιο του οποίου τίμησε το Δήμαρχο Πτολε-
μαϊδας με την πρόσκληση να παραβρεθεί σε μια τόσο σημαντική στιγμή. Την εκδήλω-
ση, η οποία πραγματοποιήθηκε στην Αίθουσα Τελετών του Πανεπιστημίου Αθηνών, 
τίμησε με την παρουσία του ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας κύριος Κάρολος Παπού-
λιας, ενώ τα Βραβεία απένειμε ο Πρύτανης του Πανεπιστημίου Αθηνών Καθηγητής 
κ. Χρ. Κίττας. 

Ο θεσμός των Επιστημονικών Βραβείων δημιουργήθηκε το 1993, στο πλαίσιο των 
κοινωφελών σκοπών του Ιδρύματος Μποδοσάκη, το οποίο δίνει έμφαση στον τομέα 
της παιδείας και στηρίζει τους απανταχού Έλληνες επιστήμονες. Σκοπός των βρα-
βείων είναι η προβολή και η ενίσχυση του δημιουργικού έργου των νέων Ελλήνων επι-
στημόνων και η επιβράβευσή τους για τη συνεχή και συνεπή προσπάθειά τους στην 
προαγωγή της επιστήμης. Τα βραβεία, τα οποία συνοδεύονται από χρηματικό έπαθλο 
22.000 ευρώ το καθένα, απονέμονται σε νέους Έλληνες μέχρι 40 ετών για την εξαι-
ρετική επίδοση στον τομέα τους. 

Σύμφωνα με τον κ. Δημήτρη Βλαστό, Πρόεδρο του Ιδρύματος Μποδοσάκη, «οι 
μέχρι σήμερα πολυάριθμες υποψηφιότητες των Ελλήνων επιστημόνων για τα Βρα-
βεία, αποδεικνύουν ότι υπάρχει πλούσια παραγωγή ελληνικού πνευματικού έργου, το 
οποίο και υψηλοτάτης στάθμης είναι και αναγνωρίζεται από όλα τα κορυφαία πνευμα-
τικά ιδρύματα του κόσμου, στα οποία διαπρέπουν οι Έλληνες επιστήμονες». 

Τα Επιστημονικά Βραβεία 2008 απονεμήθηκαν στους εξής επιστήμονες: 
Γεώργιο-Μάριο Β.-Γ. Αγγελέτο, Καθηγητή Τμήματος Οικονομικής Επιστήμης στο 

Τεχνολογικό Ινστιτούτο της Μασσαχουσέτης, για τον τομέα των Κοινωνικών Επιστη-
μών (κλάδος της Οικονομικής Επιστήμης /της Πολιτικής Οικονομίας /των Πολιτικών 
Επιστημών). Η έρευνά του καλύπτει διάφορα θέματα μακροοικονομικής θεωρίας, 
όπως: Δημόσιο χρέος, Αναδιανομή του εισοδήματος, Οικονομικές κρίσεις και πλη-
ροφόρηση, Οικονομικές κρίσεις και οικονομική πολιτική, Προσδοκίες και οικονομικές 
διακυμάνσεις. 

Η «δαιμονολογική» πολιτική που ασκείται στο θέμα 
της επιλεκτικής απαγόρευσης ορισμένων ναρκωτικών 
ουσιών,- ηρωίνη και «νοθευμένα περιττώματα που κυ-
κλοφορούν στην αγορά»-  ευθύνεται για την διεύρυνση 
της αναπαραγωγής του προβλήματος, την επιδείνωση 
όλων των δεικτών  αλλά και  τη δραματική επιβάρυνση  
των θεσμών που εμπλέκονται στο πρόβλημα αυτό, με 
οδυνηρές  συνέπειες στην κοινωνία. Τα παραπάνω τό-
νισε ο Κλεάνθης Γρίβας ψυχίατρος ομιλητής στο Ανοι-
χτό Λαϊκό Πανεπιστήμιο του Δήμου Πτολεμαΐδας κατά 
τη συνεδρία της Πέμπτης 8 Μαΐου. 

Απέναντι στην πολιτική αυτή και στην αναποτελε-
σματικότητα των μεθόδων που εφαρμόζονται ο γνωστός για τις «αιρετικές» του θέ-
σεις επιστήμονας πρότεινε α) την αποποινικοποίηση χρήσης όλων των εξαρτησιογό-
νων ουσιών β) την νομιμοποίηση της κάνναβης και γ) να χορηγούνται ουσίες στους 
ήδη εξαρτημένους χρήστες υπό ιατρική εποπτεία, και όχι μέσω  προγραμμάτων «όλες 
αυτές τις συναφείς αηδίες που δεν οδηγούν πουθενά». Τόνισε ακόμη ότι ο Μ.Ο ηλικί-
ας των χρηστών σήμερα είναι τα 18 έτη κινούμενος προς τα κάτω όταν σε πολλές ευ-
ρωπαϊκές χώρες παρατηρείται άνοδος.  Σημείωσε ότι για την απαλλαγή από το πρό-
βλημα των ναρκωτικών θα πρέπει να εφαρμοστούν μέθοδοι όπως έκαναν Ευρωπαϊκά 
κράτη φέροντας ως παράδειγμα την Ολλανδία, ενώ, για τους χρήστες της ηρωίνης 
όπου και εμφανίζονται τα μεγάλα ποσοστά αποφάνθηκε ότι «δεν υπάρχει δρόμος χω-
ρίς  επιστροφή. Απλά δεν υπάρχει η πολιτική βούληση και παρεμποδίζεται η χρήση 
των εργαλείων από τη βλακώδη νομοθεσία». Επεσήμανε ο κ. Γρίβας  ότι το κεφάλαιο 
Ναρκωτικά συνδέεται με ισχυρά οικονομικά και πολιτικά συμφέροντα που ενέχονται 
στα κυκλώματα της Μαύρης Αγοράς και για τον λόγο αυτό «δεν την χτυπούν» προ-
σθέτοντας ότι όλα τα κέρδη από την παράνομη αγορά τα προσπορίζεται το οργανω-
μένο έγκλημα που ελέγχει το σύστημα ενώ, το τίμημα καταβάλλουν ο χρήστης, η οι-
κογένεια του και η κοινωνία. Επιχειρώντας να αναδείξει τις πτυχές του προβλήματος 
που συνδέονται με τον ρόλο των θεσμικών φορέων που ασχολούνται με Ναρκωτικά 
είπε ότι το  50% των υποθέσεων που απασχολούν τα ποινικά δικαστήρια προέρχονται 
από περιπτώσεις ναρκωτικών, το 43% των κρατουμένων στις φυλακές εκτίουν ποι-
νές για παραβάσεις της ποινικής νομοθεσίας και ένα μεγάλος αριθμός Αστυνομικών 
ασχολείται με την καταστολή, με αποτέλεσμα την ελλιπή αστυνόμευση ώστε να αντι-
μετωπιστεί η πραγματική εγκληματικότητα, δηλαδή η βία. 

     Επικαλούμενος στοιχεία προκειμένου να τεκμηριώσει την άποψη για την επιδεί-
νωση των δεικτών ο Κλεάνθης Γρίβας είπε ότι  ο αριθμός των εξηρτημένων ατόμων 
ανέρχεται στις 130 χιλιάδες  σήμερα όταν το 1980 ήταν μόλις 2000 χιλιάδες , ενώ οι 
θάνατοι έκαναν «άλματα» φθάνοντας το 2007 τους 365 όταν το 1980 ήταν 5. Αύξη-
ση παρατηρείται και στην τιμή της νοθευμένης ηρωίνης που από τα 5 Ε το γραμμάριο 
πωλείται σήμερα 40 Ε, για να σημειώσει ότι τις αυξητικές αυτές τάσεις συνοδεύουν 
οι συλλήψεις και οι βεβαιωμένες παραβάσεις. 



σελ.14Βιβλιοθήκη
H εργασία των ΠΑΓΙΑΝΤΖΑ Μ. ΝΙΚΟΛΑΟΥ 
& ΚΑΠΕΤΑΝΟΠΟΥΛΟΥ Α. ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΥ 

με τίτλο:
ΟΙ ΠΥΡΓΟΙ (ΚΑΤΡΑΝΙΤΣΑ) ΤΗΣ ΕΠΑΡΧΙΑΣ ΕΟΡΔΑΙΑΣ 

ΝΟΜΟΥ ΚΟΖΑΝΗΣ

Η ΓΝΩΡΙΜΙΑ ΜΕ ΤΟΝ ΑΡΧΑΙΟ  ΕΛΛΗΝΙΚΟ  ΠΟΛΙΤΙΣΜΟ, 
ΜΕΣΑ  ΑΠΟ  ΤΟ  ΒΙΒΛΙΟ ΤΟΥ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΥ ΠΑΝΤΕΛΗ

 H συγγραφέας και ποιήτρια Παρθένα Τσοκτουρίδου.

Ένας τόμος μεγάλου σχήματος 465 σε-
λίδων, με πλούσιο φωτογραφικό υλικό για το 
χωριό των συγγραφέων, που όπως γράφουν 
στην εισαγωγή «είναι ένα πόνημα ντοκουμέ-
ντο για μελλοντική συγγραφή της ιστορίας 
των Πύργων».

Βρίσκεται στη Δημοτική Βιβλιοθήκη, με 
αφιέρωση του συγγραφέα, τον οποίο ευχα-
ριστούμε και είναι στη διάθεση του αναγνω-
στικού κοινού. 

Με ιδιαίτερη χαρά και συγκίνηση ο Δήμαρχος Πτολεμαΐδας 
Γρηγόρης Τσιούμαρης έλαβε στα χέρια του το βιβλίο με την ιδι-
όχειρη αφιέρωση του γνωστού οδοντιάτρου και συγγραφέα Κων-
σταντίνου Παντελή, με τίτλο  “Η Επικαιρότητα της Αρχαίας  Ελ-
ληνικής  Σκέψης».

Πρόκειται για ένα ιστορικό μυθιστόρημα, που ασχολείται με 
τον πνευματικό και καλλιτεχνικό πολιτισμό των Ελλήνων και την 
επίδρασή του στους μεγάλους διανοούμενους της  Ευρώπης .

    Ο  συγγραφέας με  ιδιαίτερη ευαισθη-
σία δίνει έμφαση στην ποιότητα ζωής του αν-
θρώπου, στις δραστηριότητές του, στις ανα-
ζητήσεις του και στους προβληματισμούς 
του προσφέροντας στον αναγνώστη, εκτός 
από την πνευματική ψυχαγωγία, τη δυνατό-
τητα να γνωρίσει συνοπτικά την συνολική ει-
κόνα του Αρχαίου Ελληνικού Πολιτισμού, για 
το πώς  δημιουργήθηκε, ποια πορεία ακο-
λούθησε, με ποιο τρόπο συνέβαλε στην ανά-
πτυξη του Δυτικού πολιτισμού κ.λ.π. 

O Δήμαρχος συνεχάρη τον κ. Παντελή για 
το εγχείρημά του και του ευχήθηκε να συνεχί-
σει το συγγραφικό του έργο, ενώ του επεσή-
μανε ότι στο πλαίσιο ειδικής εκδήλωσης στη 
Δημοτική Βιβλιοθήκη, όπως έγινε και με άλ-
λους συγγραφείς, θα γίνει η παρουσίαση του 
βιβλίου του στο κοινό της Πτολεμαΐδας.

Γεννήθηκε στην Πτολεμαίδα το 1963. 
Κατοικεί στα Κομνηνά Βερμίου και εργά-
ζεται ως διοικητικός υπάλληλος στη ΔΕΗ. 
Γνωρίζει την Γαλλική και την Αγγλική, την 
οποία δίδασκε σε ιδιωτικά και κρατικά 
εκπαιδευτήρια. Τελείωσε σχολή Σχεδί-
ου – Ζωγραφικής, δίδαξε σε συλλόγους 
και πήρε μέρος σε ομαδικές εκθέσεις. 
Παράλληλα ασχολήθηκε με τη δημοσιο-
γραφία, το θέατρο, την πληροφορική, τη 
συντήρηση παλαιοντολογικών ευρημά-
των κ.α. Διετέλεσε πρόεδρος σωματίων 
και συνεργάστηκε με πολιτιστικούς φο-
ρείς και ομάδες. Είναι μέλος της «Αμ-
φικυονίας Ελληνισμού». Πήρε μέρος σε 
ποιητικές συγγραφικές και ποιητικές πα-
ρουσιάσεις λογοτεχνών και διασκεύασε 
θεατρικά έργα στην ελληνική καθομιλου-
μένη και στην ποντιακή διάλεκτο. Πολ-
λά από αυτά παίχτηκαν  από θεατρικές 

ομάδες, όπως «Ο ποντικός και η θυγα-
τέρα του» το 2004, από την ομάδα «Θε-
ατρικής αναζήτησης Πτολεμαϊδας». Το 
ίδιο έργο παρουσιάστηκε το 2007 στην 
Παγκόσμια Ημέρα Θεάτρου από το Δήμο  
Πτολεμαϊδας. Σκηνοθέτησε πολλά θεα-
τρικά, τα οποία παρουσιάστηκαν από παι-
δικές σχολικές ομάδες. Το 1994, εξέ-
δωσε ένα ιστορικό – ηθικό – λαογραφικό 
βιβλίο, με τίτλο «Οι πατρογονικές ρίζες 
των Κομνηνιωτών». Το 2002 η Νομαρχια-
κή Αυτοδιοίκηση Κοζάνης εξέδωσε το βι-
βλίο της με τίτλο «Η προγονική Ιστορία 
του Δήμου Βερμίου». Το 2005 πήρε μέ-
ρος  στην «Ανθολογία ποίησης του 1ου 
Φεστιβάλ Θεσσαλονίκης» που οργάνω-
σε η «Μουσική Εταιρία Βορείου Ελλά-
δος». Στην Εύξεινο Λέσχη Κοζάνης και 
στον Δήμο Βερμίου, παρουσίασε μια πο-
λιτιστική της μελέτη με τίτλο «Ο Μωμό-

γερος στη σκιά του Μώμου». Και στη συ-
νέχεια το 2006 ένα ποντιακό θέατρο με 
τίτλο «Οι Κοτζ(σ)αμάνοι ιμνύσταν Μω-
μό(γ)εροι» - Εκδόσεις COPY HOUSE. 
Ανέκδοτες συγγραφικές συλλογές της, 
είναι τα έργα «Όλια τα…ίτενα…θα δε-
βαίνε σην ορθίαν στράταν», «Ζούμπη», 
«Το όνειρο της γιαγιάς καλής». Διασκευ-
ές: «Οι Αχαρνιώτ’», «Η καμπάνα του Πό-
ντου» και πλήθος σχολικών θεατρικών 
και ποιημάτων. Συμμετείχε στην Ανθολο-
γία Ποίησης «Ερωτικός Μάιος», που εκ-
δόθηκε από την «Μ.Ε.Β.Ε.», στο πλαίσιο 
του «Πνευματικού Μαϊου», υπό  την αιγί-
δα  των Υπουργείων Πολιτισμού και Μα-
κεδονίας – Θράκης. 

Στη Δημοτική Βιβλιοθήκη βρίσκονται 
και είναι στη διάθεση του αναγνωστικού 
κοινού τα παρακάτω βιβλία της.



σελ.15 Αφιέρωμα

8σέλιδο 

ΑΦΙΕΡΩΜΑ



σελ.16Αφιέρωμα



77ο
Πρωταθλήτρια Διοργάνωσης αναδείχθηκε η Πτολεμαΐδα 

Πανελλήνιο Πρωτάθλημα
Κολύμβησης 

Ανδρών-Γυναικών

σελ.17 Αφιέρωμα

Με απόλυτη επιτυχία διεξήχθη, για πρώ-
τη φορά σε επίπεδο Δυτικής Μακεδονίας, στο 
Δημοτικό Κολυμβητήριο Πτολεμαΐδας από τις 
16-18 Μαΐου το 77ο Πανελλήνιο Πρωτάθλη-
μα Κολύμβησης Ανδρών- Γυναικών, στο οποίο 
συμμετείχαν 500 αθλητές από όλη την Ελλά-
δα, αλλά και το εξωτερικό.

Εκτός από τους 57 ελληνικούς συλλόγους  
συμμετείχαν στους αγώνες (εκτός συναγωνι-
σμού) και οι ολυμπιακές Ομάδες της Αιγύπτου, 
του Ουζμπεκιστάν και της Σερβίας.

Την έναρξη των αγώνων κήρυξε ο Δή-
μαρχος Πτολεμαΐδας Γρηγόρης Τσιούμαρης, 
ο οποίος ευχαρίστησε την Κολυμβητική Ομο-
σπονδία για την εμπιστοσύνη που έδειξε στον 
Δήμο Πτολεμαΐδας, να διοργανώσει αυτή την 
κορυφαία εκδήλωση και μάλιστα μέσα σε διά-
στημα λιγότερο των επτά μηνών λειτουργίας 
του Δημοτικού Κολυμβητηρίου. «Η Πτολεμα-
ΐδα είναι έτοιμη και πρόθυμη να διοργανώνει 
μεγάλα αθλητικά γεγονότα και να φιλοξενεί 
κορυφαίους αθλητές, οι οποίοι θα αποτελέ-
σουν  τα πρότυπα της νέας γενιάς του τόπου 
μας», τόνισε ο κ. Τσιούμαρης. 

Απευθυνόμενος ο κ. Τσιούμαρης στους 
κολυμβητές και στις κολυμβήτριες, που επι-
σκέφθηκαν την Πτολεμαΐδα, αναφέρθηκε 
στον πόλεμο που δέχεται ο Δήμος Πτολεμα-
ΐδας καθημερινά από τη διαρκή ταύτισή του 
με τη ρύπανση «ίσως όταν ακούσατε ότι το 
77ο Πανελλήνιο Πρωτάθλημα θα διεξαχθεί 
στη Πτολεμαΐδα να είχατε κάποιους  ενδοι-
ασμούς. Η Πτολεμαΐδα  προσφέρει το 75 % 
της ηλεκτρικής ενέργειας στην χώρα μας, 
όμως δυστυχώς γι’ αυτούς που την πολεμούν 
σήμερα παρουσιάζει μια διαφορετική εικό-
να, καθώς σε τακτική  βάση βγάζει «πρωτα-
θλητές» σε όλα τα κοινωνικά, πολιτιστικά και 
αθλητικά επίπεδα».

Ο πρόεδρος της Κολυμβητικής Ομοσπον-
δίας Δημήτρης Διαθεσόπουλος στον χαιρε-
τισμό του τόνισε ότι η απόφαση να διεξαχθεί 
το Πανελλήνιο Πρωτάθλημα στην Πτολεμαΐδα 
ήταν ομόφωνη και βασίστηκε σε δύο λόγους. 
Πρώτον, στη διάθεση της Ομοσπονδίας για 
αποκέντρωση των αγώνων και δεύτερον στο 
γεγονός ότι η Πτολεμαΐδα διαθέτει ένα κατα-
πληκτικό Κολυμβητήριο Ολυμπιακών διαστά-
σεων. «Στην Πτολεμαΐδα βρήκαμε ένα από τα 

καλύτερα κολυμβητήρια της Ελλάδος και την 
αμέριστη συμπαράσταση της Δημοτικής Αρ-
χής και ιδιαίτερα του Δημάρχου, τον οποίο 
ευχαριστώ δημόσια για την ηθική  και υλική 
βοήθεια που είχαμε», επεσήμανε ο κ. Διαθε-
σόπουλος, ο οποίος ανακοίνωσε ότι του χρό-
νου θα διεξαχθεί στην Πτολεμαΐδα το FINAL 
FOUR Κυπέλλου Υδατοσφαίρισης Ανδρών.

Η πρόταση κατατέθηκε από τον Πρόεδρο 
της Κολυμβητικής Ομοσπονδίας Δημήτρη Δι-
αθεσόπουλο στο Δήμαρχο Πτολεμαΐδας Γρη-
γόρη Τσιούμαρη, ο οποίος την αποδέχτηκε 
τονίζοντας ότι στόχος της Δημοτικής Αρχής 
είναι να καθιερωθεί ο Δήμος μας, μετά από 
ενεργειακή πρωτεύουσα της χώρας, σε συ-
μπρωτεύουσα της Κολύμβησης, καθώς το 
Δημοτικό Κολυμβητήριο Ολυμπιακών διαστά-
σεων μπορεί να φιλοξενεί σε τακτά χρονικά 
διαστήματα μεγάλα αθλητικά γεγονότα.

Στο μεταξύ την Πτολεμαΐδα των διακρίσε-
ων και των βραβείων παρουσίασε στους δη-
μοσιογράφους που επισκέφθηκαν τον Δήμο 
μας, προκειμένου να καλύψουν το 77ο Πα-
νελλήνιο Πρωτάθλημα, ο Δήμαρχος Πτολεμα-
ΐδας Γρηγόρης Τσιούμαρης κατά την διάρκεια 
δείπνου που τους παρέθεσε: «Η Πτολεμαΐδα 
δεν είναι αυτή που ορισμένοι σκοπίμως θέ-
λουν να παρουσιάζουν κάνοντάς την συνώνυ-
μο της ρύπανσης, ακόμη και αν πρόκειται για 
περιοχές που αντιμετωπίζουν περιβαλλοντι-
κό πρόβλημα και απέχουν  60 χλμ. από τον 
Δήμο μας. Η Πτολεμαΐδα τα τελευταία χρόνια 
έχει ανέβει στο ψηλότερο σκαλί του βάθρου 
των διακρίσεων σε όλους τους τομείς».

Ο πρόεδρος της Κολυμβητικής Ομοσπον-
δίας κ. Διαθεσόπουλος από την πλευρά του 
υποογράμμισε ότι η εικόνα που έχουν οι πε-
ρισσότεροι για την Πτολεμαΐδα είναι λανθα-
σμένη και γι’ αυτό αντέδρασαν αρχικά μερικοί 
με την ομόφωνη απόφαση της Ομοσπονδί-
ας να διεξαχθούν εδώ οι αγώνες, γεγονός 
που τελικά δικαίωσε την επιλογή. «Εντυπω-
σιαστήκαμε από την φιλοξενία σας και από 
την συνεργασία που είχαμε με τον Δήμο. 
Σας προτείνουμε του χρόνου να διεξαχθεί 
στο Δημοτικό Κολυμβητήριο Πτολεμαΐδας το 
FINAL FOUR Κυπέλλου Υδατοσφαίρισης Αν-
δρών με την συμμετοχή των καλύτερων ομά-
δων της Ελλάδας, Ολυμπιονικών και κορυφαί-

ων αθλητών», τόνισε ο κ. Διαθεσόπουλος.
Αξίζει να σημειωθεί ότι στο 77ο Πανελ-

λήνιο Πρωτάθλημα σημειώθηκαν προκρίσεις 
αθλητών για την Ολυμπιάδα του Πεκίνου, το 
Πανευρωπαϊκό και παγκόσμιο πρωτάθλημα.

Στην τελετή λήξης των αγώνων ο Δήμαρ-
χος Πτολεμαΐδας απένειμε τιμητική πλακέτα 
στον πρόεδρο της Κολυμβητικής Ομοσπονδί-
ας Δημ. Διαθεσόπουλο, ευχαριστώντας τον 
για το ρίσκο που πήρε επιλέγοντας να διε-
ξαχθούν οι αγώνες στην Πτολεμαΐδα, εντάσ-
σοντάς  την στην Εθνική Κολυμβητική οικογέ-
νεια, αλλά και για τα 26 χρόνια προσφοράς 
του στο χώρο.

 Τα αποτελέσματα των αγώνων αναρτώ-
νται στην ιστοσελίδα www.dkpt.gr   

Οι διακρίσεις των αθλητών
1η μέρα
Ο Γιάννης Γιαννούλης, πέφτοντας πρώ-

τος με την ομάδα του ΠΑΟΚ στο αγώνισμα 
της σκυταλοδρομίας 4x200μ ελεύθερο, πέ-
τυχε επίδοση 1:49.26, η οποία σε πολύ με-
γάλο βαθμό του εξασφαλίζει θέση στην τε-
τράδα που θα εκπροσωπήσει τη χώρα μας 
στο συγκεκριμένο αγώνισμα στους Ολυμπια-
κούς Αγώνες του Πεκίνου. Μάλιστα, είναι η 
δεύτερη καλύτερη επίδοση φέτος στην Ελ-
λάδα μετά από αυτή του Ανδρέα Ζήσιμου. 
«Όλα τα παιδιά που αγωνίζονται αύριο εί-
ναι μεγάλα ονόματα, ικανά να ξεπεράσουν το 
όριο μου. Δεν φοβάμαι κάποιον ιδιαίτερα. Πι-
στεύω, όμως, ότι τελικά θα είμαι στους Ολυ-
μπιακούς», τόνισε την Παρασκευή μετά το 
επίτευγμα του ο Γιαννούλης. Εκτός από το 
όριο του Γιαννούλη, επιβεβαιώθηκαν τα όρια 
για τους Ολυμπιακούς Αγώνες από τους Κοκ-
κώδη (στα 200μ Μικτή Ατομική 2.01.), Γιαν-
νιώτη (στα 400μ Ελεύθερο, 3:51.13), τα όρια 
για το Ευρωπαϊκό Πρωτάθλημα Εφήβων Νεα-
νίδων του Βελιγραδίου από τους Αραμπατζή 
(200 μ. Πεταλούδα 2.02.34), Κολιόπουλο (50 
μ. Ελεύθερο 23.69), Καλαργάρης (50μ. Ελεύ-
θερο 23.36), Χαλκίδη (200μ Μικτή Ατομική 
2.21.68), Πετραδάκη (100μ. Υπτιο, 1.05.27), 
Χαρίση (100 Υπτιο, 1.05.14), Μανιού (400μ 
Ελεύθερο, 4.17.29), Τσιάλτα (200μ Πεταλού-
δας 2.16.95), Βουρνά (50μ Ελεύθερο 26.42) 
και τα όρια για το Παγκόσμιο Εφήβων Νεανί-
δων του Μεξικού από τους Αραμπατζή, Μα-

νιού, Τερζή (200 μ. Πεταλούδα, 2.13.48).
Χωρίς να εντυπωσιάσει ο Άρης Γρηγο-

ριάδης τερμάτισε  πρώτος στην κούρσα των 
100μ. ύπτιο κατά την πρώτη ημέρα του 77ου 
Πανελλήνιου Πρωταθλήματος κολύμβησης 
στην Πτολεμαϊδα. Ο ίδιος εξήγησε το για-
τί, λέγοντας: «Ημουν κουρασμένος από το 
Ακρόπολις. Έμεινα, όμως, ικανοποιημένος 
από την προσπάθεια και την επίδοσή μου».

2η μέρα
Η Ελένη Κωστή «έκλεψε» την παράστα-

ση στην 2η ημέρα του 77ου Πανελλήνιου 
Πρωταθλήματος Ανδρών-Γυναικών που φι-
λοξενείται στην Πτολεμαΐδα. Η αθλήτρια του 
Ολυμπιακού, στα 200μ. ελεύθερο, «έπια-
σε» το χαμηλό όριο (2.01.08) για το Πεκί-
νο, τερματίζοντας πρώτη στην κούρσα της 
με 2.00.97. Το δεδομένο δεν διαφοροποιή-
θηκε, από την άλλη, για τον Γιάννη Γιαννούλη 
του ΠΑΟΚ, ύστερα από τον χθεσινό του χρό-
νο στα 4x200 ελεύθερο (1.49.26). Γεγονός 
που τον καθιστά μέλος της ολυμπιακής απο-
στολής για το Πεκίνο

Από εκεί και πέρα, πανελλήνιο ρεκόρ στα 
50μ. πεταλούδα κορασίδων πέτυχε η Κρίστελ 
Βουρνά με χρόνο 28.00, σπάζοντας το ρεκόρ 
που κατείχε η ίδια, με χρόνο 28.10, από τις 
3 Μαρτίου 2008 στους Βαλκανικούς Αγώ-
νες Εφήβων Νεανίδων στο Πιτέστι Ρουμανί-
ας. Τέλος, λίγο πριν ξεκινήσει ο αγώνας για 
τα 200μ. ελεύθερο ανδρών γνωστοποιήθηκε 
πως η κούρσα θα ήταν η τελευταία για τον 
Δημήτρη Μαγγανά του ΟΣΦΠ.

ΟΙ ΚΟΡΥΦΑΙΟΙ 
Με απόλυτο κυρίαρχο τον Ολυμπιακό 

στους Άνδρες, στις Γυναίκες και στη γενική 
κατάταξη έπεσε σήμερα η αυλαία του 77ου 
Πανελλήνιου Πρωταθλήματος Κολύμβησης.

Οι «ερυθρόλευκοι» πανηγύρισαν τον 49ο 
τίτλο στην ιστορία τους, αφήνοντας- στη γε-
νική κατάταξη- στη δεύτερη θέση τον ΠΑΟΚ 
και στην τρίτη τον Αρη.

 Καλύτερος αθλητής της διοργάνωσης 
αναδείχτηκε ο Αρης Γρηγοριάδης του Αρη, 
ο οποίος δεν έκρυψε τη στενοχώρια του για 
την απώλεια του Κυπέλλου από το ποδο-
σφαιρικό τμήμα του συλλόγου του. Καλύτε-
ρη αθλήτρια αναδείχτηκε η Ελένη Κωστή του 
Ολυμπιακού.
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σελ.19 Δήμος Εορδαίας - Ένθετο ΙΙ (σελ.19-22) 

ΠΡΟΤΑΣΗ ΔΗΜΟΥ ΠΤΟΛΕΜΑΪΔΑΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΔΗΜΙΟΥΡΓΙΑ 
ΤΟΥ ΝΕΟΥ ΔΙΕΥΡΥΜΕΝΟΥ ΔΗΜΟΥ ΤΗΣ ΕΟΡΔΑΙΑΣ

Η μετεξέλιξη της  άλλοτε Επαρχίας σε Δήμο αποκαθιστά την συνοχή του 
γεωγραφικού χώρου της Εορδαίας όπως αποδεικνύεται από χάρτες της αρ-
χαίας Μακεδονίας και από κείμενα ιστορικών όπως Ηρόδοτος 5ο π.χ. αιώ-
να, Θουκυδίδης 4ο π.χ. αιώνα, Στράβων 1ο π.χ. αιώνα, Αριανός 1ο μ.χ. αιώνα, 
Ησύχιος 5ο μ.χ. αιώνα, Κων/νος Πορφυρογένης 10ο μ.χ. αιώνα , κ.α

Η Εορδαία αποτελεί μια αυτόνομη γεωγραφικά περιοχή. Κυρίαρχη εικόνα το 
Λεκανοπέδιό της(με μέσο απόλυτο ύψος τα 600 μ.) και ο μεγάλος αριθμός λι-
μνών, αφού απλώνεται εντός του λεγομένου «Οικοσυστήματος των Τεσσάρων 
Λιμνών», δηλαδή της Βεγορίτιδος(αρχ. Βοκερίτις), των Πετρών, της Χειμαδί-
τιδος και της Ζάζαρης.

Τα πραγματικά της όρια, όπως αυτά διαμορφώθηκαν ήδη από τους αρχαί-
ους χρόνους, ορίζουν στα Βόρεια ο Βόρας / Καϊμακτσαλάν και οι περιοχές της 
Αρχαίας Ληγκηστίδος και Αλμωπίας(σημ. Νομοί Φλωρίνης & Πέλλης), στα Νο-
τιοδυτικά, Δυτικά & Βορειοδυτικά τα Όρη Άσκιο(2111 μ.), Μουρίκιο & Βέρνο / 
Βίτσι(2128 μ.) και οι περιοχές της Αρχαίας Ελιμιώτιδος, Ορεστίδος & Ληγκη-
στίδος(σημ. Νομοί Κοζάνης, Καστοριάς και Φλωρίνης) και στα Ανατολικά το 
Βέρμιο(2052 μ.) και οι περιοχές της Αρχαίας Βοττιαίας και Ελιμιώτιδος(σημ. 
Νομοί Ημαθίας και Κοζάνης). (βλ. ΧΑΡΤΗΣ 2)

Ωστόσο η ιστορική αυτή περιοχή, εκτεινόμενη από τις όχθες του Δυτικού 
Αλιάκμονα, έως τις λίμνες της Βεγορίτιδος και των Πετρών και την Κέλλη του 
Νομού Φλωρίνης και από το Βέρμιο έως τους ορεινούς όγκους του Μουρικί-
ου, του Ασκίου και του Βέρνου / Βιτσίου, επί των οποίων δεσπόζουν ιστορικά 

Επιστολή με αποδέκτες όσους πρόκειται να γνωμοδοτήσουν και να αποφα-
σίσουν για την νέα διοικητική μεταρρύθμιση της χώρας μας αλλά και σε όσους 
πρέπει να έχουν την απαραίτητη ενημέρωση για την πρόταση του Δήμου Πτο-
λεμαΐδας, έστειλε ο Δήμαρχος Πτολεμαΐδας Γρηγόρης Τσιούμαρης.

Στους Δημάρχους της ευρύτερης περιοχής Εορδαίας ο κ. Τσιούμαρης ανα-
φέρει:

 «Αγαπητέ συνάδελφε
Υστέρα από την εκφρασμένη πολιτική απόφαση της κυβέρνησης και τις θέ-

σεις της ΚΕΔΚΕ για μια συνολική και ουσιαστική μεταρρύθμιση του πολιτικού 
και διοικητικού συστήματος της χώρας προς την κατεύθυνση της αυτοδιοίκη-
σης, εμείς οι άνθρωποι που υπηρετούμε τον θεσμό έχουμε την πολιτική ευ-
θύνη και υποχρέωση να ανοίξουμε τον δικό μας δημόσιο διάλογο με στόχο την 
διαμόρφωση ενός ισχυρού λειτουργικού και βιώσιμου Δήμου με την ευρύτερη 
δυνατή πολιτική και κοινωνική συναίνεση. 

Με τη σκέψη αυτή και μακριά από μικροπολιτικά κριτήρια καταθέτω ως 
πρόταση για διάλογο, σε επίπεδο Δ.Σ. αλλά και τοπικών κοινωνιών για την δι-
αμόρφωση ενός Δήμου σε επίπεδο επαρχίας Εορδαίας που να συγκεντρώνει 
τα πληθυσμιακά χωροταξικά και πολιτισμικά κριτήρια.

Έχω την βαθιά πεποίθηση ότι οι νέες συνενώσεις των ΟΤΑ σε έναν ενι-
αίο Δήμο θα πρέπει να είναι εθελοντικές (όχι αναγκαστικές) γιατί μόνον τότε 
οι πολίτες θα τις αποδεχτούν και θα τις στηρίξουν με την ενεργό συμμετοχή 
τους.

Ελπίζω ότι θα ανταποκριθούμε όλοι σ’ έναν  υπεύθυνο δημιουργικό διάλο-
γο για να ακουστούν όλες οι απόψεις, μέσα από την σύνθεση των οποίων θα 
βγουν χρήσιμα συμπεράσματα για το νέο ανθρωπογεωγραφικό σύνολο που θα 
αποτελέσει τον διευρυμένο Δήμο μας και θα αντιμετωπίσει αποτελεσματικά 
τις ανάγκες του σήμερα και τις προκλήσεις του αύριου.»

 Ενώ σε κορυφαίους κυβερνητικούς παράγοντες όπως τον Υπουργό Εσωτε-
ρικών και Δημόσιας Διοίκησης κ. Προκόπη Παυλόπουλο, τον Γενικό Γραμματέα 
της Περιφέρειας κ. Ανδρέα Λεούδη, του Βουλευτές του Ν. Κοζάνης, τον πρόε-
δρο της ΚΕΔΚΕ, το Ινστιτούτο Τοπικής Ανάπτυξης, το Πανεπιστήμιο Θεσσαλί-
ας, που πρόκειται να γνωμοδοτήσουν και ν’ αποφασίσουν για τον νέο αυτοδιοι-
κητικό χάρτη της χώρας ο Δήμαρχος Πτολεμαΐδας μεταξύ άλλων αναφέρει : 

«Παρακαλούμε για την ενημέρωσή σας αφού θεωρούμε πώς η επιχειρημα-
τολογία μας στηρίζεται σε κριτήρια που απαιτεί η σύγχρονη διοικητική μεταρ-
ρύθμιση με δεδομένο τον σεβασμό στην ΙΣΤΟΡΙΑ.

Ευελπιστούμε ότι θα λάβετε υπ’ όψη σας την βούληση της τοπικής κοινω-
νίας πριν από την λήψη οποιασδήποτε απόφασης.»

Την τεκμηριωμένη σ’ όλους τους τομείς πρόταση για τον Δήμο Εορδαίας 
ο κ. Τσιούμαρης απέστειλε ακόμη και στους Υπουργούς Εξωτερικών κ. Ντό-
ρα Μπακογιάννη, Ανάπτυξης κ. Χρήστο Φώλια, Πολιτισμού κ. Μιχάλη Λιάπη 
και φυσικά στον Σεβασμιότατο Μητροπολίτη κ.κ. Θεόκλητο και σε πολλούς άλ-
λους φορείς.

Πρώτη  Βασική Πρόταση

Η Πρώτη μας Βασική και αδιαπραγμάτευτη πρόταση οριοθετεί τον Νέο μας 
Δήμο στα όρια της υφιστάμενης μέχρι το πρώτο τέταρτο του 20ου αιώνα Επαρ-
χίας Εορδαίας την οποία διάφορες διοικητικές, οικονομικές και πολιτικές σκο-
πιμότητες διαμέλισαν ώστε οι 41 κοινότητες να μειωθούν στις 29 με αποκο-
ρύφωμα φυσικά την απόσπαση  του Φιλώτα αλλά και τις μετεγκαταστάσεις της 
Καρδιάς, Χαραυγής, Εξοχής και πρόσφατα του  Κλείτου σε περιοχές της Κο-
ζάνης.  

Και αφού σύμφωνα με τον χωροταξικό σχεδιασμό των νέων δήμων και 
τη διαμόρφωση των Νομαρχιών σε επίπεδο περιφέρειας , μπορούν Ο.Τ.Α. 
που σήμερα ανήκουν σε διαφορετικούς Νομούς να συνενωθούν σε έναν 
δήμο τότε μπορούν ο Δήμος Φιλώτα (Φιλώτας Πελαργός Αντίγονος Μα-
νιάκι Φαρράγγι) και οι κοινότητες Βλάστη, Άνω και κάτω Γραμματικό και 
Περαία  που επί αιώνες ανήκαν στην Εορδαία να ενσωματωθούν και πάλι 
στην Εορδαία και μαζί με τους δήμους Πτολεμαΐδας, Μουρικίου, Βερμί-
ου, Αγ. Παρασκευής, Δ. Υψηλάντη  και να αποτελέσουν το νέο διευρυμέ-
νο Δήμο της Εορδαίας.

Αυτό θεωρούμε ως το ελάχιστο ανθρωπογεωγραφικό μέγεθος του 
νέου δήμου της Εορδαίας , η δημιουργία του οποίου συνάδει με την όλη 
φιλοσοφία της νέας διοικητικής αναδιάρθρωσης της χώρας, για εξορθο-
λογισμό των συνενώσεων των Ο.Τ.Α. και δημιουργία νέων ισχυρών, βι-
ώσιμων δήμων ικανών να προσφέρουν υπηρεσίες στους πολίτες και να 
αναλάβουν αποτελεσματικά τον ρόλο τους για την τοπική ανάπτυξη. (βλ. 
ΧΑΡΤΗΣ 1).



σελ.20Δήμος Εορδαίας
χωριά όπως το Εμπόριο, η Βλάστη και η Κλεισούρα, σήμερα περιορίζεται κατά 
πολύ από τα πραγματικά της όρια. Υφίσταται διαιρεμένη, καθώς η κατά και-
ρούς εθνική πολιτική, έχει εντάξει τα διάφορα τμήματά της, διοικητικά και εκ-
κλησιαστικά, σε 4 Νομούς με το κύριό της τμήμα, την σημερινή Εορδαία, υπα-
γόμενη στην επικράτεια του Νομού Κοζάνης.

Στους Αρχαίους χρόνους η Εορδαία συνιστούσε μαζί με την Ελιμιώτιδα, την 
Τυμφαία, την Ορεστίδα, την Λυγκηστίδα, την Πελαγονία και την Δερριόπου, 
το Βασίλειο της Άνω Μακεδονίας. Πρώτη αυτή υπέκυψε στους Αργεάδες της 
Κάτω Μακεδονίας υπό την ηγεσία των Τημενιδών(Θουκυδίδης 2.99.5).

Οριστικά προσαρτήθηκε στο ενιαίο Μακεδονικό Βασίλειο το  358 π.Χ., μετά 
την νικηφόρα εκστρατεία του Φιλίππου του Β’ επί των Ιλλυρικών φυλών.

Γνωρίζουμε από πηγές και ανασκαφικά στοιχεία κάποια ονόματα Εορ-
δαϊκών πόλεων.  Κατ’ αρχάς μαρτυρείται πόλη «Εορδαία» / «Eordaea» από 
τους Πλίνιο(Η.Ν. 4.34), Ιεροκλή(«Συνέκδημος», 638.7) και Στέφανο Βυζάντι-
ο(«Ορδαία και χώραι Εορδαίαι»). Πληροφορούμαστε, πάλι, την πιθανή ύπαρ-
ξη και λειτουργία Κοινού Εορδών / Ομοσπονδίας Εορδαϊκών πόλεων, από επι-
γραφή που βρέθηκε κοντά στον Φιλώτα και χρονολογείται στον Β’ μ.Χ. αιώνα.

Απαντά επίσης η «Βαρέα κώμη Εορδαίων» και ενδεχομένως κώμη «Ορ-
δαία», αν η εν λόγω δεν ταυτίζεται με την γνωστή επωνυμία «Εορδαία» και 
άρα με την υπάρχουσα περιοχή και πόλη. 

Γνωρίζουμε επίσης την Βοκερία, την Κέλλη, την Άρνισσα, την Κράννα και 
την Γραία ή Γρηία. 

Σε όλη την Οθωμανική Περίοδο, η Εορδαία αποτελεί αυτόνομη επαρχία με 
έδρα την Πτολεμαΐδα που τότε ονομάζονταν «Καϊλάρια» και αποτελούσε και 
την έδρα του  Καδή(Ιεροδικαστή).   

Εκκλησιαστικά η Εορδαία ήδη από την περίοδο αυτή, αποτελεί επισκοπή. 
Τα αργότερο από το 1719–20 και έως το 1765 με έδρα της Κατράνιτσα–
Καστράνασσα(σημ. Πύργοι). Από το 1765 έως το 1767 η έδρα μεταφέρεται 
στο Εμπόριο για να καταργηθεί προσωρινά το 1767. Επανασύστασή της επι-
σκοπής θα λάβει χώρα το 1780 με έδρα και πάλι την Καστράνασσα / Κατράνι-
τσα, ενώ θα μεταφερθεί εκ νέου στο Εμπόριο, οπωσδήποτε προ του 1838 και 
έως το 1860–61, οπότε και ως έδρα θα επιλεχθεί από το Οικουμενικό Πατρι-
αρχείο η Φλώρινα.

Με τις ανταλλαγές πληθυσμών που επέφερε η Μικρασιατική Καταστροφή 
και η Συνθήκη της Λωζάνης, θα δημιουργηθούν μια σειρά από προσωποπα-
γείς μητροπόλεις, ώστε να διατεθούν ανάλογα οι τόσοι επίσκοποι των προ-
σφυγικών περιοχών. Έτσι και για τελευταία φορά η Εορδαία με έδρα την Πτο-
λεμαΐδα θα καταστεί επισκοπή, από το 1924 έως το 1930 ως «Μητρόπολη 
Νέας Πελαγονίας» και από το 1930 έως το 1935 ως «Μητρόπολη Πτολεμαΐ-
δος–Εορδαίας».      

Η Επαρχία τότε αριθμούσε 41 χωρία(σ.σ. ακολουθεί σχετικός πίνακας – 
σήμερα έχει 29). Στους νεότερους χρόνους ήταν ο κύριος χώρος εγκατάστα-
σης των προσφύγων από την Μικρά Ασία, την Θράκη και τον Πόντο, γεγονός 
που συνέβαλε στην οικονομική ανάπτυξη της Εορδαίας και στην κοινωνική συ-
νοχή των κατοίκων της

 
Πίνακας υπαγομένων κοινοτήτων στην Επαρχία Εορδαίας μέχρι και τις 

αρχές τις δεκαετίας του 60’
Α.Α. Νέα Ονομασία & Παλαιά 
01 Βλάστη / Βλάτσι
02 Σπηλιά / Βοϊβοδίνα
03 Άνω Γραμματικό / Γραμματίκοβο Άνω
04 Κάτω Γραμματικό / Γραμματίκοβο Κάτω
05 Αναρράχη / Δέβρη
06 Προάστιο / Δουρουτλάρ 
07 Εμπόριο
08 Ποντοκώμη / Ερδομούς
09 Ανατολικό / Ίνελι
10 Ακρινή / Ινέοβα
11 Μαυροδένδρι / Καραγάτς
12 Μαυροπηγή / Καραμπουνάρ
13 Πύργοι Άνω / Κατράνιτσα–Καστράνασσα Άνω
14 Πύργοι Κάτω / Κατράνιτσα–Καστράνασσα Κάτω
15 Αντίγονο / Κιοσελέρ
16 Καρυοχώρι / Κοζλούκιοϊ
17 Μανιάκι / Κολάρτσα
18 Κόμανος
19 Περαία / Κότσανα
20 Δροσερό / Κουνούφι–Έλος
21 Πεντάβρυσος / Κουρτλάρ
22 Μεσόβουνο / Κρίμσια
23 Μηλοχώρι– Λύγκα
24 Πελαργός / Μουραλάρ–Μουλαλάρ
25 Εξοχή / Μπαϊρακλή
26 Περδίκκας / Ναλμπάν κιοϊ
27 Φαράγγι / Οκελεμέζ
28 Κομνηνά / Ούτσανα–Ούτσενα
29 Φούφας / Παλαιοχώρι
30 Κρυόβρυση / Ραδούνιστα
31 Ολυμπιάδα / Ρακίτα
32 Άρδασσα / Σούλποβο
33 Χαραυγή / Τζουμά–Αμύγδαλα
34 Καρδιά / Τρέμπενο
35 Άγιος Χριστόφορος / Τρέπιστα
36 Φιλώτας / Τσαλτζιλάρ
37 Γαλάτεια / Τσιορ
38 Ερμακιά / Φραγκότς
39 Κλείτος / Χαϊδαρλή
40 Πτελεών / Χάρμπινα
41 Ασβεστόπετρα / Χασάν κιοϊ
( βλ. ΧΑΡΤΗΣ  3)
 
Σήμερα Δημοτικά Διαμερίσματα του Δήμου Πτολεμαΐδας, αποτελούν οι 

εξής 11 πρώην κοινότητες: Ασβεστόπετρα, Γαλάτεια, Δροσερό, Καρδιά, Κό-
μανος, Ολυμπιάδα, Μαυροπηγή, Πεντάβρυσος, Περδίκκας, Προάστειο και 
Πτελεώνας. 

Διοίκηση

Η όλη η δομή – οργάνωση και στελέχωση του Δήμου Πτολεμαΐδας , η υλο-
ποίηση Ευρωπαϊκών προγραμμάτων  ‘κοινωνία της πληροφορίας ’ , ευρυζω-
νικά δίκτυα, μηχανοργάνωση κ.α. , εφαρμογή συστήματος ποιότητας  ( I.S.O.) 
στη λειτουργία των υπηρεσιών, εγγυώνται την καλύτερη παροχή υπηρεσιών 
και αγαθών προς τους πολίτες .

Ακόμα το άρτιο οδικό δίκτυο, η σιδηροδρομική γραμμή , η Εγνατία οδός και 
οι κάθετοι οδικοί άξονες παρέχουν την δυνατότητα στο νέο δήμο Εορδαίας 
της αποτελεσματικής αντιμετώπισης των καθημερινών συγκοινωνιακών προ-
βλημάτων, μετακίνησης μαθητών , σπουδαστών , πολιτών από και προς την 
Πτολεμαΐδα που αυτονόητα θα είναι η έδρα του νέου δήμου.

Υπάρχει ενιαίο σύστημα αποχέτευσης και επεξεργασίας λυμάτων της λε-
κάνης της Εορδαίας που τα μεταφέρει στο βιολογικό καθαρισμό  της Πτολε-
μαΐδας.  

   Υπάρχει δίκτυο ύδρευσης στο μεγαλύτερο τμήμα της Εορδαίας που 
παρέχει πόσιμο νερό από τις δεξαμενές της ΔΕΥΑ Πτολεμαΐδας και δυνατό-
τητα επέκτασης του δικτύου.
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Ο γεωγραφικός χώρος της Εορδαίας έχει κοινή υδρολογική λεκάνη, κοινή 

αστυνομική διοίκηση, ανήκει στην ίδια Μητρόπολη και καλύπτεται από Αστι-
κή συγκοινωνία.

Ανάπτυξη

Η Εορδαία τα τελευταία πενήντα χρόνια σημαδεύτηκε από μια θεαματική 
οικονομική και κοινωνική αλλαγή , με την εγκατάσταση της ΔΕΗ στην περιο-
χή , η οποία επηρέασε καθοριστικά τον χαρακτήρα της και την μεταμόρφωσε  
από αγροτική σε βιομηχανική.

Η εξέλιξη αυτή είχε ως αποτέλεσμα την ραγδαία  αύξηση του πληθυσμού 
με την εγκατάσταση των νέων κατοίκων από όλα τα μέρη της Ελλάδος και ως 
εκ τούτου την υποβάθμιση του φυσικού και ανθρωπογενούς περιβάλλοντος 
και την εξάρτηση της τοπικής οικονομίας και της εργασίας από την ΔΕΗ. 

Σήμερα  η νέα Ενεργειακή Πολιτική της Ε.Ε για  περιορισμό χρήσης του λι-
γνίτη και την στροφή σε άλλες μορφές ενέργειες πιο φιλικές προς το περι-
βάλλον  σηματοδοτεί την αδήριτη ανάγκη μιας χωροταξικής , οικονομικής και 
παραγωγικής ανασυγκρότησης της Εορδαίας , για να μπορέσει να αντιμετω-
πίσει τα οξυμμένα προβλήματα του σήμερα και να ανοίξει προοπτικές για το 
αύριο (μεταλιγνιτική εποχή).

• Η δημιουργία ενός μεγάλου ενεργειακού δήμου θα συμβάλει για έναν 
μεσοπρόθεσμο σχεδιασμό της τοπικής ανάπτυξης σε σχέση με την λειτουρ-
γία της ΔΕΗ.(τηλεθέρμανση , δορυφορικές επιχειρήσεις , βιομηχανικός του-
ρισμός , αξιοποίηση των νερών ορυχείων και ΑΗΣ, καλύτερος σχεδιασμός του 
Ε.Α.Π. μετεγκαταστάσεις πληθυσμών  κ.α)

• Το ανθρωπογεωγραφικό μέγεθος του νέου δήμου , δίνει την δυνατότη-
τα για έναν ολοκληρωμένο , μακροπρόθεσμο αναπτυξιακό σχεδιασμό και ανα-
διάρθρωση της τοπικής οικονομίας .

• Η αξιοποίηση του χώρου της πρώην λιπασματοβιομηχανίας ΑΕΒΑΛ όπου 
ξεκίνησε η δημιουργία ΒΙΟ.ΠΑ ενώ ξεκινούν άμεσα τα Θερμοκηπιακά Πάρκα 
και ακολουθούν η δημιουργία ζωνών

- εμπορευματικού κέντρου 
- βιομηχανικού μουσείου  
- ελεύθερου εμπορίου 
- σταθμού βαρέων οχημάτων
  σε συνδυασμό  
- με το Φράγμα του Περδίκα και
- την σύνδεση της τηλεθέρμανσης από τον ΑΗΣ Καρδιάς (εκτελείται) θα 

δημιουργήσουν χιλιάδες νέες θέσεις εργασίας 
• Αποκαταστάσεις εδαφών και αξιοποίησή τους με νέες παραγωγικές 

δραστηριότητες στον πρωτογενή και τριτογενή τομέα.
• Αξιοποίηση τέφρας σε υλικά οικοδομών και οδοποιϊας.
• Προστασία – Αξιοποίηση επιφανειακών και υπόγειων νερών. 
• Αξιοποίηση των ορεινών όγκων.
• Ορθολογική αναδιοργάνωση όλων των δημοτικών επιχειρήσεων. 
• Ορθολογική αξιοποίηση – εξειδίκευση του Δ’ Κ.Π.Σ. για ισόρροπη ανά-

πτυξη.
• Οι μεγάλοι οδικοί άξονες ( Εγνατία , κάθετοι άξονες ) , η σιδηροδρομική 

γραμμή που διασχίζει ολόκληρη την Εορδαία , άλλαξαν τα συγκοινωνιακά δε-
δομένα πρόσβασης από και προς την περιοχή.

• Οι καινότομες δραστηριότητες στους τομείς της ενέργειας της πληρο-
φορικής καθιστούν την Εορδαία κέντρο των ενεργειακών εξελίξεων της χώ-
ρας και αποτελούν τους τομείς της νέας αναπτυξιακής στρατηγικής.

•   Ο νέος διευρυμένος δήμος σε επίπεδο επαρχίας Εορδαίας έχει ανα-
πτυξιακή δυναμική και πολλά συγκριτικά πλεονεκτήματα που μπορούν να απο-
τελέσουν επί μέρους θεματικούς τομείς τοπικής ανάπτυξης με δυνατότητες 
ένταξής τους στο 4ο Κ.Π.Σ. και στο Ε.Α.Π. που χρηματοδοτείται από τα κον-
δύλια του τοπικού πόρου ανάπτυξης.     

Η οποιαδήποτε διάσπαση της οποιαδήποτε ενότητας του λεκανοπεδίου 
της Εορδαίας αποδυναμώνει τις Αναπτυξιακές και Διοικητικές δυνατότητες.

ΥΠΟΔΟΜΕΣ

• Η Τηλεθέρμανση 
• Ο Βιολογικός καθαρισμός που με την υπό σύνταξη μελέτη θα παραλά-

βει τα  
λύματα όλης σχεδόν της λεκάνης της Εορδαίας
• Το Μποδοσάκειο νοσοκομείο
• Το Ενεργειακό Ερευνητικό Κέντρο 
• Το Ινστιτούτο Τεχνολογίας Στερεών Καυσίμων 
• Ο καινοτόμος Πόλος Ανάπτυξης
•  η σχολή Εκπαίδευσης Δημοτικής Αστυνομίας ,
•  Οι μορφωτικές υποδομές :
      Πύλη Ανοιχτού Πανεπιστημίου
    Σχολείο Δεύτερης Ευκαιρίας

    Δια Βίου Εκπαίδευση εξ αποστάσεως
    Θυρίδες Νεανικής Επιχειρηματικότητας
    Κέντρο Εκπαίδευσης Ενηλίκων
    Ανοιχτό λαϊκό Πανεπιστήμιο
    Δημοτικό Κέντρο Επαγγελματικής Κατάρτισης
    Πάρκο κυκλοφοριακής αγωγής
    Σχολές ΟΑΕΔ κ.α
• τα νέα τμήματα ΤΕΙ  
• οι αθλητικές εγκαταστάσεις που κατατάσσουν την Πτολεμαΐδα ως την 

πληρέστερη μετά την Θεσσαλονίκη πόλη στην Β. Ελλάδα με ναυαρχίδα το με-
γαλύτερο Κολυμβητήριο περιφερειακής πόλης ,το καλύτερο Στάδιο Ρίψεων 
της χώρας (δήλωση Τασούλας Κελεσίδου),τις υπό κατασκευή εγκαταστάσεις 
Τέννις διεθνών προδιαγραφών, την αίθουσα Πάλης, οι υπαίθριοι και κλειστοί 
χώροι του Στίβου κ.α

•  εκπαιδευτικές πολιτιστικές κοινωνικές υποδομές με την αναδιάρθρω-
ση της λειτουργίας τους σε επίπεδο Εορδαίας καλύπτουν τις ανάγκες του 
νέου μας δήμου.

( βλ. ΧΑΡΤΗΣ 4 )

 Δεύτερη Διευρυμένη Πρόταση 

Μια άλλη πιο προωθημένη αλλά ρεαλιστική για την εποχή μας πρότα-
ση που καταθέτει ο δήμος Πτολεμαΐδας , είναι η δημιουργία του διευρυ-
μένου δήμου Εορδαίας που περικλείεται στα φυσικά όρια των μεγάλων 
ορεινών όγκων Μουρικίου , Συνιάτσικου , Σκοπού Βερμίου και Καϊμάξα-
λάν  , που αποτελούσαν από την αρχαιότητα τα όρια της Εορδαίας όπως 
φαίνεται στον επισυναπτόμενο χάρτη.

( βλ. ΧΑΡΤΗΣ 5)

 Η πρότασή μας αυτή έχει όραμα και φιλοσοφία στρατηγικής ανάπτυξης 
που συνάδει με την πολιτική σας βούληση για συνενώσεις δήμων πληρεί τα 
γεωγραφικά και πληθυσμιακά κριτήρια , με στόχο τον εξορθολογισμό , στον 
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κατακερματισμό των Ο.Τ.Α. , την ισχυροποίηση και βιωσιμότητά τους , την πα-
ροχή καλύτερων υπηρεσιών προς τους πολίτες και την προώθηση της τοπι-
κής ανάπτυξης.

Βέβαια για τα Ευρωπαϊκά και διεθνή πρότυπα , η πρότασή μας αυτή είναι 
αυτονόητη για την χώρα μας όμως που δύσκολα αποβάλλουμε την παλιά μας 
αντίληψη για να δεχτούμε το νέο , η πρόταση αυτή αποτελεί μια τολμηρή και-
νοτομία με πιλοτικό χαρακτήρα.

Προτείνουμε επιπλέον στο Δήμο Εορδαίας να ενταχθούν : 

1) Οι κοινότητες Αγ. Δημητρίου , Ρυακείου , Τετραλόφου , Βοσκοχωρίου 
και Αγ. Χαράλαμπος (του Δήμο Ελλησπόντου)

α.  Οι κοινότητες αυτές βρίσκονται μέσα στο λεκανοπέδιο της Εορδαίας , 
που περικλείεται από την οροσειρά του Βερμίου και την Εγνατία οδό.

β.  Αποτελούν ένα μικρό γεωγραφικό χώρο στην ανατολική γωνία  της Εορ-
δαίας και η ένταξή τους στο Δήμο της Εορδαίας θα δημιουργήσει ενιαίο ενερ-
γειακό Δήμο , στα όρια του οποίου θα περιλαμβάνονται όλα τα ορυχεία και οι 
ΑΗΣ του Ν. Κοζάνης. 

γ.  Με την ένταξη των κοινοτήτων αυτών στο Δήμο Εορδαίας θα υπάρχει 
ενιαία αντιμετώπιση όλων των κοινών ζητημάτων , που έχουν να κάνουν με 
τη ΔΕΗ.

Ταυτόχρονα όμως θα μπορεί να γίνει και ενιαίος σχεδιασμός για την τοπι-
κή ανάπτυξη , με βάση τα συγκριτικά πλεονεκτήματα αξιοποίησης νέων εδα-
φών , Τ/Θ , τέφρας , πλεονάζουσα θερμική ενέργεια , νερά , καυσαέρια κ.τ.λ.

 2)  Η κοινότητα Αγ. Αναργύρων (του δήμου Αετού)
Για τους ίδιους λόγους που αναφέρονται στην προηγούμενη περίπτωση 

συν το γεγονός των στενών συγγενικών δεσμών του Δημοτικού αυτού διαμε-
ρίσματος με τον Δήμο Πτολεμαΐδας

3)  Η κοινότητα Βαρυκού για τους λόγους :
α.  Λόγω μορφολογίας εδάφους είναι αποκομμένη από το Νομό Φλώρινας 

, στον οποίο διοικητικά ανήκει.
β.  Γειτνιάζει άμεσα με τα χωριά της Δυτ. Εορδαίας , καθώς βρίσκεται κο-

ντά στην Πτολ/δα , και συνδέεται οδικά με αυτήν και έχει άμεση και εύκολη 
πρόσβαση μαζί της με αστική συγκοινωνία της Πτολεμαΐδας

γ.  Όλες οι εμπορικές – κοινωνικές και οικονομικές δραστηριότητές της 
συνδέονται με την Πτολεμαΐδα 

δ.  Τα αστικά απόβλητα , βάση της μελέτης της Δυτ. Εορδαίας εύκολα έρ-

χονται στον βιολογικό της Πτολ/δας.
ε. Υπάρχει εύκολη σύνδεση  του δικτύου ύδρευσης με εκείνο του δήμου 

Πτολ/δας, για επάρκεια και ποιότητα νερού.
ζ. Υπάρχει η θέληση των κατοίκων και της κοινοτικής αρχής να ενταχθούν 

στο νέο Δήμο της Εορδαίας ,

4)  Κοινότητες Σισανίου και Ναμάτων 

Με το σκεπτικό και το γεγονός ότι όπως και στην όμορο προς αυτές κοι-
νότητα Βλάστης οι περισσότεροι κάτοικοι έχουν ιδιαίτερους οικογενειακούς 
δεσμούς με την Πτολεμαΐδα, ι είναι κάτοικοι Πτολεμαΐδας επί μονίμου βάσε-
ως αφού δραστηριοποιούνται επαγγελματικά στην περιοχή θεωρούμε ότι οι 
παραπάνω κοινότητες είναι ήδη ενταγμένες στο  δήμο Πτολεμαΐδας και δεν 
απομένει παρά μόνο και η τυπική διαδικασία της συνένωσής των με τον Δήμο 
Εορδαίας,

δ) Κοινότητες Λιβερών , Σιδερών , Κτενά (Δήμου Υψηλάντη)
α. Οι κοινότητες αυτές βρίσκονται σε επαφή με τα γεωγραφικά όρια του 

Δήμου Πτολεμαΐδας αφού συνορεύουν με δ,δ της Ασβεστόπετρας και ο υπό 
διάνοιξη δρόμος θα επιτρέψει την ταχύτατη πρόσβαση των κατοίκων στις 
επαγγελματικές τους δραστηριότητες (5 klm) όπου και δραστηριοποιούνται, 
ενώ πολλοί κάτοικοι έχουν συγγενικούς και φιλικούς δεσμούς με την περιο-
χής της Πτολεμαΐδας. Άλλωστε το φυσικό ανάγλυφο της περιοχής με τους 
ορεινούς όγκους οδηγούν στην φυσική σύνδεση των δύο αυτών μικρών οικι-
σμών με την Πτολεμαΐδα.

Τέλος να σημειώσουμε πως τα συγκεκριμένα δ,δ είναι τα μόνα του Δήμου 
Υψηλάντη που δεν ανήκαν στην Επαρχία Εορδαίας.

( βλ. ΧΑΡΤΗΣ 6 και 7 )

 Πλεονεκτήματα

1) Το λεκανοπέδιο της Εορδαίας αποτελεί ένα ενιαίο συνεκτικό ανθρω-
πογεωγραφικό σύνολο , με κοινά χαρακτηριστικά και δυνατότητες αναπτυξια-
κών παρεμβάσεων που ενώνουν τους κατοίκους.

2) Έχει τα αριθμητικά κριτήρια , τα πολιτικά και το μέγεθος για έναν ολο-
κληρωμένο σχεδιασμό βιώσιμης τοπικής ανάπτυξης στον πρωτογενή , δευτε-
ρογενή και τριτογενή τομέα , που ανοίγει προοπτικές για το σήμερα αλλά και 
για την μεταλιγνική εποχή.

3) Δημιουργείται ένας μεγάλος ενεργειακός δήμος στην Δ. Μακεδονία 
με ότι αυτό συνεπάγεται για ενιαία αντιμετώπιση των ζητημάτων ΔΕΗ και το-
πικής κοινωνίας , αλλά και στον ενιαίο αναπτυξιακό σχεδιασμό σε σχέση με 
την λειτουργία των ΑΗΣ και την αξιοποίηση των συγκριτικών πλεονεκτημάτων 
που παρέχουν . (εδάφη , τέφρα , νερά , τηλεθέρμανση , βιομηχανικό τουρισμό 
κ.τ.λ.)

4) Συνολική αντιμετώπιση της προστασίας και διαχείρισης των νερών 
και λιμνών (Βεγορίτιδας , Χειμαδίτιδας ) που είναι ταυτόχρονα και προστατευ-
όμενες από την Ε.Ε. περιοχές .(ανήκουν στην ίδια υδρολογική λεκάνη)

5) Υπάρχει άρτιο οδικό δίκτυο (Εγνατία και κάθετοι δρόμοι) , σιδηροδρο-
μική γραμμή από τη μια άκρη στην άλλη που ενώνουν ολόκληρο τον χώρο.

6) Τα γεωγραφικά όρια του μεγάλου αυτού δήμου ταυτίζονται με τα όρια 
της αστυνομικής διοίκησης και της πυροσβεστικής Πτολεμαΐδας , και σχεδόν 
με τα όρια της Μητροπόλεως Φλώρινας , Πρεσπών και Εορδαίας αλλά και της 
αστικής συγκοινωνίας το ΚΤΕΛ της οποίας είναι το μεγαλύτερο της Δυτικής 
Μακεδονίας και μετά την πρόσφατη ένταξη του Δήμου Πτολεμαΐδας στο πρό-
γραμμα ΣΥΝ-ΚΟΙΝΩΝΙΑ θα μπορεί να καλύπτει όλες τις ανάγκες δρομολογίων 
σε όλα τα Δημοτικά Διαμερίσματα.

7) Το υπάρχον αποχετευτικό δίκτυο και αυτό που είναι προς κατασκευή 
(Δυτ. Εορδαίας) συγκεντρώνει τα αστικά λύματα των περισσότερων και με-
γαλύτερων οικισμών στο βιολογικό της Πτολεμαΐδας και απομένει ένα μικρό 
ακόμα τμήμα για συνολική επεξεργασία όλων των λυμάτων και προστασίας 
από αστική  ρύπανση των λιμνών που είναι οι τελικοί αποδέκτες.

8)  Ενιαίος σχεδιασμός τουριστικής ανάπτυξης του μοναδικού φυσικού 
κάλους των ορεινών όγκων , των λιμνών , των αρχαιολογικών και παλαιοντο-
λογικών ευρημάτων , για μια συνολική προβολή και αξιοποίηση του φυσιολα-
τρικού , αρχαιολογικού , αγροτικού , βιομηχανικού , εκπαιδευτικού , κυνηγετι-
κού και πολιτισμικού τουρισμού.

Η δημιουργία , στήριξη και λειτουργία αυτού του ενός τόσο μεγάλου σε 
έκταση δήμου κατά τα πρότυπα των ανεπτυγμένων χωρών της Ε.Ε. θα αποτε-
λέσει παράδειγμα προς μίμηση και για τις άλλες περιοχές της χώρας που σή-
μερα αντιδρούν στις συνενώσεις. 

   Με αυτές τις πρώτες σκέψεις σας καλώ να ξεκινήσουμε αυτόν τον δι-
άλογο , μέσα από τον οποίο θα αναδειχθούν τα πολλά και μεγάλα εκείνα  στοι-
χεία που μας ενώνουν, αλλά θα εξαλειφθούν και οι μικρές και ασήμαντες δι-
αφορές που μας χωρίζουν.  
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ΠΑΝΕΛΛΗΝΙΑ ΠΡΟΒΟΛΗ     ΤΗΣ ΠΤΟΛΕΜΑΪΔΑΣ
Τις εντυπώσεις των Πανελλαδικών 

εφημερίδων κέρδισε η Πτολεμαΐδα 
μετά την άψογη διοργάνωση του 77ου 
Εθνικού Πρωταθλήματος Κολύμβησης 
που πραγματοποιήθηκε στο δημοτικό 
Ολυμπιακών προδιαγραφών Κολυμβη-
τήριο από τις 16 μέχρι τις 18 Μαΐου. 
Ενώ ο «τύπος», οι δημοσιογράφοι, οι 
αθλητές και οι συνοδοί εμφανίζονταν 
αρχικά επιφυλακτικοί για την διορ-
γάνωση των κορυφαίων αγώνων της 
χώρα για το υγρό στοιχείο στην πε-
ριοχή, αμέσως μετά την διεξαγωγή 
τους η Πτολεμαΐδα κέρδισε περίοπτη 
θέση στις στήλες των εφημερίδων με 

κολακευτικά σχόλια των δημοσιογρά-
φων του αθλητικού τύπου.

Αξίζει να σημειωθεί ότι σε περισ-
σότερα από 250 άρθρα αναφέρεται 
το όνομα της Πτολεμαΐδας, ενώ σε 
πολλά αναγράφεται και σε κεντρικούς 
τίτλους των πολιτικών και αθλητικών 
εφημερίδων. 

Χαρακτηριστικοί είναι οι τίτλοι: 
• «sport day»: Διαθεσόπουλος 

«του χρόνου το Πόλο στην Πτολεμα-
ΐδα» 

• «φως»: η Πτολεμαΐδα φοράει τα 
καλά της   

• «score Live»: Στην Πτολεμαΐδα 

τα βλέμματα 
• Αυγή»: Πρεμιέρα Κολύμβησης 

στην Πτολεμαΐδα 
• «Goal news»: χωρίς σασπένς 

ολοκληρώθηκε χθες στην Πτολεμα-
ΐδα το 77ο Πρωταθλήματος Κολύμ-
βησης με την άνετη επικράτηση του 
Ολυμπιακού

• «www.exedrasports.gr»: Πτολε-
μαΐδα και τώρα φάιναλ φόρ

• «φως των σπορ»: Θρύλος και 
στην Πτολεμαΐδα

•  «goal news»: Προεδρική επίθε-
ση για στοχοποίηση της Κολύμβησης 
και ότι κάποιοι θέλουν να την κοντύ-

νουν έκανε λόγο ο Δημήτρης Διαθε-
σόπουλος από την Πτολεμαΐδα

• «φίλαθλος»: έλαμψε ο Γιαννού-
λης στην Πτολεμαΐδα

• «Απογευματινή»: Στην Πτολε-
μαΐδα ανοίγει σήμερα η αυλαία του 
Πρωταθλήματος Κολύμβησης

• «Sport Day»: Κολύμβηση: Όλα 
έτοιμα στην Πτολεμαΐδα 

Στο μεταξύ συγχαρητήρια επιστο-
λή απέστειλε (στις 3 Ιουνίου) η κο-
λυμβητική Ομοσπονδία Ελλάδας στον 
Δήμαρχο Πτολεμαΐδας Γρηγόρη Τσιού-
μαρη για την εξαιρετική διεξαγωγή του 
Πανελληνίου Πρωταθλήματος. 



σελ.25 Αφιέρωμα

ΠΑΝΕΛΛΗΝΙΑ ΠΡΟΒΟΛΗ     ΤΗΣ ΠΤΟΛΕΜΑΪΔΑΣ
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MAZI ME ΤΗΝ ΑΡΙΣΤΗ ΔΙΟΡΓΑΝΩΣΗ ΚΑΙ 
Η ΤΗΛΕΟΠΤΙΚΗ ΚΑΛΥΨΗ ΤΩΝ ΑΓΩΝΩΝ

ΟΙ ΕΘΕΛΟΝΤΕΣ  “ΨΥΧΗ” 
TOY ΠΡΩΤΑΘΛΗΜΑΤΟΣ 

Στην άρτια και με απόλυτη επιτυχία, διοργάνωση του 77ο Πρωταθλήματος Κολύμ-
βησης Ανδρών – Γυναικών που έγινε το τριήμερο 16, 17 και 18 Μαΐου στην Πτολεμα-
ΐδα συνέβαλε καθοριστικά η κρατική τηλεόραση (ΕΡΤ), η οποία μετέφερε μέσω δο-
ρυφορικής απευθείας σύνδεσης εικόνες σε κάθε γωνιά της Ελλάδας. Το πρόγραμμα 
των αγώνων μεταδόθηκε από την τελετή έναρξης μέχρι και τη λήξη των αγώνων από 
το ψηφιακό κανάλι sport plus της ΕΡΤ σε μία μαραθώνια απευθείας σύνδεση, μετα-
φέροντας στους χιλιάδες τηλεθεατές σε όλη επικράτεια, εικόνες από το Δημοτικό 
Κολυμβητήριο Πτολεμαΐδας (Ολυμπιακών Διαστάσεων) και με συνεντεύξεις από την 
«μεικτή ζώνη» οι αθλητές των 64 Ελληνικών Κολυμβητικών Συλλόγων εξιστορούσαν 
παράλληλα με τις επιδόσεις τους στα διάφορα αγωνίσματα, τον ενθουσιασμό τους 
για τις εγκαταστάσεις του υπερσύγχρονου κολυμβητηρίου και τις άριστες εντυπώσεις 
που απεκόμισαν από την περιοχή και την φιλοξενία των κατοίκων της Πτολεμαΐδας.  

Η περιγραφή των αγώνων έγινε από τον κορυφαίο sportcaster δημοσιογράφο της 
ΕΡΤ Στράτο Σεφτελή. 

Σύμφωνα με τον διευθυντή παραγωγής εξωτερικών μεταδόσεων και τον τεχνι-
κό προϊστάμενο δορυφορικών συνδέων της ΕΡΤ το πολυάριθμο συνεργείο των δη-
μοσιογράφων και τεχνικών είχε στη διάθεση τους τα δύο καλύτερα VAN (μηχανοκί-
νητα φορτηγά) εξωτερικών μεταδόσεων που διαθέτει η κρατική τηλεόραση τα οποία 
αγοράστηκαν το 2004 και χρησιμοποιήθηκαν στους Ολυμπιακούς αγώνες της Αθή-
νας.  Μάλιστα ο τηλεσκηνοθέτης (εξωτερικών μεταδόσεων) της ΕΡΤ, συνομιλώντας 
με τους διοργανωτές των αγώνων, εντυπωσιασμένος από την καθαρότητα των νερών 
του κολυμβητηρίου της Πτολεμαΐδας δήλωσε ότι σε επόμενη διοργάνωση θα έχει για 
τη μετάδοση και υποβρύχιες κάμερες προκειμένου να καταγράφονται πληρέστερα οι 
προσπάθειες των αθλητών εντός της πισίνας.

Ο δήμος Πτολεμαΐδας ευχαριστεί την κρατική τηλεόραση για την άριστη τηλεοπτι-
κή κάλυψη των αγώνων χάρις στην οποία οι εικόνες από το δημοτικό κολυμβητήριο 
έφτασαν στους τηλεοπτικούς δέκτες των χιλιάδων τηλεθεατών σε όλη τη χώρα.            

Φορώντας το καλύτερό τους  χαμόγελο και δίνοντας τον καλύτερό τους εαυτό, οι 
25 εθελοντές της διοργάνωσης του 77ου Πανελλήνιου Πρωταθλήματος Κολύμβησης 
Ανδρών - Γυναικών, υποδέχτηκαν αθλητές και συνοδούς στο Δημοτικό Κολυμβητήριο 
Πτολεμαΐδας στο μεγαλύτερο αθλητικό γεγονός, που διεξήχθη ποτέ σε επίπεδο Δυ-
τικής Μακεδονίας.

Φορώντας κίτρινα μπλουζάκια με το λογότυπο του Δήμου Πτολεμαΐδας, συνέβα-
λαν καθοριστικά στις αισθητικές και λειτουργικές παρεμβάσεις κατά τη διάρκεια των 
αγώνων, ώστε να διαμορφωθεί κατάλληλα ο χώρος για την διεξαγωγή του πρωταθλή-
ματος.

Παράλληλα με τους 25 εθελοντές καθοριστική υπήρξε και η συμμετοχή 65 παι-
διών, τα οποία στην τελετή έναρξης των αγώνων παρέλασαν κρατώντας πλακάτ με τα 
ονόματα των ομάδων και κερδίζοντας τις καρδιές όλων.

Αξίζει να σημειωθεί ότι στο προσεχές διάστημα αναμένεται να συσταθεί η λέσχη 
εθελοντών του Δημοτικού Κολυμβητηρίου το οποίο θα συντονίζει σε συνεργασία με 
τον Δήμο Πτολεμαΐδας όλες τις μεγάλες αθλητικές διοργανώσεις.

Ο Δήμος Πτολεμαΐδας και ιδιαίτερα ο Δήμαρχος Γρηγόρης Τσιούμαρης, θέλοντας 
να ευχαριστήσει όλους τους εθελοντές της διοργάνωσης, θα τους τιμήσει σύντομα  
σε μια σεμνή εκδήλωση, ζητώντας τους να είναι πάντα κοντά στο Δημοτικό Κολυμβη-
τήριο, το μέλλον του οποίου διαφαίνεται λαμπρό, καθώς του χρόνου θα φιλοξενήσει 
τον τελικό κυπέλλου Υδατοσφαίρισης Ανδρών.

Συγκινημένος ο Δήμαρχος Πτολεμαΐδας, απευθυνόμενος στους εθελοντές είπε 
«τέτοιου είδους διοργανώσεις χωρίς Εθελοντές δε γίνονται», τονίζοντας ότι χωρίς 
τη συμβολή των εθελοντών  δεν μπορούν να πραγματοποιηθούν. Μάλιστα, κάλεσε 
τους εθελοντές να παρακολουθήσουν τα μαθήματα Σχολής Κριτών, που σύντομα θα 
συσταθεί στην Πτολεμαϊδα, μετά από εισήγηση  του κ. Τσιούμαρη στην Κολυμβητική 
Ομοσπονδία.

Αφιέρωμα
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Η ΠΤΟΛΕΜΑΪΔΑ  ΕΠΙΚΕΝΤΡΟ  
ΠΑΝΕΛΛΗΝΙΩΝ ΠΡΩΤΑΘΛΗΜΑΤΩΝ

ΓΙΑΝΝΗΣ ΚΑΡΑΓΚΙΟΛΙΔΗΣ
ΣΤΗΝ ΕΘΝΙΚΗ ΝΕΩΝ – ΑΝΔΡΩΝ ΜΠΑΣΚΕΤ

 ΕΟΡΔΑΙΚΟΣ. ΑΝΟΔΟΣ  ΚΑΙ ΤΙΜΕΣ 

Μετά την απόλυτα επιτυχημένη διεξαγωγή του Πανελλήνιου Πρωτάθληματος Κο-
λύμβησης, στο επίκεντρο των μεγάλων αθλητικών γεγονότων θα βρεθεί και πάλι η 
πόλη της Πτολεμαΐδας, η οποία θα φιλοξενήσει το Πανελλήνιο Πρωτάθλημα Χειρο-
σφαίρισης ( χαντ- μπολ) Παμπαίδων –Παγκορασίδων από τις 2 Ιουλίου έως τις 5 Ιου-
λίου.

Το αίτημα της Ομοσπονδίας Χειροσφαίρισης Ελλάδος (Ο.Χ.Ε.) έγινε αμέσως απο-
δεκτό από τον Δήμο Πτολεμαΐδας και 12 ομάδες αγοριών και κοριτσιών θα συμμετέ-
χουν στην πανελλήνια διοργάνωση.

Οι 150 συνολικά αθλητές θα φιλοξενηθούν στις εγκαταστάσεις της Σχολής Εκ-
παίδευσης Δημοτικής Αστυνομίας, καθώς το συγκεκριμένο διάστημα οι υποψήφιοι 
δημοτικοί αστυνόμοι θα απουσιάζουν για την πρακτική τους εκπαίδευσης στους τό-
πους από τους οποίους προέρχονται, οπότε και η Σχολή προσφέρεται για την διαμο-
νή τους.

Την κάλυψη των εξόδων διαμονής και σίτισης των αθλητών αναλαμβάνει να κα-
λύψει ο Δήμος Πτολεμαΐδας, θεωρώντας ιδιαίτερα σημαντικό γεγονός για την πόλη 
μας την διεξαγωγή μιας ακόμη σπουδαίας αθλητικής διοργάνωσης πανελλήνιας εμ-
βέλειας.

Ο πρόεδρος της Ομοσπονδίας Χειροσφαίρισης Στέλιος Αγγελούδης μιλώντας στο 
Δημοτικό Ραδιόφωνο Πτολεμαΐδας ευχαρίστησε τον Δήμαρχο και το Δημοτικό Συμ-
βούλιο για την στενή  συνεργασία και την φιλοξενία του Πρωταθλήματος, λέγοντας 
ότι η επιλογή της πόλης της Πτολεμαΐδας δεν ήταν τυχαία. 

«Δύο ήταν οι λόγοι που επιλέξαμε την πόλη της Πτολεμαΐδας για την διεξαγωγή  
του πρωταθλήματος. Πρώτον, διότι το Χαντ- μπολ ξεκίνησε από την Μακεδονία, όπου 
και γνωρίζει μεγάλη επιτυχία και δεύτερον η βούληση της Ομοσπονδίας για αποκέ-
ντρωση των μεγάλων αθλητικών διοργανώσεων στην ελληνική περιφέρεια». Αξίζει να 
σημειωθεί ότι τον δήμαρχο τίμησε για δεύτερη φορά η ένωση χειροσφαίρισης Δυτι-
κής Μακεδονίας για τη συνολική προσφορά του στο άθλημα, σε εκδήλωση που πραγ-
ματοποιήθηκε πρόσφατα στο Αμύνταιο παρουσία και του προέδρου της Ομοσπονδίας 
Χειροσφαίρισης Ελλάδος (Ο.Χ.Ε.) Στέλιου Αγγελούδη. Υπενθυμίζετε ότι από το 2003 
μέχρι και σήμερα στο δήμο Πτολεμαΐδας πραγματοποιήθηκαν πολλές Πανελλήνιες 
διοργανώσεις όπως:   

• Ελληνορωμαϊκής Πάλης Ανδρών και Εφήβων,

• Καράτε (Τάε Κβο Ντο)

• Κολύμβησης

• Χάντ Μπολ 

• Ρίψεων κ.α.      

Ακόμη ένας αθλητής από την Πτολεμαΐδα κάνει υπερήφανη την πόλη και την Εορ-
δαία στο Πανελλήνιο.

Πρόκειται για τον εικοσάχρονο αθλητή μπάσκετ ΓΙΑΝΝΗ ΚΑΡΑΓΚΙΟΛΙΔΗ που αγω-
νίζεται στην ΟΛΥΜΠΙΑ Λάρισας και επιλέχτηκε από τον Ομοσπονδιακό προπονητή 
Γιώργο Σιγάλα για προεπιλογή στην Εθνική Ομάδα Μπάσκετ Νέων – Ανδρών.

Η προετοιμασία της ομάδος άρχισε στο ΟΑΚΑ στις 23 Ιουνίου και στη συνέχεια 
16-18 αθλητές θα μεταβούν στο Μέτσοβο για το κύριο στάδιο της προετοιμασίας εν 
όψει του Πανευρωπαϊκού Πρωταθλήματος που θα γίνει το πρώτο δεκαπενθήμερο του 
Αυγούστου στη Λετονία. Ευχόμαστε στο Γιάννη Καραγκιολίδη, που ξεκίνησε τα πρώ-
τα βήματά του στο μπάσκετ στον ΑΡΙΩΝΑ Πτολεμαΐδας, να είναι στην τελική επιλογή 
της 12άδας του Γιώργου Σιγάλα. 

Μέσα σε μια γιορταστική ατμόσφαιρα στο γήπεδο της Πτολεμαϊδας στην τελευ-
ταία αγωνιστική του πρωταθλήματος η ΑΝΑΓΕΝΝΗΣΗ Καρδίτσας πήρε τη νίκη με 2-0 
από τον ΕΟΡΔΑΪΚΟ και με τη δεύτερη θέση που κατέκτησε θα διεκδικήσει την άνοδό  
της στη Β’ Εθνική σε αγώνα μπαράζ με την ΗΛΙΟΥΠΟΛΗ.

Πριν από την έναρξη του αγώνα η διοίκηση του ΕΟΡΔΑΪΚΟΥ τίμησε τους παρακά-
τω για την προσφορά τους στο Εορδαϊκό ποδόσφαιρο.

-Τον πρώτο πρόεδρο του ΕΟΡΔΑΪΚΟΥ της περιόδου 1978-79 (που προήλθε από την 
συγχώνευση ΑΡΗ και ΠΤΟΛΕΜΑΙΟΥ) ΧΡΗΣΤΟ ΔΑΒΑΚΟ που συγκινημένος είπε ότι τα δύο 
χρόνια της προεδρίας του ήταν από τα καλύτερα της ζωής του και θα στηρίζει με όλες τις 
δυνάμεις τις προσπάθειες του ΕΟΡΔΑΪΚΟΥ ευχόμενος την επόμενη χρονιά την άνοδο στη 
Β’ Εθνική (την απονομή έκανε ο πρόεδρος του ΕΟΡΔΑΪΚΟΥ Κων/νος Φλωρίνης). 

-Τον προπονητή ΣΤΕΦΑΝΟ ΓΑΪΤΑΝΟ που πριν από 20 χρόνια στη διετή παρουσία 
του στην ομάδα συνέδεσε το όνομά του με επιτυχίες και φέτος, που ενώ η ομάδα φαι-
νόταν καταδικασμένη της έδωσε την ώθηση και κέρδισε πανάξια την παραμονή της. Ο 
Στέφανος Γαϊτάνος ευχαρίστησε την διοίκηση για την εμπιστοσύνη που του έδειξε και 
ιδιαίτερα τους φιλάθλους της Πτολεμαϊδας, που τους έχει πάντα στην καρδιά του (την 
απονομή έκανε ο αντιπρόεδρος του ΕΟΡΔΑΪΚΟΥ Δημήτρης Ζαραφίδης).

-Τον κανονιέρη ΓΙΑΝΝΗ ΚΑΝΔΥΛΙΩΤΗ για την πολύχρονη προσφορά του με κορυ-
φαία στιγμή την ανάδειξή του ως πρώτου σκόρερ στο πρωτάθλημα Γ’ Εθνικής της πε-
ριόδου 1984-85. Συγκινημένος ο Γιάννης Κανδυλιώτης ευχαρίστησε τη διοίκηση του 
ΕΟΡΔΑΪΚΟΥ για την τιμητική διάκριση και ευχήθηκε του χρόνου ακόμη ψηλότερα. Την 
απονομή έκανε ο δήμαρχος Πτολεμαϊδας Γρηγόρης Τσιούμαρης, που δήλωσε την 
αμέριστη συμπαράστασή του στον ΕΟΡΔΑΪΚΟ και εξήρε όχι όνο την αγωνιστική προ-
σφορά του Γιάννη Κανδυλιώτη αλλά και το ήθος του που ήταν πρότυπο για όλους    
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ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΙΚΗ ΟΜΑΔΑ 
5ου ΓΥΜΝΑΣΙΟΥ ΠΤΟΛΕΜΑΪΔΑΣ 

ανακύκλωση κι όχι μόνο μπαταρίες 

Θανάσης Νάκος
ΒΟΜΒΕΣ ΚΑΤΑ ΤΟΥ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ 

ΟΙ ΑΝΕΞΕΛΕΓΚΤΕΣ ΧΩΜΑΤΕΡΕΣ

Η τοπική κοινωνία και ευρύτερα η ελ-
ληνική κοινωνία είναι ευαισθητοποιημέ-
νη με την ανακύκλωση των μπαταριών και 
τις προσπάθειες που γίνονται κάτω από το 
συντονισμό των αρμόδιων φορέων ΑΦΗΣ 
Α.Ε. και ΣΥΔΕΣΥΣ Α.Ε. για τις ηλεκτρικές 
στήλες και τους συσσωρευτές αντίστοιχα. 
Ωστόσο, οι πολίτες ενδιαφέρονται να ανα-
κυκλώσουν όχι μόνο το χαρτί και τις μπατα-
ρίες αλλά και τα υπόλοιπα  ανακυκλώσιμα 
υλικά. «Προσμένουν την τοποθέτηση κά-
δων για χαρτί, γυαλί, αλουμίνιο, πλαστικό, 
ηλεκτρικά σε διάφορα σημεία στο δήμο». 

Αυτή είναι η εντύπωση που αποκόμισε 
η ομάδα Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης του 
5ου Γυμνασίου Πτολεμαΐδας η οποία εκπό-
νησε εργασία με τίτλο «Μπαταρίες... Αυ-
τοί οι μικροί διαβολάκοι», καθώς στην εκ-
δήλωση παρουσίασης των συμπερασμάτων 
της εργασίας τους την Τετάρτη (14/5) αλλά 
και στη δράση ενημέρωσης του κοινού που 
πραγματοποίησε η ομάδα στο «Παλιό Πάρ-
κο» της πόλης στις 7 Μαΐου, οι πολίτες και 
οι φορείς αγκάλιασαν την προσπάθεια και 
έφεραν τις μπαταρίες τους για ανακύκλω-
ση. Πράγμα που δηλώνει «ότι ο κόσμος θέ-
λει να ανακυκλώσει»…   

Όπως επισημάνθηκε, ο κάδος ανακύ-
κλωσης της ΑΦΗΣ του 5ου Γυμνασίου Πτο-
λεμαϊδας γέμισε δύο φορές σε διάρκεια 
τριών μηνών, ενώ εκφράστηκε και η αισιο-
δοξία πως θα επιτευχθούν και με το παρα-
πάνω οι στόχοι που τέθηκαν σε επίπεδο 
ηλεκτρικών στηλών από την Ε.Ε. (ανακύ-
κλωση του 25% των μπαταριών κατά βά-
ρος μέχρι το 2012), αν και όπως τονίστη-
κε, «πρέπον είναι ούτε μια μπαταρία να μη 
φτάνει ανεξέλεγκτα στη φύση». Διότι, από 
την εργασία προκύπτει  ότι: «Οι μπαταρίες 
είναι πολύ χρήσιμες για τη ζωή μας αλλά 
πολύ επικίνδυνες ως ρύποι. Μια κομβιό-
σχημη μπαταρία ρολογιού για παράδειγμα, 
αρκεί, για να μολύνει 400 λίτρα νερό ή 1 
κυβικό μέτρο χώμα. Έρευνες, που έγιναν 
σε χωματερές στις ΗΠΑ και στον Καναδά 
προ δεκαετίας, έδειξαν ότι, αν και οι μπα-
ταρίες αποτελούν μόνο το 0,2% του όγκου 
των απορριμμάτων, από αυτές προέρχε-

Ο αρμόδιος υφυπουργός εξήρε την Πε-
ριφέρεια Δυτικής Μακεδονίας, μοναδική που 
προχώρησε σε περιφερειακή διαχείριση απορ-
ριμμάτων.

Οι 207 παράνομες χωματερές που έχει η 
Δυτική Μακεδονία θα έχουν αποκατασταθεί 
μέχρι τα τέλη του τρέχοντος έτους, διαβεβαί-
ωσε ο υφυπουργός Εσωτερικών Θανάσης Νά-
κος, ο οποίος προχτές επισκέφτηκε την Κο-
ζάνη.

Ο αρμόδιος υφυπουργός ο οποίος να ση-
μειωθεί είναι πρόεδρος της Διυπουργικής Επι-
τροπής για τη Διαχείριση Στερεών Αποβλήτων, 
προέβη στην παραπάνω δήλωση, αμέσως μετά 
τη σύσκεψη που είχε με την ΔΙ.Α.ΔΥ.ΜΑ. (Δια-
χείρηση Απορριμμάτων Δυτικής Μακεδονίας), 
με τους νομάρχες των τεσσάρων νομών και 
με τους δημάρχους της περιοχής. Παράλληλα 
όμως εξέφρασε τη δυσαρέσκειά του, επειδή 
«η τοπική αυτοδιοίκηση δεν στάθηκε στο ύψος 
των περιστάσεων και χάθηκε πολύς χρόνος 
στην αποκατάσταση των παράνομων χωματε-
ρών, με αποτέλεσμα τώρα να κινδυνεύουμε με 
πρόστιμα από την Ε.Ε.». Πάντως ο υφυπουρ-
γός εξήρε την προσπάθεια που γίνεται στην 

ται το 20% των τοξικών ουσιών των απορ-
ριμμάτων, ενώ ταυτόχρονα αποτελούν την 
κύρια πηγή καδμίου, ενός στοιχείου πολύ 
επικίνδυνου για το περιβάλλον και τον άν-
θρωπο.  Το όξινο συνήθως διάλυμα που 
περιέχουν και τα βαρέα μέταλλα από τα 
οποία αποτελούνται, είναι πηγή κινδύνου 
για το οικοσύστημα. Απαιτείται η ορθολο-
γική διαχείρισή τους ως απορρίμματα». 

Αξίζει να σημειωθεί πως στη στατιστι-
κή έρευνα και στα πειράματα που έκανε η 
ομάδα χρησιμοποιώντας τον κάδο ανακύ-
κλωσης του σχολείου, διαπιστώθηκε  ότι: 

- Οι μπαταρίες που δόθηκαν από τους 
μαθητές για ανακύκλωση, κατά κύριο 
λόγο ήταν μιας χρήσης. Λίγες μπαταρίες 
ήταν επαναφορτιζόμενες, κάτι που δεί-
χνει ότι γνωρίζουν ποιες μπαταρίες είναι 
επαναφορτιζόμενες και ποιες όχι. 

- Πολλές μπαταρίες δυστυχώς είχαν 
αρκετή ενέργεια να προσφέρουν, όταν 
δειγματοληπτικά τις ήλεγξαν με το πολύ-
μετρο του σχολείου. Αυτό δείχνει ότι ο Έλ-
ληνας δεν αξιολογεί τα χρήσιμα υλικά. Θα 
μπορούσε ο καθένας να διατηρεί ένα κουτί, 
σε ασφαλές μέρος, μακριά από παιδιά και 
να συγκεντρώνει τις μπαταρίες, των οποί-
ων δεν έχει περάσει η ημερομηνία λήξης 
τους και που έχουν να προσφέρουν ενέρ-
γεια για μελλοντική χρήση. «Βέβαια, είναι 
πολύ καλύτερα μια μπαταρία να καταλήξει 
στον κάδο ανακύκλωσης από το να καταλή-
ξει – κατά λάθος – οπουδήποτε αλλού…  

Σημαντική ήταν η συμβολή των κα-
θηγητών –συντονιστών του προγράμμα-
τος Μαρίας Τζανίκα και Νίκου Φουστέρη, 
όπως και της καθηγήτριας Καλλιτεχνικών 
του σχολείου Αναστασίας Κοντούλη, υπό 
την εποπτεία της οποίας οι μαθητές του 
5ου Γυμνασίου ζωγράφισαν περισσότερα 
από είκοσι έργα που αφορούν στην ανα-
κύκλωση, με έμφαση στις μπαταρίες. 

Αξίζει τέλος να αναφερθεί πως το 5ο 
Γυμνάσιο συμμετέχει στον πανελλήνιο 
σχολικό διαγωνισμό, που διοργανώνει η 
ΑΦΗΣ σε συνεργασία με το ΥΠΕΠΘ.   

Ρόη ΒΑΣΒΑΤΕΚΗ 

ακριτική περιφέρεια Δυτικής Μακεδονίας, 
σχετικά με τη διαχείριση των απορριμμάτων 
σε περιφερειακό επίπεδο, υπογραμμίζοντας: 
«Σίγουρα η Δυτική Μακεδονία είναι στην πιο 
προχωρημένη φάση από όλες τις άλλες πε-
ριφέρειες. Αυτό είναι ιδιαίτερα σημαντικό για-
τί αποδεικνύει τούτο: Παρ’ ότι από το 1986 η 
ευθύνη διαχείρισης στερεών αποβλήτων έχει 
ανατεθεί στην Τ.Α., δυστυχώς η αυτοδιοίκηση 
δεν στάθηκε στο ύψος των περιστάσεων και 
σε πάρα πολλές περιοχές δυστυχώς ολιγώρη-
σε και εκώφευσε. Σε κάθε περίπτωση έμεινε 
πίσω». 

Στη συνέχεια σημείωσε ότι «χάσαμε πολύ 
χρόνο στα είκοσι δύο χρόνια που πέρασαν. Ενώ 
θα έπρεπε να προχωρήσουμε στην εφαρμογή 
των περιφερειακών σχεδιασμών, στην αποκα-
τάσταση των χώρων ανεξέλεγκτης διάθεσης 
απορριμμάτων και στις σύγχρονες μορφές δι-
αχείρισης απορριμμάτων, τώρα είμαστε ανα-
γκασμένοι να δώσουμε τη μάχη και στα τρία 
αυτά μέτωπα, προκειμένου να ολοκληρώσου-
με αυτό που είναι απαραίτητο για την προστα-
σία του περιβάλλοντος και της ζωής των συ-
μπολιτών μας». Σχετικά με τα πρόστιμα, ο Θ. 

Νάκος είπε ότι «μέχρι τη λήξη της προθεσμί-
ας έως τα τέλη 2008 που μας έδωσε το ευρω-
παϊκό δικαστήριο για την αποκατάσταση των 
ανεξέλεγκτων χωματερών, θα καταβάλουμε 
προσπάθεια να μειώσουμε αυτόν τον αριθμό 
στο ελάχιστο, ώστε να έχουμε να επιδείξουμε 
μία μεγάλη πρόοδο στο θέμα αυτό». Ωστόσο, 
ο αρμόδιος υφυπουργός σημείωσε ότι «αρκε-
τοί ΟΤΑ θα κληθούν να πληρώσουν τα πρό-
στιμα», καθώς εκτίμησε ότι δεν πρόκειται να 
αποκατασταθούν όλες οι παράνομες χωματε-
ρές, αφού όπως είπε «σε πολλές περιπτώ-
σεις δεν υπάρχουν ούτε καν μελέτες αποκα-
τάστασης». Χτύπησε μάλιστα «καμπανάκι» για 
ορισμένους «ασυνείδητους που αποθέτουν 
καινούργια σκουπίδια σε αποκατασταθείσες 

χωματερές», προειδοποιώντας ότι «για όσους 
συλληφθούν ο πέλεκυς της δικαιοσύνης θα εί-
ναι αμείλικτος».

Σύμφωνα με στοιχεία που παρέθεσε ο 
υφυπουργός Εσωτερικών, σε ολόκληρη τη 
χώρα υπάρχουν περί τις 3.000 ανεξέλεγκτες 
χωματερές, ενώ κατά το πλέον αισιόδοξο σε-
νάριο, μέχρι τέλους του έτους που λήγει η 
προθεσμία από το ευρωπαϊκό δικαστήριο θα 
απομείνουν περί τις 500 παράνομες χωματε-
ρές. Τέλος, ο Θ. Νάκος χαρακτήρισε τις ανε-
ξέλεγκτες χωματερές «ύπουλες βόμβες κατά 
του περιβάλλοντος», αφού όπως είπε «δεν 
βγάζουν λάμψη και κρότο, αλλά περνούν απ’ 
ευθείας στην τροφική αλυσίδα».

ΧΡΗΣΤΟΣ ΒΗΤΤΑΣ
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Άνοιξε τις πύλες της η 11η Ανθοκομική Έκθεση του Δήμου Πτολεμαΐδας, η 
οποία φιλοξενείται στον χώρο της Λαϊκής Αγοράς και θα λειτουργεί μέχρι και 
τη Δευτέρα 26 Μαΐου.

Στην φετινή έκθεση συμμετέχουν περισσότεροι από 25 παραγωγοί από την  
Κεντροδυτική Μακεδονία (μέλη του Ανθοκομικού συνεταιρισμού Βόρειας Ελ-
λάδας,   αλλά και τοπικών παραγωγών και εκθετών από την Πτολεμαΐδα, δίνο-
ντας ακόμη περισσότερο χρώμα και ζωντάνια στην πόλη μας.

Παράλληλα, στον χώρο της Λαϊκής Αγοράς λειτουργεί και έκθεση ζωγραφι-
κής των νηπιαγωγείων του Δήμου μας με θέμα το περιβάλλον, όπου οι επισκέ-
πτες θα μπορούν να ψηφίζουν την καλύτερη ζωγραφιά των παιδιών, η οποία 
στο τέλος της διοργάνωσης θα βραβευτεί.

 Τα εγκαίνια της 11ης Ανθοκομικής Έκθεσης πραγματοποιήθηκαν από τον 
αντιδήμαρχο Πτολεμαΐδας, υπεύθυνου του τμήματος πρασίνου, Χρύσανθου 
Ταϊρίδη, ο οποίος αναφερόμενος στον επιτυχημένο θεσμό υπογράμμισε  « η 
προστασία και ευαισθητοποίηση απέναντι στο περιβάλλον αποτελεί σήμερα 
ένα παγκόσμιο αίτημα, καθώς τα θέματα περιβάλλοντος επηρεάζουν καταλυ-
τικά και μια σειρά από άλλα θέματα που σχετίζονται με την οικονομική ανάπτυ-
ξη και την ποιότητα ζωής. Στην Πτολεμαΐδα για ένα λόγο παραπάνω που η ανά-
πτυξη του τόπου μας είναι συνδεδεμένη με την δραστηριότητα της Δ.Ε.Η., ενώ 
η ταυτόχρονα η ευαισθησία μας απέναντι στο περιβάλλον είναι δεδομένη».

Η διοργάνωση της 11ης Ανθοκομικής Έκθεσης ανήκει στην Διεύθυνση Πε-
ριβάλλοντος και του τμήματος Πρασίνου του Δήμου Πτολεμαΐδας

  Τάσα Κοτζακόλιου



σελ.30Κοινωνικά

ΕΘΕΛΟΝΤΙΚΗ – ΔΙΑΣΩΣΤΙΚΗ 
ΟΜΑΔΑ ΠΤΟΛΕΜΑΙΔΑΣ

ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΠΡΟΣΦΟΡΑ ΓΙΑ ΤΟΥΣ 
ΣΥΜΠΟΛΙΤΕΣ ΜΑΣ,ΤΟ ΔΗΜΟΤΙΚΟ 

ΑΝΑΨΥΚΤΗΡΙΟ ΤΟΥ ΠΑΛΙΟΥ ΠΑΡΚΟΥ

ΣΤΗ ΛΙΜΝΗ ΠΛΑΣΤΗΡΑ ΤΑ ΜΕΛΗ 
ΤΟΥ Β’ ΚΑΠΗ

Άσκηση ετοιμότητας σε περιπτώσεις 
σεισμού και τροχαίων ατυχημάτων πραγ-
ματοποιήθηκε την Τρίτη 6/5/2008 στις 
εγκαταστάσεις της Σχολής Εκπαίδευσης 
Δημοτικής Αστυνομίας Πτολεμαΐδας , με 
την συνδρομή της Εθελοντικής Διασωστι-
κής Ομάδας Πτολεμαΐδας.

Η Άσκηση, η οποία εντάσσεται στο 
πλαίσιο της θεωρητικής κατάρτισης των 
σπουδαστών της σχολής , διοργανώθηκε 
με πρωτοβουλία της διοίκησης της σχο-
λής και πραγματοποιήθηκε με επιτυχία 
αφήνοντας θετικά μηνύματα, ενώ ευαι-
σθητοποίησε ιδιαίτερα τους σπουδαστές 
, βάζοντάς τους θεωρητικά και πρακτικά 
στο πνεύμα του τι πρόκειται να αντιμετω-
πίσουν ανά πάσα στιγμή κατά την εκτέλε-
ση των καθηκόντων τους .

Η Άσκηση περιλάμβανε δύο σενάρια 
.Το πρώτο σενάριο αφορούσε την περί-
πτωση σεισμού, πρακτική δηλαδή των βη-
μάτων που πρέπει να ακολουθηθούν κατά 

Σ’ ένα όμορφο περιβάλλον, στην καρ-
διά της πόλης μας, λειτουργεί το Δημοτι-
κό Αναψυκτήριο του παλιού πάρκου.

Πρόκειται για έναν ιδιαίτερο χώρο 
αναψυχής μέσα στα δένδρα και τα λου-
λούδια, όπου κατά την διάρκεια των καυ-
τών καλοκαιρινών μηνών αναζητούν λίγη 
δροσιά οι συμπολίτες μας, που τον έχουν 
κάνει στέκι καθώς αποτελεί τόπο συνά-
ντησης για τους μεγάλους αλλά και για 
τους μικρούς που παίζουν στην παιδική 
χαρά.

Η Δημοτική Αρχή με την λειτουρ-
γία των αναψυκτηρίου του παλιού πάρ-
κου, δημιούργησε ακόμη έναν τόπο ανα-

Την πρώτη προγραμματισμένη εκδρο-
μή του Δήμου Πτολεμαΐδας αυτού του 
έτους, για το Β’ ΚΑΠΗ της πόλης μας, 
πραγματοποιήθηκε το τρίτο δεκαήμερο 
του Μαΐου και είχε ως προορισμό τη Λί-
μνη Πλαστήρα.

Τα  48 μέλη του Β’ ΚΑΠΗ, συνοδευ-
όμενα από τον Πρόεδρό του Απόστο-
λο Σταυριανίδη, στο πλαίσιο της διήμε-
ρης εκδρομής επισκέφθηκαν την Ελάτη, 
το Περτούλι, τα Τρίκαλα όπου και δια-
νυκτέρευσαν, ενώ είχαν την ευκαιρία ν’ 
απολαύσουν τον γύρω της Λίμνης και τον 
όμορφο καταπράσινο ορεινό όγκο, που 

την διάρκεια της σεισμικής δόνησης, εκ-
κένωση του κτιρίου κατά την ύφεση και 
σύσταση ομάδων για την έρευνα – εντο-
πισμό – διάσωση αγνοουμένων και απε-
γκλωβισμός τους με τις ισχύουσες τε-
χνικές διάσωσης. Το δεύτερο σενάριο 
αφορούσε τον απεγκλωβισμό θύματος κα-
τόπιν τροχαίου ατυχήματος, τεχνικές δη-
λαδή που πρέπει να ακολουθηθούν ώστε 
να τεθεί ασφαλής ο χώρος του ατυχήμα-
τος, και για την ασφάλεια των διασωστών 
αλλά και για την ελεύθερη διέλευση των 
πυροσβεστικών οχημάτων και ασθενοφό-
ρων, καθώς και αναπαράσταση προσέγγι-
σης – παροχής πρώτων βοηθειών και με-
ταφορά του θύματος με φορείο. 

 Στην άσκηση συμμετείχαν εκτός από 
τα μέλη της Ε.Δ.Ο.Π . , σπουδαστές της 
Σχολής, η Δημοτική Αστυνομία Πτολεμα-
ΐδας  και υπήρχε η συνδρομή ασθενοφό-
ρου από το Μποδοσάκειο νοσοκομείο 
Πτολεμαΐδας.

ψυχής, που μπορούν να επισκέπτονται 
την θερινή περίοδο οι συμπολίτες μας , 
ενώ αξίζει να σημειωθεί ότι οι τιμές εί-
ναι προσιτές σε κάθε βαλάντιο , ώστε 
να μπορούν οι χαμηλόμισθοι και οι πο-
λυμελείς οικογένειες να απολαμβάνουν 
τον καφέ ή το αναψυκτικό τους , το πρά-
σινο και την ομορφιά του παραδοσιακού 
μας πάρκου.

Με γνώμονα την βελτίωση της ποι-
ότητας ζωής των κατοίκων , η Δημοτι-
κή Αρχή αξιοποιώντας τον ιστορικό αυτό 
χώρο της Πτολεμαΐδας έδειξε την ευαι-
σθησία της και έδωσε  «χρώμα» στην κα-
θημερινότητα του πολίτη. 

την περιβάλλει.
Τελευταίος σταθμός για τους εκδρο-

μείς, ήταν τα μαγευτικά Μετέωρα και η 
επίσκεψη – προσκύνημα στην Ιερά Μονή 
Κορώνης.

Οι εντυπώσεις των μελών του Β’ 
ΚΑΠΗ, ήταν άριστες από την διήμε-
ρη αυτή εξόρμησή τους, ενώ η επόμε-
νη προγραμματισμένη εκδρομή από τον 
Δήμο Πτολεμαΐδας, για τους ανθρώπους 
της Τρίτη Ηλικίας προσδιορίζεται για τις 
20 Ιουνίου και θα περιλαμβάνει επισκέ-
ψεις στα Οχυρά του Μεταξά, στο Όρος 
Παγγαίο κ.λ.π.
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ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΑ 
ΚΕΘΕΑ - ΔΗΜΟΥ ΠΤΟΛΕΜΑΪΔΑΣ

ΕΚΔΗΛΩΣΕΙΣ  ΓΙΑ ΤΗΝ ΠΑΓΚΟΣΜΙΑ 
ΗΜΕΡΑ ΚΑΤΑ ΤΩΝ ΝΑΡΚΩΤΙΚΩΝ

ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΠΡΟΣΦΟΡΑ 
ΓΙΑ ΦΙΛΟΞΕΝΙΑ

ΣΕ ΠΑΙΔΙΚΕΣ ΚΑΤΑΣΚΗΝΩΣΕΙΣ

Σε επίσπευση των διαδικασιών 
ανάπτυξης ενός ολοκληρωμένου δι-
κτύου θεραπευτικών υπηρεσιών, το 
οποίο θα εξυπηρετεί τις ανάγκες της 
Περιφέρειας Δυτικής Μακεδονίας 
προχωρά το Κέντρο Θεραπείας Εξαρ-
τημένων Ατόμων (ΚΕΘΕΑ) σε συνερ-
γασία με το Δήμο Πτολεμαΐδας.  

Το ΚΕΘΕΑ με επιστολή του προς 
το δήμαρχο Πτολεμαΐδας Γρηγόρη 
Τσιούμαρη αποδέχτηκε την πρόσκλη-
ση – αίτημα του δημοτικού συμβουλί-
ου για την ίδρυση και λειτουργία συμ-
βουλευτικού σταθμού στην πόλη της 
Πτολεμαΐδας. Το επόμενο διάστη-

Με σύνθημα «ΌΧΙ στα ναρκωτικά, 
ΝΑΙ στη ζωή» ο Δήμος Πτολεμαΐδας 
και ο Σύλλογος ενάντια στις εξαρ-
τήσεις Ν. Κοζάνης έδωσαν το παρόν 
στην παγκόσμια ημέρα κατά των ναρ-
κωτικών με σειρά εκδηλώσεων, που 
πραγματοποιήθηκαν το διήμερο 25 
και 26 Ιουνίου.

Οι εκδηλώσεις ξεκίνησαν από το 
χώρο του παλιού πάρκου Πτολεμαΐδας 
το απόγευμα της Τετάρτης και συνε-
χίστηκαν το πρωί της Πέμπτης από τη 
γνωστή ομάδα Fusion International με 
τη συμμετοχή πολλών παιδιών που 
είχαν την ευκαιρία να διασκεδάσουν 
ομαδικά, να ζωγραφίσουν, να δημι-
ουργήσουν μαζί με τους γονείς τους, 
δίνοντας ελπίδα στους νέους για μια 
καλύτερη ζωή μακριά από τις εξαρτή-
σεις.

Αναφερόμενη στο στόχο των εκ-
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προχωρά το Κέντρο Θεραπείας Εξαρ-

τημένων Ατόμων (ΚΕΘΕΑ) σε συνερ-

γασία με το Δήμο Πτολεμαΐδας.  

Το ΚΕΘΕΑ με επιστολή του προς 

το δήμαρχο Πτολεμαΐδας Γρηγόρη 

Τσιούμαρη αποδέχτηκε την πρόσκλη-

ση – αίτημα του δημοτικού συμβουλί-

ου για την ίδρυση και λειτουργία συμ-

βουλευτικού σταθμού στην πόλη της 

Πτολεμαΐδας. Το επόμενο διάστη-

μα αναμένεται να επισκεφτεί τον κ. 
Τσιούμαρη ο βοηθ. Διευθυντής και 
συντονιστής των προγραμμάτων Βό-
ρειας Ελλάδας του ΚΕΘΕΑ Φαίδων 
Καλοτεράκης. Παράλληλα τον Οκτώ-
βριο η κινητή μονάδα «Πήγασος» 
θα επισκεφθεί τη Δυτική Μακεδονία 
προκειμένου να ξεκινήσει η συνεργα-
σία του ΚΕΘΕΑ με τους Οργανισμούς 
τοπικής αυτοδιοίκησης της περιοχής. 
Κατά την παραμονή της κινητής μονά-
δας θα πραγματοποιηθεί έρευνα των 
αναγκών των εξαρτημένων ατόμων 
καθώς και των οικογενειών τους.   

μα αναμένεται να επισκεφτεί τον κ. 

Τσιούμαρη ο βοηθ. Διευθυντής και 

συντονιστής των προγραμμάτων Βό-

ρειας Ελλάδας του ΚΕΘΕΑ Φαίδων 

Καλοτεράκης. Παράλληλα τον Οκτώ-

βριο η κινητή μονάδα «Πήγασος» 

θα επισκεφθεί τη Δυτική Μακεδονία 

προκειμένου να ξεκινήσει η συνεργα-

σία του ΚΕΘΕΑ με τους Οργανισμούς 

τοπικής αυτοδιοίκησης της περιοχής. 

Κατά την παραμονή της κινητής μονά-

δας θα πραγματοποιηθεί έρευνα των 

αναγκών των εξαρτημένων ατόμων 

καθώς και των οικογενειών τους.   

δηλώσεων η αρμόδια αντιδήμαρχος 
Τάνια Βάνη, τόνισε ότι είναι η ενότη-
τα ολόκληρης της οικογένειας, η επι-
κοινωνία και η συνεργασία γονέων και 
παιδιών που θα οδηγήσει στις σωστές 
επιλογές και θα δώσει διέξοδο μέσα 
από τον αθλητισμό, την τέχνη και τον 
πολιτισμό, κρατώντας τους νέους μα-
κριά από τις εξαρτήσεις.

Το απόγευμα της Πέμπτης στο 
γήπεδο του Ηρακλή ποδοσφαιρικός 
αγώνας μεταξύ των ομάδων Επίλε-
κτοι Νέοι Εορδαίας- ΚΕΘΕΑ Ιθάκης 
με σκορ 2-1 υπέρ των φιλοξενούμε-
νων, ενώ και οι δύο ομάδες έδωσαν 
τον καλύτερό τους εαυτό.

Οι αθλητικές δραστηριότητες 
συνεχίστηκαν λίγο αργότερα στις 
αθλητικές εγκαταστάσεις τένις από 
τον Όμιλο Αντισφαίρισης Πτολεμα-
ΐδας.
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“Η Μικρασιατική εκστρατεία”
από τις φωτογραφίες 

 ΕΚΘΕΣΗ ΕΡΓΩΝ ΜΕΛΩΝ ΤΟΥ Σ.Φ.Ε.Τ.Ε.
‘’AΡΗΣ ΓΑΡΟΥΦΑΛΛΙΔΗΣ’’

 Πραγματοποιήθηκαν με επιτυχία την Κυριακή 11 Μαΐου στις 8 μ.μ.  στο Παλαι-
οντολογικό & Ιστορικό Μουσείο Πτολεμαΐδας, τα Εγκαίνια της Έκθεσης του Δήμου 
Πτολεμαΐδας «Η Μικρασιατική Εκστρατεία. Φωτογραφίες Θ. Νικολέρη». Η Έκθεση, 
φέρνει σε επαφή το κοινό με σπάνιο φωτογραφικό υλικό από τη συλλογή του Ανατο-
λικοθρακιώτη φωτογράφου Θεοδώρου Νικολέρη, ο οποίος ήταν παρών στα μεγάλα 
γεγονότα της εποχής. Οι φωτογραφίες αυτές, οργανωμένες με ορθό, αφηγηματικό 
και κατά χρονολογίες τρόπο, καλύπτουν αντιπροσωπευτικά όλο το φάσμα της Μικρα-
σιατικής Εκστρατείας από την 29η Μαΐου του 1921, ημέρα που η ΧΙΙ Μεραρχία στην 
οποία υπηρετούσε ο Νικολέρης, ξεκίνησε για το μέτωπο, έως και τον Αύγουστο του 
1922, οπότε και διερράγη το μέτωπο, σημαίνοντας την οπισθοχώρηση του Ελληνικού 
Στρατού προς την Σμύρνη και τα Μικρασιατικά παράλια.

Την εκδήλωση άνοιξε με σύντομο λόγο η Πρόεδρος του Μουσείου κ. Τέλιου–
Δεληδημήτρη Σοφία, η οποία τόνισε ιδιαίτερα την σημασία και την σπανιότητα της 
Συλλογής Νικολέρη και κυρίως την ιδιαιτερότητα της έκθεσης αυτής, σε ένα τόπο 
όπως αυτόν της πόλης, της «προσφυγούπολης Πτολεμαΐδας», που είναι φορτωμένη 
με τόσες ιστορικές και προσφυγικές μνήμες .

Στην συνέχεια ακολούθησε ο Δήμαρχος Πτολεμαΐδας Γρηγόρης Τσιούμαρης, που 
στάθηκε ιδιαίτερα στην Τέχνη της φωτογραφίας και την ιστορική συμβολή της, στο 
θρυλικό για τον χώρο όνομα του κ. Νικολέρη και της οικογένειάς του και τόνισε την 
επιτυχία του Δήμου Πτολεμαΐδας να επιλεχθεί από την ίδια την Εταιρεία Μακεδονι-
κών Σπουδών και προσωπικά από τον Πρόεδρό της κ. Νικόλαο Μέρτζο, ως ένας από 
τους ελάχιστους οργανισμούς και Δήμους – συνδιοργανωτές της Έκθεσης.

 Στην εκδήλωση, ήταν έντονη η συγκίνηση του κοινού, ιδιαίτερα από ανθρώπους 
που είναι απόγονοι προσφύγων, ενώ ήδη η Έκθεση, η οποία θα διαρκέσει έως την Τε-
τάρτη 21 Μαΐου, γνωρίζει σημαντική απήχηση, αποσπώντας πολύ ευνοϊκά σχόλια.

Περισσότερα από 200 έργα, δημιουργίες σαράντα και πλέον καλλιτεχνών - μελών 
του Συλλόγου Φίλων Εικαστικών Τεχνών Εορδαίας “Άρης Γαρουφαλίδης”, κοσμούν 
από το απόγευμα της Τετάρτης τους χώρους του Πνευματικού Κέντρου του Δήμου 
Πτολεμαΐδας, αποδεικνύοντας στους επισκέπτες το ταλέντο και τις τεράστιες ικανό-
τητες των ανθρώπων που ζουν και εργάζονται στην περιοχή μας και που διαπρέπουν 
ασχολούμενοι με τα εικαστικά, συμβάλλοντας στην αναβάθμιση του πολιτιστικού γί-
γνεσθαι του τόπου και αλλά και την προβολή του ευρύτερα.

Πίνακες ζωγραφικής μικροί και μεγάλοι, καμωμένοι με διάφορα υλικά, με ποικί-
λη θεματογραφία, υπέροχους συνδυασμούς χρωμάτων, ζηλευτές αγιογραφίες, ψη-
φιδωτά, βιτρό, μοναδικά αντικείμενα κατασκευασμένα από χυτό μέταλλο, κοσμήματα 
φτιαγμένα από ασήμι και πολύτιμους λίθους, έχουν αλλάξει τελείως την εικόνα του 
εσωτερικού του κτιρίου του Πνευματικού Κέντρου, που έχει μετατραπεί για λίγες μέ-
ρες σε μια “γκαλερί έργων τέχνης” με πλούσια και πολύ αξιόλογα εκθέματα.

Τα εγκαίνια της έκθεσης των μελών του Σ.Φ.Ε.Τ.Ε. πραγματοποιήθηκαν το απόγευ-
μα της Τετάρτης και πολλοί ήταν οι φορείς και οι πολίτες που βρέθηκαν κοντά στους 
καλλιτέχνες, είδαν τα έργα τους από κοντά και εκτιμώντας τα, δεν είχαν παρά να συγ-
χαρούν τους δημιουργούς, να τους δώσουν κουράγιο και δύναμη να συνεχίσουν ή ακό-
μη και να επιλέξουν κάποιο από αυτά, για να το βάλουν στο δικό τους σπίτι.

“Σήμερα εγκαινιάζουμε μια ομαδική έκθεση έργων μελών του Συλλόγου μας, δί-
νοντας με τον τρόπο αυτόν και την ευκαιρία να προβάλλουν τη δουλειά τους μέλη μας 
που δεν έχουν εκθέσει ατομικά, νέοι δημιουργοί, αλλά και παλιότεροι, να διαπιστώ-
σει ο κόσμος στην πορεία του χρόνου την εξέλιξη και τη βελτίωσή τους, κάτι που άλ-
λωστε επισημάνθηκε από πολλούς φίλους οι οποίοι παρακολουθούν συνεχώς τις εκ-
δηλώσεις μας. Παράλληλα με την έκθεση αυτή δίνουμε για μια ακόμη φορά το στίγμα 
του Σ.Φ.Ε.Τ.Ε. και συμβάλλουμε στα δρώμενα της πολιτιστικής άνοιξης στην πόλη 
μας”, είπε η πρόεδρος του Συλλόγου κ. Καίτη Μπαλτζοπούλου.

Η έκθεση θα λειτουργεί μέχρι και την Τετάρτη 14 Μαΐου, τις ώρες 6-10 μ.μ.
 ΑΝΑΔΗΜΟΣΙΕΥΣΗ – ΠΗΓΗ: ΕΦΗΜΕΡΙΔΑ «ΓΡΑΜΜΗ»
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ΜΕΓΑΛΗ ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ ΤΩΝ ΠΑΙΔΙΩΝ 
ΣΤΟ 5Ο  ΦΕΣΤΙΒΑΛ ΖΩΓΡΑΦΙΚΗΣ

Η ΜΙΚΡΗ “ΓΚΑΛΕΡΙ” ΤΟΥ ΕΡΓΑΣΤΗΡIΟΥ
ΠΑΙΔΙΚΗΣ ΖΩΓΡΑΦΙΚΗΣ ΤΗΣ  Δ.Ε.Π.Ε.ΚΟ.Π.Π.

Περισσότερα από 200 παιδιά συμμετείχαν στο 5ο Φεστιβάλ παιδικής ζωγραφι-

κής που πραγματοποιήθηκε την Κυριακή από τον Σύλλογο Φίλων Εικαστικών Τεχνών 

(Σ.Φ.Ε.Τ.Ε.) Άρη Γαρουφαλίδη, υπό την αιγίδα του Δήμου Πτολεμαΐδας.

Το θέμα της φετινής διοργάνωσης ήταν «το περιβάλλον» και οι μικροί καλλιτέχνες 

εμπνευσμένοι από τα χρώματα και την ομορφιά της φύσης ζωγράφισαν πολύχρωμα 

λουλούδια, καταπράσινα δέντρα, ποτάμια, θάλασσες και καθαρό ουρανό.

Στο μήνυμά της η αρμόδια αντιδήμαρχος πολιτισμού Τάνια Βάνη αναφερόμενη 

στον πετυχημένο αυτό θεσμό υπογράμμισε ότι στόχος της Δημοτικής Αρχής και ιδιαί-

τερα του Δημάρχου είναι η ευαισθητοποίηση των παιδιών για το περιβάλλον μας, έτσι 

ώστε να γίνουν μελλοντικά υπεύθυνοι και ενεργοί πολίτες.

«Κάθε χρόνο το Φεστιβάλ παιδικής ζωγραφικής σημειώνει μεγαλύτερη επιτυχία 

και αυτό αποδεικνύεται από την  συμμετοχή των παιδιών. Είναι μια αξιόλογη πρωτο-

βουλία του Σ.Φ.Ε.Τ.Ε. και σε όλες τις αξιόλογες πρωτοβουλίες ο Δήμος Πτολεμαΐδας 

είναι αρωγός», τόνισε η κα. Βάνη παροτρύνοντας όλους τους συλλόγους να δίνουν 

την ευκαιρία στα παιδιά να συμμετέχουν ενεργά στις εκδηλώσεις τους.

Η πρόεδρος του Σ.Φ.Ε.Τ.Ε. Καίτη Μπαλτζοπούλου από την πλευρά της ευχαρί-

στησε τον Δήμο Πτολεμαΐδας για την κάλυψη όλων των υλικών που χρησιμοποίησαν 

οι μικροί «ζωγράφοι» για τους πίνακές τους και αναφερόμενη στον στόχο αυτού του 

θεσμού τόνισε ότι είναι να μάθουν τα παιδιά την μαγεία της ζωγραφικής, να εξοικειω-

θούν με τα πινέλα και να δημιουργήσουν χρωματικούς συνδυασμούς.     

Τη δροσιά και την ησυχία του Δημοτικού Αναψυκτηρίου, προτίμησαν φέ-

τος οι μαθητές του Παιδικού Εργαστηρίου Ζωγραφικής του Δήμου Πτολεμα-

ΐδας, προκειμένου να εκθέσουν τα καλύτερα έργα τους, που δημιούργησαν 

υπό την καθοδήγηση του δασκάλου τους Κωνσταντίνου Μαρτινάκου, με αφορ-

μή τη λήξη των μαθημάτων της φετινής περιόδου  .

Τη «γκαλερί”, που στήθηκε την Κυριακή 8-6-08 ανάμεσα στα δένδρα του 

Παλιού Πάρκου , θαύμασαν οι γονείς των παιδιών καθώς και πολλοί περαστι-

κοί .

Οι μικροί ζωγράφοι έλαβαν “Αναμνηστική Βεβαίωση”, για τη χρονιά που 

έληξε  αλλά έδειξαν να ικανοποιούνται περισσότερο για τα συγχαρητήρια, που 

εισέπραξαν από τους επισκέπτες .

Την προσπάθεια που καταβλήθηκε όλη τη χρονιά από τους μαθητές και τον 

Δάσκαλό τους, εξήρε η Πρόεδρος της Δ.Ε.Π.Ε.ΚΟ.Π.Π.  Αντιδήμαρχος Τάνια 

Βάνη, η οποία διαβεβαίωσε τα παιδιά και τους γονείς τους ότι όλα θα συνεχι-

στούν ομαλά στη λειτουργία του Εργαστηρίου Παιδικής Ζωγραφικής από τον 

ερχόμενο Οκτώβριο
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ΣΗΜΑΝΤΙΚΗ ΠΑΡΟΥΣΙΑ ΤΟΥ Σ.Φ.Ε.Τ.Ε. 
ΣΤΗΝ Α’ ΕΚΘΕΣΗ  ΕΙΚΑΣΤΙΚΩΝ 

ΤΟΥ Ε.K.Δ.Μ

 Η ΑΛΕΞΑΝΔΡΙΝΗ ΚΑΛΛΙΤΕΧΝΗΣ 
Dr SAAFA ABDEL SALAM 

ΣΤΗΝ ΑΘΗΝΑ

 ΕΡΓΑ ΤΩΝ ΜΙΚΡΩΝ ΜΑΘΗΤΩΝ 
ΣΤΗΝ ΛΗΞΗ ΤΟΥ ΑΝΟΙΧΤΟΥ 

ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟΥ

 Eκθεση ζωγραφικής των μαθητών 
του εργαστηρίου 

της κ. Σοφίας Μίμτση Τσαπαράκη

Ο  Σ.Φ.Ε.Τ.Ε. « Άρης  Γαρουφαλλίδης» ανταποκρινόμενος στην πρόσκληση 

της Διοίκησης του Εκθεσιακού Κέντρου Δυτικής Μακεδονίας  συμμετείχε, εκ-

προσωπώντας το Δήμο Πτολεμαΐδας, στην Α. Έκθεση Εικαστικών, που πραγ-

ματοποιήθηκε στο πλαίσιο της 3ης Ανθοκομικής  Έκθεσης.

Ήταν μία σημαντική παρουσία του Συλλόγου καθώς τα 40 έργα ζωγραφικής 

και τα 8 κομμάτια βιτρώ των μελών του  προκάλεσαν το ενδιαφέρον των επι-

σκεπτών, ενώ σύμφωνα με την Πρόεδρο του Δ.Σ. κυρία Καίτη Μπαλτζοπούλου, 

τους δόθηκε η ευκαιρία να αναπτύξουν φιλικές σχέσεις με Καλλιτέχνες – μέλη 

άλλων Εικαστικών Συλλόγων της Δυτικής Μακεδονίας.

Μετά τις πρόσφατες επαφές που ανέπτυξε ο Δήμαρχος Πτολεμαΐδας με 
την Αίγυπτο και ιδιαίτερα με την Αλεξάνδρεια της Αιγύπτου, το Πολιτιστικό Κέ-
ντρο της Πρεσβείας της Αιγύπτου στην Αθήνα και ο μορφωτικός ακόλουθος 
της πρεσβείας Dr. Tarek Radwan έχουν δημιουργήσει ανοιχτή γραμμή επικοι-
νωνίας μεταξύ Αιγύπτου και Πτολεμαϊδας. 

Eτσι λοιπόν ο κ.Γρηγόρης Τσιούμαρης έλαβε τιμητική πρόσκληση  από τον 
Dr. Tarek Radwan για τα εγκαίνεια της έκθεσης  της σημαντικής Αιγύπτιας 
καλλιτέχνιδος, Dr. Safaa Abdel- Salam, καθηγήτριας της Σχολής Καλών Τε-
χνών του Πανεπιστημίου της Αλεξάνδρειας.  με θέμα «Μία Αλεξανδρινή Καλ-
λιτέχνης, Μωσαϊκά, Κολάζ και Πίνακες»  τηνΤετάρτη21 Μαΐου 2008 και ώρα 
8.30 μ.μ.στην αίθουσα του Αιγυπτιακού Μορφωτικού Κέντρου Αθηνών (Πανε-
πιστημίου 6,  3ος όροφος)

Στο πλαίσιο της εκδήλωσης για την ολοκλήρωση των μαθημάτων του Ανοι-

χτού – Λαϊκού Πανεπιστημίου του Δήμου Πτολεμαΐδας, που πραγματοποιήθη-

κε την Πέμπτη 15 Μαΐου 2008 στο Πνευματικό Κέντρο, λειτούργησε Έκθεση 

Ζωγραφικής των μικρών μαθητών του Καλλιτεχνικού Εργαστηρίου της Τούλας 

Χαριτίδου.

Τα 150 έργα των μικρών δημιουργών εντυπωσίασαν τον Δήμαρχο Πτολε-

μαΐδας Γρηγόρη Τσιούμαρη, ο οποίος συνεχάρη τους μαθητές και την δασκά-

λα τους, για την ελεύθερη έκφραση και για τα συναισθήματά τους προς την οι-

κογένεια, που είναι το μεγαλύτερο σχολείο προσφέροντας ασφάλεια και χαρά 

στα μέλη της.

Ο κ. Δήμαρχος ενθάρρυνε τα μικρά παιδιά να συνεχίζουν να ζωγραφίζουν, 

εκφράζοντας τις ανησυχίες και στέλνοντας τα μηνύματά τους με τον δικό τους 

τρόπο.   

Η έκθεση με περίπου 100 έργα των μικρών μαθητών του εργαστηρίου που 

πραγματοποιήθηκε το απόγευμα του Σαββάτου στο χώρο του, αποτέλεσε από 

μόνη της μία ζωγραφιά με κυρίαρχα χαρακτηριστικά της τα έντονα και όμορφα 

χρώματα, τα παραστατικότατα σχέδια, το χαμόγελο των παιδιών και την χαρά 

τους στο άκουσμα των «μπράβο» που εισέπραξαν και που άξιζαν με το παρα-

πάνω. Επρόκειτο για την τελευταία έκθεση της τρέχουσας περιόδου καθώς το 

εργαστήρι θα ανοίξει και πάλι τις πόρτες του τον Σεπτέμβριο και όσοι ενδια-

φέρονται να αποτελέσουν μέρος την πολύχρωμης παλέτας του, μπορούν να 

επικοινωνούν με την κ. Μίμτση. 
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Επίδειξη οδήγησης, θέαμα και ταχύτητα είχαν την ευκαιρία να απολαύσουν 
από επαγγελματίες και ερασιτέχνες οδηγούς, οι λάτρεις του μηχανοκίνητου 
αθλητισμού στο χώρο της λαϊκής αγοράς Πτολεμαΐδας, στο πλαίσιο της 10ης 
Δεξιοτεχνίας Αυτοκινήτου, που διοργάνωσε με απόλυτη επιτυχία η Αυτοκινη-
τιστική Λέσχη Πτολεμαΐδας (Α.Λ.Π.) την Κυριακή 29 Ιουνίου 2008.

Ο αγώνας ήταν ενταγμένος στο πρωτάθλημα Βορείου Ελλάδος και η Πτο-
λεμαΐδα αποτέλεσε για μια ακόμη φορά το επίκεντρο του μηχανοκίνητου αθλη-
τισμού, καθώς οι πολυπληθείς θεατές φίλοι των τεσσάρων τροχών εντυ-
πωσιάστηκαν από τους 52 καλύτερους οδηγούς, μεταξύ των οποίων και ο 
πρωταθλητής Βορείου Ελλάδος Κώστας Οικονομίδης και ο πρωταθλητής Βο-
ρείου Ελλάδος Νίκος Τσιλίκας.

Απαντώντας στο μήνυμα των διοργανωτών για την ανάγκη δημιουργίας πί-
στας αγώνων αυτοκινήτων στην περιοχή, ο Δήμαρχος Πτολεμαΐδας Γρηγόρης 
Τσιούμαρης υπενθύμισε την πρόταση και την προσπάθεια της Δημοτικής αρ-
χής για τη λειτουργία μιας διαδημοτικής πίστας σε χώρο των ορυχείων, δια-
βεβαιώνοντας όλους ότι ο αγώνας θα συνεχιστεί έως ότου υλοποιηθεί το αί-
τημα αυτό.

Ο κ. Τσιούμαρης κατά την απονομή του πρώτου κυπέλλου συνεχάρη όλους 
τους συμμετέχοντες αθλητές για το συναρπαστικό θέαμα, καθώς και το σύλ-
λογο για τις δραστηριότητές του, επισημαίνοντας ότι δε μένει μόνο στη δεξι-
οτεχνία, αλλά βρίσκεται πάντα δίπλα στο δήμο, προσφέροντας εθελοντικά σε 
διάφορους άλλους τομείς.

Οι διοργανωτές δέχθηκαν συγχαρητήρια και από το γνωστό παρουσιαστή 
εκπομπών της ΕΤ-3 για το αυτοκίνητο Χάρη Θεοφράστου, τόσο για την άψογη 
εκδήλωση, όσο και για το σωστό και προσεγμένο στήσιμο της πίστας.

Στη δεξιοτεχνία παρόντες ήταν ο πρόεδρος της ΤΕΔΚ Ν. Κοζάνης και Δή-
μαρχος Αγίας Παρασκευής Σάββας Ζαμανίδης, ο Αντιδήμαρχος Χρύσανθος 
Ταϊρίδης, ο γραμματέας του Σπάρτακου και δημοτικός σύμβουλος Γιάννης Δί-
κας, ο δημοτικός σύμβουλος Γιάννης Ασπράγκαθος.

Ο πρόεδρος της Α.Λ.Π. Κώστας Σερσέμης, δήλωσε εκπροσωπώντας όλη 
τη διοίκηση να ικανοποίησή του από τη μεγάλη συμμετοχή των αθλητών και 
από την υποστήριξη του κόσμου και των χορηγών, ενώ οι θεατές εκτός από 
το υπέροχο θέαμα, συμμετείχαν στην κλήρωση ενός αυτοκινήτου, προσφορά 
των διοργανωτών.

 10η ΔΕΞΙΟΤΕΧΝΙΑ 
ΑΥΤΟΚΙΝΗΤΟΥ ΤΗΣ Α.Λ.Π.
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Εξαιρετικές εντυπώσεις άφησε στους πολυπληθείς θεατές η αναπαράστα-

ση του εθίμου του «Κλήδονα» από μέλη της Θρακικής Εστίας Εορδαίας στο πάρ-

κο «Σαράντη Αργιγένη» μπροστά από τα γραφεία της Θρακικής Εστίας το βράδυ 

της Τρίτης – 24 Ιουνίου- κλείνοντας έτσι  το τετραήμερο των θερινών πολιτιστι-

κών της εκδηλώσεων της. Η καινοτομία της φετινής αναπαράστασης του εθίμου 

ήταν η θεατρική προσαρμογή του που επιμελήθηκαν οι Κική Πλεξίδα και η Φρει-

δερίκη Στόγια, με τα σκηνικά να δίνουν έναν άλλο τόνο σε ένα έθιμο που έφεραν 

οι πρόσφυγες κάτοικοι από την Ανατολική Θράκη και διαιωνίζει με σεβασμό στην 

πιστή αναβίωση του η θρακική εστία Εορδαίας χρόνια τώρα. 

   Ανήμερα της γιορτής του Αι- Γιάννη του Κλήδονα ή Ριζικάρης, οι νέοι του 

χωριού άναβαν φωτιές στα τρίστρατα των δρόμων και τις πηδούσαν για να δεί-

ξουν την παλληκαριά τους αλλά και για να διώξουν τα κακά πνεύματα, όπως 

επίσης και τους ψύλλους, ξορκίζοντας τα με την ανάγνωση περιπαικτικών στί-

χων. Την παραμονή της γιορτής  οι ανύπανδρες κοπέλες μετέφεραν νερό από 

τις βρύσες του χωριού, χωρίς να μιλούν, στο σημείο – συνήθως στην πλατεία 

του χωριού- όπου βρισκόταν η ριζικάρα, η γυναίκα που προέβλεπε το ριζικό, τα 

μελλούμενα. Μέσα σε ένα μεταλλικό σκεύος, το «γκερλεδάκι» οι ανύπαντρες 

του χωριού, έριχναν από ένα κόσμημα, και στη συνέχεια η ριζικάρα, σφράγι-

ζε το σκεύος με ένα κόκκινο πανί και το άφηνε έξω όλη τη νύχτα προκειμέ-

νου να επιδράσουν οι μαγικές δυνάμεις. Την άλλη ημέρα συγκεντρώνονται οι 

ενδιαφερόμενες και η ριζικάρα αποσφραγίζει το σκεύος βγάζοντας ένα – ένα 

τα κοσμήματα, διαβάζοντας στιχάκια με σημασία. Σύμφωνα με τις Θρακιώτισ-

σες της Κάτω Πτολεμαΐδας όπως εξήγησε η Ευγενία Πασχαλίδου γραμματέ-

ας της ΘΕΕ,  η κάτοχος του πρώτου κοσμήματος που θα έβγαζε η ριζικάρισσα 

από το σκεύος θα ήταν η τυχερή της χρονιάς. Σε κάθε κόσμημα που έβγαι-

νε από το «γκερλεδάκι» η ριζικάρισα διάβαζε από ένα στιχάκι σχετικά με τον 

έρωτα και τον γάμο.  

  Το έθιμο αναβιώνει σε πολλές περιοχές της χώρας μας με διάφορες πα-

ραλλαγές, όπως το να τοποθετείται το σκεύος κάτω από μία τριανταφυλλιά 

όλη τη νύχτα, διατηρώντας ωστόσο  την κεντρική του ιδέα. Μετά το τελετουρ-

γικό, ακολούθησε ένα πλούσιο χορευτικό πρόγραμμα με συγκροτήματα από 

την ευρύτερη περιοχή της Εορδαίας. Τις τρείς προηγούμενες ημέρες η Θρα-

κική Εστία Εορδαίας φιλοξένησε στο προαύλιο του 1ου Δημοτικού Σχολείου 

Πτολεμαΐδας θεατρικά και χορευτικά συγκροτήματα από την Κέρκυρα, και  την 

Ναύπακτο, αλλά και συγκροτήματα Πολιτιστικών Συλλόγων της περιοχής. 

                                    

Η απαίτηση του ποντιακού ελληνισμού και των ποντιακών σωματείων της περιο-
χής για ουσιαστική αναγνώριση της γενοκτονίας του ποντιακού ελληνισμού τονίστηκε 
στην εκδήλωση μνήμης της γενοκτονίας που πραγματοποιήθηκε τη Δευτέρα 19 Μαΐου 
στην Κεντρική Πλατεία της Πτολεμαϊδας, διά στόματος του αντινομάρχη αλλά και προ-
έδρου του Ποντιακού Συλλόγου Πτολεμαϊδας, Γιάννη Τσαρδακλίδη, καθώς και του μέ-
λους του Ποντιακού Συλλόγου Χαράλαμπου Σαρηγιαννίδη που πραγματοποίησε την κε-
ντρική ομιλία.

Ο κ. Τσαρδακλίδης επισήμανε ότι η 19η Μαΐου είναι ημέρα μνήμης και απότισης φό-
ρου τιμής και χρέους στους προγόνους μας και στα θύματα της γενοκτονίας «κι εμείς 
οι Πόντιοι συνεχίζουμε να το κάνουμε αυτό και θα συνεχίσουμε να το κάνουμε. Εκείνοι 
που δεν το κάνουν είναι η ελληνική πολιτεία, η οποία, όπως είπε, «καίτοι “αναγνώρισε” 
το 1994 τη γενοκτονία φαίνεται ότι στη διάρκεια δεν δίνει νόημα και περιεχόμενο στην 
επέτειο αυτή και επιμένει να μεταθέτει με εγκύκλιο κάθε χρονιά την επέτειο της 19ης 
Μαΐου». Διότι όπως εξήγησε, «φέτος την μετέθεσε στις 25 του μήνα, δηλ. την επόμε-
νη Κυριακή, δηλαδή ούτε την γειτονική Κυριακή, τη χθεσινή, δεν μας έκανε τη χάρη να 
μας δώσει. Αυτό είναι απαράδεκτο, εμείς οι Πόντιοι κι ο οργανωμένος ποντιακός χώ-
ρος θεωρούμε ότι είναι εμπαιγμός και θα επιμένουμε να διεκδικούμε το αμετάθετο του 
εορτασμού, αλλά και τη διεκδίκηση της διδασκαλίας της ιστορίας του ποντιακού ελλη-
νισμού στα σχολεία». 

Ιστορικά στοιχεία για την κατάσταση που επικρατούσε στον Πόντο πολλά χρόνια 
πριν ξεσπάσει η γενοκτονία, καθώς μια χούφτα άνθρωποι, οι Οθωμανοί, κατάφεραν να 
εξισλαμίσουν τον ποντιακό και μικρασιατικό ελληνισμό που ανέρχονταν σε 22 εκ. αν-
θρώπους, αναφέρθηκε στην ομιλία του ο κ. Σαρηγιαννίδης. Ταυτόχρονα στηλίτευσε το 
γεγονός ότι παρά τα τόσα χρόνια που πέρασαν από τη γενοκτονία και παρά την αναγνώ-
ρισή της από το ελληνικό κοινοβούλιο κανείς δεν τολμά να μιλήσει γι’ αυτή. Αναγνώρι-
ση την οποία  μάλιστα χαρακτήρισε «ερμαφρόδιτη», καθώς, όπως επισήμανε, δεν καθι-
ερώθηκε ως μία ημέρα αργίας ώστε να τιμάται πραγματικά και ουσιαστικά η γενοκτονία 
του ποντιακού ελληνισμού αλλά κατάντησε μια κινητή γιορτή.

Την εκδήλωση τίμησαν με την παρουσία τους και κατέθεσαν στεφάνια στο μνημείο 
του Αλέξανδρου Υψηλάντη ο δήμαρχος Πτολεμαϊδας Γρηγόρης Τσιούμαρης, ο αντινο-
μάρχης Γιάννης Τσαρδακλίδης ως εκπρόσωπος της Ν.Α., ο βουλευτής Κοζάνης Μιχά-
λης Παπαδόπουλος, καθώς και εκπρόσωποι της Αστυνομίας, του Εργατικού Κέντρου, 
του ΕΒΕ, του Εμπορικού Συλλόγου, του Παραρτήματος των Εφέδρων Αξιωματικών, εκ-
πρόσωποι προσφυγικών αλλά και πολιτιστικών  φορέων της πόλης, δημοτικοί και νο-
μαρχιακοί σύμβουλοι.  

Αξίζει να σημειωθεί ότι επέτειος της γενοκτονίας γιορτάστηκε την προηγούμενη 
ημέρα και στους λοιπούς δήμους της Εορδαίας, ενώ το βράδυ της Κυριακής μία πρωτό-
τυπη εκδήλωση μνήμης πραγματοποιήθηκε στο μνημείο του πρόσφυγα στην Κρυόβρυ-
ση, δ.δ. του Μουρικίου, όπου ο κόσμος προσήλθε με λουλούδια και κεριά τα οποία έκα-
ψε στη μνήμη των θυμάτων της γενοκτονίας.

Το έθιμο του «Κλήδονα» Φόρος τιμής στα θύματα της 
γενοκτονίας του ποντιακού ελληνισμού
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Το εργαστήριο παιδικής ζωγραφικής και τα Κέντρα Δημιουργικής Απασχό-

λησης Παιδιών (ΚΔΑΠ) Περδίκκα και Εργατικών Κατοικιών της ΔΕΠΕΚΟΠΠ 

υποδέχθηκαν χθες 11 Μαίου, παγκόσμια ημέρας της μητέρας, εκατοντάδες 

παιδιά προσχολικής και σχολικής ηλικίας στο χώρο του Δημοτικού Αναψυκτη-

ρίου με σύνθημα «Μια ζωγραφιά αγάπης για τη μαμά μου». 

Παρά τις δύσκολες καιρικές συνθήκες, τα παιδιά βρήκαν θέσεις κάτω από 

τις τέντες του Αναψυκτηρίου και έβαλαν όλο το ταλέντο τους για να εκφρά-

σουν την αγάπη τους στη μητέρα με μια ζωγραφιά.

Στα παιδιά, εκτός από τα υλικά ζωγραφικής, μοιράστηκαν υπέροχα πρωτό-

τυπα χειροποίητα έργα χαρτοκατασκευών των παιδιών των ΚΔΑΠ. 

Η εκδήλωση ενθουσίασε τα παιδιά και ασφαλώς συγκίνησε τις μητέρες 

τους ,καθώς δόθηκε η ευκαιρία στα παιδάκια της Πτολεμαΐδας στο πλαίσιο 

μιας ομαδικής συνάντησης να δείξουν ζωγραφίζοντας με διαφορετικό τρόπο 

το κάθε  ένα , την αγάπη τους  στο Ιερό σύμβολο της ζωής τους.

Η αξιόλογη αυτή πρωτοβουλία των διοργανωτών σχολιάστηκε θετικά από 

τους γονείς των παιδιών ,που συμμετείχαν στην εκδήλωση η οποία θα αποτε-

λέσει θεσμό για τα επόμενα χρόνια.   

Το graffiti είναι τέχνη, αλλά και τρόπος ζωής, ενώ οι καλλιτέχνες του graffiti 
μπορούν να ομορφύνουν με τα σχέδια και τα χρώματα τους τις λιγότερο ενδι-
αφέρουσες πλευρές του δομημένου περιβάλλοντος.

Περίπου 25 καλλιτέχνες γκράφιτι από ομάδες από τη Βέροια, την Έδεσ-
σα, την Κοζάνη, τη Φλώρινα, τη Θεσσαλονίκη, τη Λάρισα και την Αθήνα βρέθη-
καν την Κυριακή στην Πτολεμαϊδα, προκειμένου να συμμετέχουν στο πανελ-
λήνιο γκράφιτι event, που διοργανώθηκε από το Σύνδεσμο Φίλων Εικαστικών 
Τεχνών «Άρης Γαρουφαλλίδης» και του S.T.S. I.N.S., υπό την αιγίδα του Δή-
μου Πτολεμαΐδας.

Το εικαστικό αυτό γεγονός πραγματοποιήθηκε στις εγκαταστάσεις του 
πρώην στρατοπέδου, όπου οι καλλιτέχνες, τρεις εκ των οποίων φοιτητές της 
Σχολής Καλών Τεχνών, είχαν την ευκαιρία να εκφραστούν με το δικό τους 
πρωτότυπο τρόπο μέσα από διαφορετική θεματολογία.

Σύμφωνα με το μέλος του Συνδέσμου Φίλων Εικαστικών Τεχνών και υπεύ-
θυνο του τμήματος της νεολαίας Νίκο Λόφτσαλη «το φεστιβάλ σημείωσε μεγά-
λη επιτυχία, τα θέματα ήταν ενδιαφέροντα, ενώ στόχος του Σ.Φ.Ε.ΤΕ. είναι να 
καθιερωθεί το φεστιβάλ και να διοργανώνεται στην Πτολεμαϊδα κάθε χρόνο».

Ο Δήμος Πτολεμαΐδας σύμφωνα με την Αντιδήμαρχο κ. Βάνη «στηρίζει τέ-
τοιες πρωτοβουλίες και βρίσκεται στο πλευρό των συλλόγων που τις υλοποι-
ούν, αφού από τα αποτελέσματα προκύπτει ότι αλλάζει η μορφή των όψεων 
των μουντών τοίχων, οι οποίοι ξαφνικά αποκτούν το χρώμα, βασικό στοιχείο 
της ανθρώπινης αίσθησης»

Ο ΔΗΜΟΣ ΠΤΟΛΕΜΑΪΔΑΣ ΤΙΜΗΣΕ 
ΤΗ ΓΙΟΡΤΗ ΤΗΣ ΜΗΤΕΡΑΣ

ΠΑΝΕΛΛΗΝΙΟ ΦΕΣΤΙΒΑΛ ΓΚΡΑΦΙΤΙ 
ΣΤΗΝ ΠΤΟΛΕΜΑΪΔΑ
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Πλημμύρισε από παιδικά χαμόγελα και φωνές η αίθουσα του Δημοτικού Συμ-
βουλίου Πτολεμαΐδας, στο πλαίσιο της ειδικής εκδήλωσης, που διοργάνωσε η 
Διεύθυνση Περιβαλλοντικών Υπηρεσιών του Δήμου Πτολεμαΐδας, για τη βράβευ-
ση των μικρών μαθητών των Νηπιαγωγείων του Δήμου, που πήραν μέρος με τις 
ζωγραφιές τους  στη φετινή 11η Ανθοκομική Έκθεση του Δήμου Πτολεμαΐδας.

    Μεταφέροντας την αγάπη και τα συγχαρητήρια του Δημάρχου Πτολεμαΐδας 
Γρηγόρη Τσιούμαρη προς τα παιδιά, ο Αντιδήμαρχος Χρύσανθος Ταϊρίδης  ευχα-
ρίστησε όλα τα Νηπιαγωγεία του Δήμου , για τη συμμετοχή τους στην Έκθεση, 
τονίζοντας ότι όλες οι ζωγραφιές των παιδιών, που είχαν ως θέμα το «περιβάλ-
λον» ήταν αξιόλογες  και μεταξύ αυτών ξεχώρισαν οι τρεις τις οποίες ψήφισαν 
οι επισκέπτες της Έκθεσης.

Παίρνοντας το λόγο η Διευθύντρια των Περιβαλλοντικών Υπηρεσιών του Δή-
μου Πτολεμαΐδας Φωτεινή Αγγελίδου, ευχαρίστησε όλα τα παιδιά που με  τη 
συμβολή τους  έδωσαν ένα ιδιαίτερο χρώμα στην όλη διοργάνωση, ενώ αναφέρ-
θηκε στην καμπάνια ενημέρωσης του Δήμου για το πώς μπορούμε να διατηρή-
σουμε την πόλη μας καθαρή, που θα ξεκινήσει από τα Σχολεία.

Με τη σειρά της η προϊσταμένη του Τμήματος Περιβάλλοντος Μαρία Σπανο-
δημητρίου ανακοίνωσε τα ονόματα των παιδιών, που διακρίθηκαν με τις ζωγρα-
φιές του, διευκρινίζοντας  ότι γενικά όλα τα έργα ήταν υπέροχα.

Συγχαρητήρια και ευχές για καλό καλοκαίρι έδωσε η Αντιδήμαρχος Τάνια 
Βάνη, που παραβρέθηκε στην εκδήλωση.

Από την πλευρά τους οι νηπιαγωγοί ευχαρίστησαν τον Δήμο, για όλες αυτές 
τις πρωτοβουλίες που ομορφαίνουν την Πόλη και τη ζωή μας και αποτελούν κί-
νητρο για όλους, ενώ επισημάνθηκε  το ενδιαφέρον του Δήμου για περισσότερο 
πράσινο και η δημιουργία πάρκων και παιδικών χαρών.

Στην κατάμεστη αίθουσα του Δημοτικού Συμβουλίου Πτολεμαϊδας την Πέμπτη το 
απόγευμα πραγματοποιήθηκε ειδική εκδήλωση για τη βράβευση μαθητές της ε’ και 
στ’ τάξης δημοτικών σχολείων της Εορδαίας, που διοργάνωσε το 2ο Γραφείο Πρω-
τοβάθμιας Εκπαίδευσης Ν. Κοζάνης, ο Σύλλογος Εκπαιδευτικών Α/θμιας Εκπαίδευ-
σης Εορδαίας και το Πανεπιστήμιο Δυτ. Μακεδονίας, υπό την αιγίδα του Δήμου Πτο-
λεμαϊδας.

Στο διαγωνισμό πήραν μέρος 81 παιδιά, ενώ βραβεύθηκαν όλα για τη συμμετοχή 
τους. Αξίζει να σημειωθεί ότι απο το 7ο Δημοτικό Σχολείο Πτολεμαΐδας αναδείχθηκε 
η πρώτη των πρώτων με καθαρό βαθμό 10.

Χαιρετισμό στην εκδήλωση απηύθυναν εκπροσωπώντας το Δήμαρχο Πτολεμαΐ-
δας Γρηγόρη Τσιούμαρη, η Αντιδήμαρχος Τάνια Βάνη και ο Δημοτικός Σύμβουλος και 
πρόεδρος της δημοτικής επιτροπής παιδείας Γρηγόρης Πουγαρίδης. Η κ. Βάνη ανα-
φέρθηκε στις πρωτιές των μαθητών της Πτολεμαΐδας σε όλα τα επίπεδα, επισημαί-

νοντας ότι την επόμενη χρονιά ο Δήμος θα εκδώσει ένα φυλλάδιο, το οποίο θα έχει 
στόχο την πληρέστερη ενημέρωση των μαθητών για τη συμμετοχή τους σε παρόμοι-
ους διαγωνισμούς.

Ο κ. Πουγαρίδης, με τη σειρά του, εξήρε τις προσπάθειες των παιδιών και τους 
συνεχάρη για τις επιτυχίες τους.

Ακολούθησαν σύντομες ομιλίες από τον πρόεδρο του Συλλόγου Εκπαιδευτικών Α/
θμιας Εκπαίδευσης Ευστάθιο Θεοφυλακτίδη, ο οποίος αναφέρθηκε στη μεγάλη συμ-
μετοχή των παιδιών στο διαγωνισμό και στις πολύ καλές επιδόσεις τους. Ο προϊστά-
μενος Α/θμιας Εκπαίδευσης Γραφείου Πτολεμαΐδας Ιάκωβος Πολυχρονιάδης έκανε 
λόγο για τη σπουδαιότητα του διαγωνισμού και υποσχέθηκε μελλοντικά ότι θα προ-
σπαθήσει για την καθιέρωσή του. Ο καθηγητής Πανεπιστημίου Δυτ. Μακεδονίας, συγ-
γραφέας των βιβλίων α’ και γ’ τάξης δημοτικού και διευθυντής μεταπτυχιακών τμη-
μάτων Χαράλαμπος Λεμονίδης μίλησε για τη λογική των προβλημάτων που έχουν να 
κάνουν με λογικομαθηματικές έννοιες, που κάνουν τα παιδιά να αγαπήσουν τα μαθη-
ματικά, τονίζοντας ότι ο φετινός διαγωνισμός ήταν αφιερωμένος στον Πυθαγόρα.

Ήταν μια όμορφη εκδήλωση για την επιτυχία της οποίας συνέβαλαν τα μέγιστα οι 
διοργανωτές.

ΤΙΜΗΤΙΚΗ ΕΚΔΗΛΩΣΗ  ΤΟΥ ΔΗΜΟΥ 
 ΓΙΑ ΤΑ ΠΑΙΔΙΑ ΤΩΝ ΝΗΠΙΑΓΩΓΕΙΩΝ 

ΤΗΣ ΠΕΡΙΟΧΗΣ

ΒΡΑΒΕΥΣΗ ΜΑΘΗΤΩΝ 
ΓΙΑ ΤΗΝ ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ ΤΟΥΣ 

ΣΤΟ ΜΑΘΗΜΑΤΙΚΟ ΔΙΑΓΩΝΙΣΜΟ



σελ.39 Ωδείο

Συνεχίζοντας τις δραστηριότητες του, το Βαρβούτειο Δημοτικό Ωδείο Πτολεμαΐ-
δας διοργάνωσε δύο ακόμη ενδιαφέρουσες εκδηλώσεις, μέσα από τις οποίες αναδει-
κνύεται το έργο, που παράγουν καθηγητές και σπουδαστές.

Η πρώτη εκδήλωση που πραγματοποιήθηκε την Κυριακή 8 Ιουνίου στο Πνευματι-
κό Κέντρο Πτολεμαΐδας, αφήνοντας τις καλύτερες εντυπώσεις στο ακροατήριο Πτο-
λεμαΐδας, ήταν το ρεσιτάλ Κιθάρας της Ζωής Τσότσου, καθηγήτριας του Ωδείου, η 
οποία απέδωσε με ένα μοναδικό τρόπο γνωστά κομμάτια.

Ο υποψήφιος για δίπλωμα διδασκαλίας κιθάρας Γιώργος Σίσκος, στο πλαίσιο ει-
δικής εκδήλωσης, που πραγματοποιήθηκε την Παρασκευή 13 Ιουνίου στο χώρο του 
Βαρβούτειου Δημοτικού Ωδείου Πτολεμαΐδας, έδωσε ένα πραγματικό ρεσιτάλ κιθά-
ρας, παρουσιάζοντας τη δουλειά του μέσα από πέντε ενότητες.

Αφιερωμένη στο Λυρικό Θέατρο, ήταν η ξεχωριστή εκδήλωση που πραγματοποίη-
σε το Βαρβούτειο Δημοτικό Ωδείο Πτολεμαΐδας την Παρασκευή 16 Μαΐου στην κατά-
μεστη αίθουσα «Περίχωρον» του Θεατρικού Εργαστηρίου.

Οι σπουδαστές της σχολής μονωδίας του Ωδείου με καθηγητή τον κ. Βασίλη Τσι-
ριγώτη – Δήμα πραγματοποίησαν για άλλη μια φορά πολύ καλή εμφάνιση αποδίδο-
ντας τα μουσικά τους κομμάτια παρουσία του Καλλιτεχνικού Διευθυντή Μίκη Μιχαη-
λίδη, της Προέδρου του Β.Δ.Ω.Π. Σοφίας Λαζαρίδου αλλά και των φίλων του Λυρικού 
Θεάτρου.  

Στην κατάμεστη αίθουσα του Πνευματικού Κέντρου Πτολεμαΐδας, πραγματοποιή-
θηκε με απόλυτη επιτυχία την Κυριακή 22 Ιουνίου, το ετήσιο Κονσέρτο 2008 του Βαρ-
βούτειου Δημοτικού Ωδείου Πτολεμαΐδας.

Καλοσωρίζοντας τους εκπροσώπους των φορέων και τους παριστάμενους ο Καλ-
λιτεχνικός Διευθυντής Μίκης Μιχαηλίδης, εξέφρασε την ικανοποίησή του για τις επι-
δόσεις των σπουδαστών και το έργο των καθηγητών για το Ωδειακό έτος, που ολο-
κληρώθηκε,, επισημαίνοντας ότι η προσπάθεια θα συνεχιστεί και στο μέλλον. 

Μεταφέροντας τις ευχές και το ενδιαφέρον του Δημάρχου Πτολεμαΐδας για την 
ανοδική πορεία του Ωδείου, ο Αντιπρόεδρος του Δ.Σ. Γρηγόρης Πουγαρίδης, συνεχά-
ρη όλους τους συντελεστές για την ομαλή λειτουργία του Ωδείου, που συνεχίζοντας 
την ενεργό παρουσία του στα πολιτιστικά και κοινωνικά δρώμενα της πόλης αποτελεί 
μοχλό ανάπτυξης και προώθησης της μουσικής παιδείας του τόπου μας προσφέρο-
ντας με τις σωστές μουσικές σπουδές, από καταξιωμένους μουσικοπαιδαγωγούς.

Στην εκδήλωση συμμετείχαν όλα τα τμήματα, που λειτουργούν στο Ωδείο και οι 

Σχολές με 100 περίπου σπουδαστές, που καταχειροκροτήθηκαν από το κοινό ενώ 
το δικό τους χρώμα έδωσαν τα μέλη της Νεανικής Χορωδίας, της Χορωδίας Μονωδί-
ας και της Πολυφωνικής Χορωδίας Πτολεμαΐδας, αποδίδοντας καταπληκτικά μουσι-
κά κομμάτια από ένα πλούσιο ρεπερτόριο με μαέστρους τον Λάζαρο Τσαβδαρίδη και 
την Χριστίνα Καπαρελιώτη.

Η Διοίκηση του Ωδείου βράβευσε όλους τους σπουδαστές και τις χορωδίες που 
διακρίθηκαν σε πανελλήνιους διαγωνισμούς, σε διάφορες πόλεις της Ελλάδας.

Τέλος, αξίζει να σημειωθεί ότι τα μαθήματα για την νέα ωδειακή χρονιά θα ξεκινή-
σουν τον Σεπτέμβριο παράλληλα με τα σχολεία, ώστε να μην χαθεί ούτε μια διδακτική 
ώρα, ενώ όσες εγγραφές γίνουν μέχρι τις 10 Ιουλίου θα έχουν έκπτωση 50 %. 

ΡΕΣΙΤΑΛ ΚΙΘΑΡΑΣ ΤΗΣ 
ΚΑΘΗΓΗΤΡΙΑΣ ΤΟΥ ΩΔΕΙΟΥ 

ΖΩΗΣ ΤΣΟΤΣΟΥ

ΤΟ ΛΥΡΙΚΟ ΘΕΑΤΡΟ ΤΙΜΗΣΑΝ ΟΙ 
ΣΠΟΥΔΑΣΤΕΣ ΤΟΥ ΔΗΜΟΤΙΚΟΥ ΩΔΕΙΟΥ

Διαβαλκανική Χορωδιακή συνάντηση στην Καβάλα 
με τη συμμετοχή της Χορωδίας ΚΑΜΕΡΑΤΑ 

του Δημοτικού Ωδείου Πτολεμαΐ δας

 ΕΤΗΣΙΟ ΚΟΝΣΕΡΤΟ 
ΤΟΥ ΔΗΜΟΤΙΚΟΥ ΩΔΕΙΟΥ



σελ.40Σχολή κλασσικού χορού  (ΔΕΠΕΚΟΠΠ)

ΕΝΑ ΥΠΕΡΘΕΑΜΑ ΑΙΣΘΗΣΕΩΝ
 ΠΡΟΣΦΕΡΕ Η ΠΑΡΑΣΤΑΣΗ

 ΤΗΣ ΠΕΙΡΑΜΑΤΙΚΗΣ ΣΧΟΛΗΣ 
ΚΛΑΣΙΚΟΥ ΧΟΡΟΥ

Η σκηνική παρουσία των μαθητριών της Πειραματικής Σχολής Κλασικού Χο-

ρού που ερμήνευσαν, ανά τμήμα, ειδικές χορογραφίες αφιερωμένες στη θε-

ματική ενότητα «Θάλασσα», τα κοστούμια, οι εικόνες και η μουσική, γοήτευσαν 

και δρόσισαν φέτος όσους παρακολούθησαν, το Σάββατο 17 Μαϊου, στο Πνευ-

ματικό Κέντρο, την ετήσια παράσταση μπαλέτου.

Αστερίες, κοχύλια, μέδουσες, μαργαριτάρια και γοργόνες με μουσική υπό-

κρουση Σπανουδάκη, Mozart, Strauss αλλά και Vanessa Mae, δημιούργησαν 

ατμόσφαιρα ψυχικής και πνευματικής ανάτασης σε όσους είχαν την ευκαιρία 

να παρακολουθήσουν την παράσταση.

Ανοίγοντας την εκδήλωση, ο Δήμαρχος Πτολεμαΐδας, συνεχάρη όσους συ-

ντέλεσαν και εφέτος στην ετήσια εκδήλωση, υπογραμμίζοντας τον ιδιαίτερα 

σημαντικό ρόλο των γονέων για τους οποίους υπογράμμισε την αξία της συ-

νεργασίας με τη Σχολή και της καθημερινής  μέριμνας για την ομαλή ροή των 

μαθημάτων σε ετήσια βάση και ανακοίνωσε, ότι η Δημοτική Αρχή, προωθεί τη 

μεταστέγαση της Σχολής σε μία από τις πρώην Αποθήκες της Ένωσης Γεωργ. 

Συνεταιρισμών, (αφού γίνουν οι απαραίτητες εργασίες προσαρμογής στις ανά-

γκες λειτουργίας της Σχολής).

Μετά το τέλος της εκδήλωσης ο Δήμαρχος Πτολεμαΐδας, επαινώντας τη 

δασκάλα Μάρθα- Δήμητρα Τασιούδη είπε χαρακτηριστικά πως κάθε χρόνο βά-

ζει τον πήχη πιο ψηλά, καθώς κανείς δεν θα μπορούσε να φανταστεί πως κάθε 

χρόνο οι χορογραφίες θα είναι και πιο εντυπωσιακές, ενώ τόνισε πως «τα παι-

διά μας βρίσκονται σε ένα περιβάλλον δημιουργικό και γεμάτο φαντασία». Ο κ. 

Τσιούμαρης, επίσης, συνεχάρη το διευθυντή της ΔΕΠΕΚΟΠΠ κ. Δημ. Λιακάκο, 

την πρόεδρο Τάνια Βάνη- Κεχαγιά και όλα τα μέλη του Δ.Σ. 

Παρά το αδιαχώρητο που δημιουργήθηκε στο Πνευματικό Κέντρο, οι επευ-

φημίες και τα θερμά χειροκροτήματα, έδωσαν το στίγμα του επιπέδου της φε-

τινής παράστασης που εξακολουθεί να παραμένει, ως κατ’ εξοχήν πολιτιστική 

δραστηριότητα, μοναδική στη Δυτ. Μακεδονία.


